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Eloszö

Vältozö termeszeti környezetünk ma meg szämos erteket, különleges vagy 
eppen ritka kincset rejt szämunkra. Ezek felkutatäsa, megörzese, tudo- 
mänyos szintü ismertetese sürgetoen szükseges feladatunk annäl is inkäbb, 
mert vedelmükkel egyedül ällö tärsuläsokat, fajokat tudunk megorizni a jövö 
szämära.

A Duna-Dräva Nemzeti Park Igazgatösäg szakreferensei, területen dolgozö 
szakemberei a mindennapok sorän szämos adatot gyujtenek össze es tapasz- 
taljäk meg az elö termeszet ezernyi, sokszor aprö csodäjät. Ezeknek az 
ismereteknek tudomänyos igenyu közreadäsa e kiadvänyban nem csak a 
szakközönseg erdeklödesere tarthat szämot, hiszen minden termeszetet 
szereto es ismerni akarö ember talälhat magänak benne üj, hasznos infor- 
mäciokat.
Jö sziwel ajänlom e kiadvänyunkban munkatärsaim ältal csokorba gyujtött 

cikkeket, melyek az evek sorän eiert ertekes szakmai eredmenyeiket es tudä- 
sukat tükrözik. Ältaluk is szeretnenk ismertebbe tenni munkänkat, elöbb 
kapcsolatot kialakftani ember es termeszet között, ismertte tenni az eloviläg 
sokszinüseget es az ertekek megöväsänak jövönkre kivetitett szüksegesseget.

Kivänom, hogy teljek örömük a cikkek olvasäsäban es gazdagodjanak az 
ältaluk közvetitett ismeretekben.

a szerkesztöseg





Termeszetvedelem a Mecseken 
(Mult, jelen, jövö)

NAGY GÄBOR

Duna-Dräva Nemzeti Park Igazgatosäg

1. Mult

A Mecsek hegysegre vonatkozo, termeszetvedelemmel kapcsolatos kora- 
beli szakirodalom ättekintese utän kijelenthetö, hogy a szervezett termeszet
vedelem kezdete, beinditäsa mindenkeppen az 1891-ben alakult Mecsek 
Egyesülethez es lelkes, elhivatott tagjaihoz köthetö. Igen väzlatosan, az egye- 
sület 1948-as, ätmeneti megszüneseig a következo tevekenysegeket folytat- 
tak, eredmenyeket ertek el a termeszetvedelem területen:
• 1905-ben kervenyt nyüjtottak be a väros tanäcsähoz, hogy a Mecsek deli 

lejtöjen szüntessek be a fakitermelest, es csak „az eleltfäkpötoltassanak 
üjabb ültetesekkel”.

• 1909-ben elkezdtek a körzetben levo termeszeti ertekek összeiräsät. 
Ennek sorän vedendö „termeszeti emleknek” minositettek a pecsbänya- 
telepi „ezereves” gesztenyefät es a mänfai Kölyukat.

• 1911-ben a rohamosan pusztulö mecseki flöra megorzese erdekeben az 
egyesület megkereste az iskolaigazgatokat, hogy „ tiltsa el a növendekek- 
nek a virägäsoval valö botanizäläst, hogy növenygyüjtemenybe nem 
szükseges mindert virägnak gyökere, gumoja, söt ott azok fei sem hasz- 
nälbatök”. Megkerestek a rendörseget is, hogy tiltsäk meg a mecseki vi- 
rägok piaci ärusitäsät.

• 1933-ban, az egyesület 1906-ban alapitott Madärvedö Osztälya, elsökent 
az orszägban a Dömörkapunäl mintaszeru madärvedelmi telepet letesl- 
tett, mely kesöbb több helyszinen is müködött. Az evek sorän több szäz 
madärodüt helyeztek ki a hegysegben (az elso magyar Feszekodügyär is 
a kelet-mecseki Käräszon jött letre 1906-ban!), a megfigyeleseiket pedig 
a Madärtani Intezettel közösen dolgoztäk fei.

• Az 1933-as evkönyvben megjelent Reuter Camillo iräsa: Termeszetvede
lem a Mecseken cimmel. Ebben a termeszetvedelmi törveny megjelene- 
senek sürgetese mellett Kaan Käroly 1931-es, Termeszetvedelem es ter- 
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meszeti emlekek cimü alapmüveben megismert tematika alapjän 
(reserväciök, müemlekek, barlangok, egyes fäk, szikla-alakulatok, forrä- 
sok, viznyelök, kilätöhelyek, visszhangos helyek, jellemzö növenyek, älla- 
tok) reszletesen felsorolja a mecseki vonatkozäsokat.

• 1934-ben elsönek a magyarorszägi turista egyesületek közül Termeszet
vedelmi Osztälyt alapitott. Az elnök Reuter Camillo, a titkär Horvat A. 
Oliver lett. Szämtalan kiadvännyal, ismeretterjesztö elöadässal pröbältäk 
a termeszetvedelem ügyet nepszerüsiteni. Szemelyükben tulajdonkep- 
pen a mecseki termeszetvedelem ket legnagyobb alakjät tisztelhetjük.

• 1941-ben a Termeszetvedelmi Osztäly Pecs Szabad Kirälyi Väros polgär- 
mesterehez fordult a zergeviräg (Doronicum) es kosborfelek (Orchi- 
dacea), valamint a Mecsek összes tövestöl szedett virägainak vedelme er- 
dekeben. A polgärmester az Orszägos Termeszetvedelmi Tanäcshoz to- 
väbbitotta a kerelmet, amely hamarosan megadta a vedettseget.

• 1945-ben a Termeszetvedelmi Osztäly a melyvölgyi, melegmänyi es a 
päfränyosi területek vedette nyilvänitäsät javasolta az Orszägos Terme
szetvedelmi Tanäcsnak. Beadvänyukra kiterö välaszt kaptak. Az egyesület 
ätmeneti megszünese elötti utolsö jelentesükben azt irtäk: „remelik, 
hogy ennek a kesedelemnek nem lesz helyrehozhatatlan következme- 
nye”.

Termeszetesen nem csak a Mecsek Egyesülethez voltak köthetök a terme
szetvedelem mecseki esemenyei, eredmenyei. 1923-töl 1949-ig a termeszet
vedelem tersegi feladatait a m. kir. erdöigazgatösägok lättäk el (1950-töl 
1961-ig ällami erdögazdasägok). Közben az ällami termeszetvedelem elsö hi- 
vatalos szervezetekent 1939-ben miniszteri tanäcsadö testületkent letrejött 
az Orszägos Termeszetvedelmi Tanäcs, melynek alapito tagjai között Reuter 
Camillöt is megtalälhatjuk. Hamarosan a pecsi bizottsäg is megalakult, amely 
helyi szinten is az elsö ällami termeszetvedelmi szervezetnek tekinthetö. Az 
orszägban Debrecen es Szeged utän harmadikkent Pecsett jelöltek ki hatösä- 
gilag vedett területet. Az OTvT koordinäläsäval megszületett 73.185/1940. 
FM. szämü rendelet a pecsi Istenküt-forräs es környezetenek vedelmet 
mondta ki. Az 1941-ben vedette nyilvänitott Abaligeti-barlang felszine Terme
szetvedelmi Terület es az 1957-ben letrejött Melegmäny-völgy Termeszetve
delmi Terület utän 1961-ben ätalakult a föhatösäg. Az addigi ällamerdeszeti 
(FM) iränyitäs utän a 18/1961. sz törvenyerejü rendelettel letrejött az Orszä
gos Termeszetvedelmi Hivatal, mely del-dunäntüli körzetenek föfelügyelöje 
ifj. Reuter Camillo volt. A Hivatal 1973 es 1979 között a körzeteket fokozato- 
san termeszetvedelmi felügyelösegekke szervezte ät. 1979-töl az Orszägos 
Környezet- es Termeszetvedelmi Hivatal területi szervekent a Del-dunäntüli
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Környezet- es Termeszetvedelmi Felügyelöseg tevekenykedett Pecsett, majd 
a Del-dunäntüli Környezetvedelmi- es Vizügyi Igazgatösäg keretein belül mü- 
ködött ällami termeszetvedelmi szervezet, melyböl 1990-ben alakult meg az 
önällö Del-dunäntüli Termeszetvedelmi Igazgatösäg. Az utolsö, 2005-ig tartö 
ciklus 1996-ban kezdödött, amikor a Duna-Dräva Nemzeti Park letrejötte 
utän az elsöfokü termeszetvedelmi hatösäg neve Duna-Dräva Nemzeti Park 
Igazgatösägra vältozott.

2. Jelen

2005. januär elsejetöl a termeszet- es täjvedelmi hatosägi jogkörök ätke- 
rültek a regionälis „zöld-hatösägokhoz”, esetünkben a Del-dunäntüli Kör
nyezetvedelmi, Termeszetvedelmi es Vizügyi Felügyelöseghez. Itt a hatosägi, 
szakhatösägi munkät a Termeszet- es Täjvedelmi Osztäly vegzi. A nemzeti 
park igazgatösägok kezelesi, szakertöi, ellenörzesi, oktatäsi, idegenforgalmi 
es kutatäsi feladatokat lätnak el.

Az aläbbiakban a Mecsek hegyseg termeszeti ertekei, különbözö kategö- 
riäjü vedett termeszeti területei, a vedelem es a hegyseg megismertetese er- 
dekeben vegzett tevekenysegek kerülnek bemutatäsra.

A Mecseket alkotö közetek megjelenese es vältozatossäga alapjän az 
orszägban szinte egyedülällö a hegyseg. Keves kivetellel a felszmen is 
megtalälhatö minden olyan közet, amely a Mecseket felepitö magmäs (fono- 
lit, trachidolerit, andezit), üledekes (meszkö, homokkö, aleurolit, konglome- 
rätum) vagy metamorf (fillit, szericites fillit) fejlödesü kepzödmenyek vala- 
mely vältozata.

A hegyseg területen több mint szäzharminc vedett növenyfaj el, ebböl a 
bänäti bazsarozsa, a szarvasbangö, a bibor sallangviräg, a piacsenzai nö- 
szöfü es a mebbangö fokozottan vedett.

A vedett ällatfajok szäma häromszäz körüli, ebböl 21 fokozottan vedett. 
Ezek közül kiemelhetö a mecseki öszitegzes, az atracelcincer, a magyar 
tarsza, afehergolya, afekete golya, a gyöngybagoly, a haris, agyurgyalag, 
a daräzsölyv, a retisas, a bekäszo sas, a barna känya, a vidra es a különbö
zö deneverfajok.

Nehäny szöt a Mecsek orszägos jelentösegü vedett területeiröl:
A majd tizezer hektäros Kelet-Mecsek Täjvedelmi Körzet a Mecsek leg- 

nagyobb orszägos jelentösegü vedett termeszeti területe, amely 1977-ben 
lett vedette nyilvänitva.



10 Termeszetvedelem a Mecseken

A forräsok täplälta patakok a központböl sugäriränyban szertefutö vadre- 
genyes völgyeket hoztak letre, megannyi vizesessel, zuhogöval. Ertekeik kö- 
zül kiemelendö a fokozottan vedett Hidasi-, es az Öbänyai-völgyben megcso- 
dälhatö Csurgö, Csepegö-szikla es a Ferde-vizeses, valamint a Reka-völgy 
hosszan meanderezö, kanyargö lefutäsü medre. Geolögiai erdekesseg meg a 
Magyarorszägon egyedül a Kelet-Mecsekben a felszinen is megcsodälhatö, 
melysegi magmäs közet, a fonolit, valamint a Vär-völgy több, szinten vulkani- 
kus eredetü feltärödäsa.

Az erdök fö tömeget härom erdötärsuläs alkotja. Az azonälisan elhelyez- 
kedö mecseki bükkös, a madärcseresznyekkel tarkitott mecseki gyertyänos- 
tölgyes es a szäraz, meleg mecseki cseres-tölgyes boritja legnagyobb terüle- 
ten a Mecsek keleti reszet.

A fragmentälisan, elszigetelten elöfordulö növenytärsuläsok közül meg 
parat erdemes megemliteni. A szikläs hegycsücsok, gerincek eszaki, sekely 
termöretegü, sokszor kögörgeteges termöhelyen kialakult illir jellegü tärsu- 
läs az ezüstbärsas törmeleklejtö-erdö. E reliktum jellegü növenyegyüttes fel- 
sö szintjet az ezüsthärs es a magas köris, az alsöt a virägos köris es a nagy- 
levelü bars alkotjäk. A fäk a mozgö kötörmelektöl meggörbültek, elägazök.

Sokszor a fenti tärsuläsokkal erintkeznek a szük, meredek falü völgyek 
aljän elhelyezkedö mecseki szurdokerdök. Sajätos hangulatot ärasztanak a 
sziklafalakrol alähullö liänfelek es a különbözö päfränyok.

A mär emlitett, nagyszämü, hegyseget behälozö patakokat legtöbbször ket 
tärsuläs követi. A mezgäs eger (igen ritkän bamvas eger) jellemezte säsos 
egerligetek mellett elöfordul a Del-Dunäntüli tölgy-köris-szil liget is.

A Kelet-Mecsek hatalmas erdötömbjet E-röl es D-röl szäraz gyepterületek 
övezik. A lösz boritotta domboldalakon degradält lejtösztyeppek sudärrozs- 
nok gyep-szerü tärsuläsokat alkotnak. Jellemzö e gyepekre a fajgazdagsäg es 
a vedett fajok nagy szäma.

A Mecsek keleti reszenek legnagyobb botanikai erteke a fokozottan vedett 
bänäti bazsarozsa, amely mära mär szinte csak a Mecsekböl ismert. Növeny- 
tani szenzäciöt jelentett az 1999-ben Magyarorszägröl elöször Öbänya mellöl 
elökerült, ma mär szinten fokozottan vedett piacsenzai nöszöfü ket kis po- 
puläciöja is. Hazänkban ugyancsak kizärölag a Mecsekben fordul e!6 a kärpä- 
ti elterjedesü havasi tisztesfü es a közönseges acsalapukon elösködö marti- 
lapu szädorgö.

A Kelet-Mecsek häboritatlan erdösegeiben feszkel a bekäszö sas, a reti 
sas, a barna känya es zfekete golya is, valamint a vizfolyäsokban, patakok- 
ban az oxigendüs vizet kedvelö tegzesfajok nagy szäma (67 db) el. Ezek kö
zül egyik Europa legritkäbb faja, a fokozottan vedett, endemikus mecseki 
öszitegzes pedig csak itt talälja meg elöhelyet. Szinten a kristälytiszta patako- 
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kat kedvelik a Mecsekben is keves helyen megfigyelhetö folyami räkok, va- 
lamint a halak közül a vedett fürge csellek es kövi csikok. A bükkösökben 
itt meg nem ritka a havasi cincer es a leszakadt, nedves partfalakböl került 
elö a vedett keleti ajtöscsiga. A zart erdöterületet övezö szäraz gyepek egyi- 
keben pedig egy, a Del-Dunäntülröl csak innen ismert fokozottan vedett cin- 
cerfaj, az atracelcincer kapaszkodik a szinten vedett gazdanövenyebe, a kek 
atrace^e.

Fontos feladata a Duna-Dräva Nemzeti Park Igazgatösägnak a täjvedelmi 
körzetbe lätogatök mind magasabb szintü idegenforgalmi, oktatäsi kiszolgä- 
läsa, valamint a sajät vagyonkezeleseben levo területek termeszetvedelmi ke- 
zelesenek biztositäsa. Ennek erdekeben igen vältozatos programcsomaggal 
müködteti a TK sziveben a „Pataki-häz Öbänyai Erdei Iskolät”. Az itt folyö 
környezeti neveleshez kiväloan kapcsolhatö a terseg ket tanösvenye. Az egyi- 
ket a Märe-vära alatt hüzödö Vär-völgyben järhatjuk vegig. A DDNPI ältal 
1996-ban kihelyezett 10 täbla a völgy igen összetett, vältozatos geolögiai fel- 
epiteset szemlelteti földtani szelvenyek, ösmaradvänyok äbräzoläsänak segit- 
segevel. Az egregyi strandtöl a Päsztor-forräsig, az erdeszeti aszfaltüton ke- 
nyelmesen bejärhatö tanösveny erdekes kikapcsolödäst kinäl.

A temeszetközeli erdögazdälkodäs fontossägät, a termeszetes erdödinami- 
kai, erdömüködesi folyamatokat mutatja be rendkivül figyelemfelkeltö ke- 
pek, äbräk, diagrammok segitsegevel a mäsik letesitmeny. Öt täbla segitsege- 
vel täjekozödhatunk a fentiekröl a bövizü patak kiserte Öbänyai-völgyben, a 
„Pro Silva” tanösvenyen. A tanösvenyeken kivül önällö täjekoztatö täbläk let- 
tek kihelyezve a TK 6 „bejärati kapujänäl”, valamint a Reka-värnäl es a felszin- 
re bukkanö fonolit bemutatäsära Köves-tetönel.

Öbänya közeleben az igazgatösäg vegzi gyepterületeinek elöhely-rekonst- 
rukciöjät. Az ällattartäs felhagyäsa utän, a termeszetes szukcessziös folyama- 
tok beinduläsäval (magaskörösodäs, cserjesedes) kialakult ällapot visszaszo- 
ritäsa, es igy a legeltetesre valö üjböli alkalmassä tetel a kitüzött cel.

A Közep-Mecsek legszebb völgyeit (Melegmäny-völgy, Nagymely-völgy Pet- 
nyäk, Zsidö-völgy, Farkas-ärok) magäba foglalö, 709 ha-os Melegmäny-völgy 
Termeszetvedelmi Terület elsösorban geolögiai ertekei miatt elvez vedett- 
seget 1957 öta.

Kiväloan tanulmänyozhatök a karsztjelensegek: viznyelök (ponorok), töb- 
rök (dolinäk), üregrendszerek (barlangok, zsombolyok) keletkeztek a triäsz 
kori meszköben. A nagy szämü barlang közül a „Mänfai-Kölyuk” fokozottan 
vedett. Leglätvänyosabbak es a kirändulök szämära igazän megcsodälhatök 
azonban a felszini karsztjelensegek: a patakok medreben az oldott mesz üj- 
ra kicsapödäsänak hatäsära kepzödött gätak, mesztufa-lepcsök, amelyek kö
zül a legnagyobb a mintegy 6-8 meteres Melegmänyi-vizeses.
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A vältozatos terep hatäsära szinten vältozatos növenytakaröval talälkozha- 
tunk. Az eszaki oldalakon es a hüvös, päräs völgyekben szubmontän mecse
ki bükkösök, mecseki gyertyänos-tölgyesek, a tetökön mecseki cseres-tölgye- 
sek vältjäk egymäst. A lepusztult hegygerinceken es meredek oldalakon 
ezüsthärsas törmeleklejtö-erdök, az igen szük völgyekben pedig mecseki 
szurdokerdök alakultak ki. A bövizü hegyi patakok menten talälkozhatunk a 
patakmenti magasköros nevu növenytärsulässal, melynek fö alkotöja a kö- 
zönseges acsalapu. A hatalmas lapulevelek közti nyiltabb területeken nehol 
a vedett teli zsurlö sajätos ällomänyai rejtözködnek.

A terület botanikai erteket is jelzi a viszonylag kis területen elöfordulö 42 
vedett növenyfaj. A Mecsekre ältalänosan jellemzö fajok mellett kiemelhetö 
a kapcsos korpafü mecseki viszonylatban nagy telepe, a mär emlitetten csak 
a Mecsekben elöfordulö havasi tisztesfü es a sajnos minden evben letepett 
virägü sziberiai nöszirom aprö ällomänya.

A barlangi kutatäsok több alacsonyabb rendü endemikus ällatfajt (csigäk, 
äszkäk) mutattak ki. Magyarorszägon eddig csak Zobäkpusztänäl es a Meleg- 
mäny-völgyben volt megfigyelhetö a vedett särgasävos hegyi szitakötö. Szin
ten a patakokhoz kötödik a hegyi billegetö es a zavaräsra rendkivül erzekeny 
kis legykapo is. A felszinen elö endemikus ällatfaja a területnek a fokozottan 
vedett mecseki öszitegzes. A tiszta vizü forräsok, patakok szennyezese es a 
feldüsült vaddisznöällomäny veszelyeztetik rendkivül töredekes, fragmen- 
tälis ällomänyait. Az esetlegesen elpusztult metapopuläciös egysegekkel szin- 
te bizonyosan eltünik a faj az adott területröl, mivel a mecseki öszitegzes röp- 
keptelen rovarfaj. Fontos pillerfaja (keeystone-species) a Melegmäny-völgy- 
nek a fekete harkäly. Az ältala minden evben üjonnan keszitett, majd elha- 
gyott odük szämtalan mäs ällatfajnak biztositanak szaporodö es büvöhelyet. 
Ha tehät nem lenne az erdöben földön fekvö, korhadt faanyag, a harkäly 
nem talälna magänak a korhadeklakökböl täplälekot es eltünne a területröl. 
Igy a tämasztö „pillerkö” kihüzäsäval a „boltiv” összedölne es szinten eltün- 
nenek az erdöböl a cinegefajok, a legykapo fajok, a csuszkäk, a fakuszok, az 
egyetlen odülakö galambfele, a kek galamb, mäs harkälyfajok, rengeteg de- 
neverfaj, pelefelek, a mökusok, de meg a nyuszt is.

Az idegenforgalmi täjekoztatäsra itt is nagy hangsülyt fektet az igazgatö- 
säg. A terület erös turisztikai terhelesenek csökkentesere tehermentesitesi 
tervet dolgozott ki, amelyben fö fogadöhelyeket jelölt meg (Trippammer-fa, 
Keresztkunyhö, Kölyuk, Melegmäny-vizeses), ahoi minösegi kiszolgälässal 
(täjekoztatö täbla, tüzrakö, padok, asztalok) helyben tarthatök a kirändulök.
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A 223 ha-os Jakab-hegy Termeszetvedelmi Terület vedette nyilvänitäsä- 
ban is fökent geolögiai, valamint kultürtörteneti szempontok jätszottak fö 
szerepet.

A rendkivül erdekes, lätvänyos földtani kepzödmenyek (Babäs-szerkövek, 
Zsongor-kö) mellett a korai vaskorböl szärmazö - Euröpäban a mäsodik leg- 
nagyobb - földvär es több szäz halomsir, valamint az 1225-ben epült pälos 
kolostor romjai vonzzäk leginkäbb a kirändulökat.

A felsorolt lätvänyossägok mind teljesebb megismereset szolgälja a he- 
gyen kialakitott tanösveny. A Mecsek legregebbi ilyen jellegü letesitmenye 
geolögiai es kultürtörteneti ertekeket is bemutat, megismertet a terület föld- 
törtenetevel, kialakult erdekes földtani formakincseivel, valamint az ösidök- 
töl a hegyet lakhelyeül välasztö ember evezredes emlekeivel. A fenti terme- 
szeti ertekek mellett a növeny- es ällatviläg is rejt különlegessegeket a terü- 
leten. Bemutatäsukra egy önällö täjekoztatö täbla is kihelyezesre került a ko- 
lostor-rom közeleben.

A Mecsek legfiatalabb orszägos jelentösegü vedett területe, az 1996-ban 
letrejött Nagy-mezö, Arany-hegy Termeszetvedelmi Terület.

A Hosszüheteny es Pecsvärad között hüzödö, koräbbi helyi jelentösegü 
vedett reszeket is magäba foglalö 101 hektäros terület rendkivüli botanikai 
ertekei miatt elvez vedettseget.

A Zengö deli läbänäl elterülö szäraz erdö es gyepfoltok igen szabdaltan es 
mozaikosan maradtak fenn a müvelt területek: szäntök, szölök es gyümöl- 
csösök (pl. manduläsok) között. A gazdälkodäsra kevesbe alkalmas dombok 
(Hideg-hegy, Illes-hegy, Nagy-mezö, Arany-hegy, Nädasdi-tetö, Butyka-hegy, 
Pavojda) azonban megöriztek olyan szäraz tölgyeseket, sztyeppreteket, szä
raz gyepeket, ahoi az ott elö növenyfajok nem csak ritkasägukkal, hanem tö- 
megükkel is lenyügözik az oda lätogatöt.

A Nagy-mezö, Arany-hegy Termeszetvedelmi Területen több mint harminc 
vedett növenyfaj fordul elö. El itt a fokozottan vedett bänäti bazsarozsa, a 
bodzaszagü ujjaskosbor ritka, piros szinvältozatü peldänyaival is talälkozha- 
tunk, de kora tavasszal megcsodälhatjuk ufekete kökörcsin bökolö, pelyhes 
virägait is.

Az erdöirtässal kialakitott legelök bär mäsodlagos elöhelyek, azonban mä- 
ra az ertekes, vedett növenyfajok nagy reszenek nyüjtanak menedeket. Igy a 
rajtuk megindulö termeszetes szukcessziös folyamatok sokszor ezen növe- 
nyek fennmaradäsät veszelyeztetik. E folyamat lassitäsa erdekeben az igazga- 
tösäg elöhely-rekonstrukciös munkälatokba kezdett a területen: a Nagy-me
zö tersegeben törtent cserjeirtäs, valamint a kevesbe bokros reszeken szärzü- 
zözäs. Az elöhely-rekonstrukciö sorän a mozaikossäg, az elöhely- es täjdi- 
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verzitäs megorzese erdekeben öshonos fafajok es cserjek alkotta apröbb „szi- 
getek” lettek meghagyva, valamint az erdöhatärokon az erdöszegelyek is 
fennmaradtak. Az igy legeltetesre alkalmassä vält gyepeken a közeljövöben 
beindulö ällattartäs fogja a kialakitott gyep jelleget megörizni.

A vedett termeszeti területen täjekoztatö täbla nem talälhatö es turistaüt 
sem vezet ät rajta. A termeszetvedelmi hatösäg szändeka szerint a tömegtu- 
rizmust tävol szeretnek tartani a területtöl, es csak a specialis igenyeket ki- 
elegitö szakmai- (botanikai), valamint az ökoturizmust tämogatjäk a Nagy- 
mezö, Arany-hegy Termeszetvedelmi Területen.

A mindössze 1 ha-os Abaligeti-barlang felszine Termeszetvedelmi Te- 
rület az elsö ilyen vedelmi stätuszü területkent lett a hegysegben vedette 
nyilvänitva 1941-ben. Legfontosabb feladata a Mecsek eddig ismert legna- 
gyobb, fokozottan vedett barlangjänak bemosödö szennyezödesektöl es 
egyeb käros hatäsoktöl valö vedelme lenne. Sajnälatos mödon a barlang- 
bejärat elötti, räadäsul rendkivül kis terület ezt a feladatot nem tudja ellätni, 
igy a problemära megoldäst csak a kialakitandö Nyugat-Mecsek Tajvedelmi 
Körzet jelenthet.

A barlang ällatvilägänak legnevezetesebb kepviselöi a föägon vegigfolyö 
patak vizeben elö, csak itt elöfordulö, endemikus vakbolbaräk, valamint a 
szinten endemikus magyar vakäszka, es a magyar vakcsiga. Meg keil emli- 
teni meg a barlangban pihenö es telelö nagyszämü, vedett es fokozottan ve
dett denevert (a hazänkban elofordulö 28 fajböl 22-t itt is megfigyeltek).

1996-töl a barlangot az igazgatösäg üzemelteti. Az eltelt idöszakban elke- 
szült egy teljesen üj kezelöepület, a barlangi letesitmenyek teljes, komplex 
felüjitäsa, valamint sikerült a gyögybarlangi minösitest megkapni. Az igazga
tösäg celja az idegenforgalmi jelleg megtartäsa mellett a termeszeti ertekek 
mind teljesebb megorzese is. A barlang bejäratätöl indulö Denever Tanös- 
veny a cseppköbarlang környekenek vältozatos elövilägät, termeszeti folya- 
matait, a különbözö gazdälkodäsi mödok termeszetre gyakorolt hatäsät mu- 
tatja be. A sajätos rendszeru, a barlang penztäräban jelkepes összegert meg- 
väsärolhatö filzet segitsegevel, egy denever-emblemät követve bejärhatö tan- 
ösvenyen több nehezsegi fokozatü türa (kis - kb. 2 km, közepes - kb. 4 km, 
nagy - kb. 6 km) közül välaszthatunk. A kijelölt ütvonalon egy-egy - fära fes- 
tett szämmal jelzett - ällomäshoz erve a fiizetböl elolvashatö az adott helyszi- 
nen közölni kivänt mondanivalö, de az ällomäsok között jellemzö növeny es 
ällatvilägot is igyekszik a kis kiadväny bemutatni. Tematikailag a barlanghoz 
es a tanösvenyhez kapcsolhatö, a 2004-ben felavatott Denever Muzeum. 
Magyarorszäg egyetlen ilyen jellegü bemutatöhelyen nem csak a különfele 
denever-fajokkal ismerkedhetünk meg, hanem jellegzetes elöhely-tipusaik 
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mellett kutatäsukröl, a velük kapcsolatos hiedelmekröl, vedelmükröl is erde- 
kes informäciökat kaphatunk.

Vegül a Pecsett, a Tettyen talälhatö 3 ha-os Pinter-kert Termeszetvedel- 
mi Terület zärja az orszägos jelentösegü vedett területek sorät a Mecseken.

A Duna-Dräva Nemzeti Park Igazgatosäg központi epületet is magäba fog- 
lalö arboretum a teli idöszak kivetelevel lätogathatö, rendkivül erdekes han- 
gulatü gyüjtemenyes kert, amely nem csak növenyällomänya miatt jelentös, 
hanem kivälö terepet biztosit az igazgatosäg Oktatäsi Központjänak rendki
vül sokretü környezeti nevelesi programjähoz. E munkät egy szinten füzetes 
rendszerü tanösveny is segiti, amellyel betekintest kaphatunk a Tettye terme- 
szeti ertekeibe, folyamataiba. Ezt a tanösvenyt feladatsorok megoldäsäval 
egybekötve az Oktatäsi Központot meglätogatök tudjäk hasznälni.

A közeljövöben orszägos jelentösegü vedettseget fognak elvezni az erdö- 
rezervätum hälözatba tartozö ün. öserdök. Komlö tersegeben talälhatö az 
egyetlen mecseki, a 35. szämü Köszegi-forräs Erdörezervätum. A Kösze- 
gi-forräs környeken elterülö, gyönyörü, sziklakibüväsokkal tarkitott ällomäny 
magterületet az erdögazdasäg kivonta a termelesböl, semmilyen erdeszeti 
munkät nem vegezve, a termeszetes folyamatok tanulmänyozhatök benne. 
A magterület vedöterületekent müködö pufferzönäban pedig csak ter- 
meszetközeli erdögazdälkodäsi mödszerekkel lehet gazdälkodni, alapvetö 
celkent megfogalmazva az ällandö erdöboritäst. A häboritatlansäg biztositäsa 
erdekeben a közelmültban a zöld säv jelzesü turistaüt nyomvonala is meg 
lett vältoztatva, hogy az üj ütvonal elkerülje a magterületet.

Az erdörezervätum kezelesi terve is elkeszült, amelyet az öserdö hälözat 
vonatkozäsäban hosszü tävü fenntartäsi tervnek (HFT) hivnak. A Köszegi-for
räs Erdörezervätum a negy lehetseges kategöria (celorientält kutatäs (CK), 
hosszü tävü vizsgälatsorozat (HTV), esemenykövetes (EK), megörzes) közül 
az esemenykövetesre lett besorolva. Ez azt jelenti, hogy evente a teljes terü- 
leten esemenyfigyelest, fotödokumentäläst keil vegrehajtani es 10-20 even
te legaläbb mintaterület szintjen faällomäny-szerkezeti vizsgälatokat keil el- 
vegezni.

A vedözönäban jelenleg a hosszü tävü fenntartäsi terv szerint folyik az er- 
dögazdälkodäs. A termeszetközeli mödszerek alkalmazäsänak alapfeltetele a 
nagyvadällomäny sürüsegenek megfelelö szinten tartäsa, ezert a vadgazdäl- 
kodö feie mind az erdeszeti, mind a termeszetvedelmi hatösägtöl elväräs az 
ällomänycsökkentes, majd a szinten tartäs megvalösitäsa.

A terület vedette nyilvänftäsa ketfele üton valösulhat meg. A gyorsabb az 
erdörezervätumkenti vedette nyilvänitäs, de komplexebb vedelmet az egyse- 
ges Nyugat-Mecsek Täjvedelmi Körzet reszekent megvalösulö vedelem 
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jelentene. Mindket esetben a magterület fokozott vedettsegi kategöriäba 
lenne besorolva.

A DDNPI nem csak a vedett területeken tekinti fontos feladatänak a kirän- 
dulök, turistäk szinvonalas kiszolgäläsät. A Mecsek egyik üj tanösvenye az 
orfüi Vizfö-forräs barlangja környeken keszült el. A negy täbläböl ällö tanös
veny a vlzimalom müködeset, a barlangot, a barlangi ivöviz-hasznositäs prob- 
lemäit, valamint a forräs es az egerläp elövilägät ismerteti meg az arra järök- 
kal. Hasonlöan az öbänyaihoz, szinten a termeszetközeli erdögazdälkodäs je- 
lentöseget mutatja be a Mecsek nyugati feien, a Remete-ret közeleben kiala- 
kltott Kismely-völgyi „Pro Silva” Tanösveny. A Pannon Power Rt.-vel közösen 
letrehozott tanösveny a Pecs melletti Tüskes-reten, a rekultiväciö sorän ke- 
letkezett mesterseges elöhelyekkel ismerteti meg az odalätogatökat. A tanös
veny vegigjäräsa utän egy dombtetön felepitett kilätöröl csodälatos lätväny- 
ban lehet reszünk mind a bejärt tanösvenyre, mind a Baranyai-dombsägra, 
söt meg Pecs värosa is egy eddig ismeretlen, sajätos panorämäval tärul elenk.

Az Igazgatösäg több täjekoztatö täblät helyezett ki a Mecseken az orfui 
Särkäny-küt közeleben, a Tubesen, a Misinän, es az Eger-völgyben is.

A hat orszägos jelentösegü vedett termeszeti terület mellett a települesi 
önkormänyzatok felügyelete alä tartozö helyi jelentösegü vedett termeszeti 
területek is talälhatök a täjegysegben:

Bodolyaber Szürke nyärfäk
Komlö Cserma-alji erdöreszlet
Komlö Sikondai-tavak
Komlö Mecsekjänosi Termeszeti Emlek
Magyarhertelend Kocsänyos tölgyfäk
Magyarszek Szeki-malom
Koväcsszenäja Retek
Mecseknädasd Platänfa
Mecseknädasd Törökvär
Orfü Herman Ottö-tö
Orfü Särkäny-küt es környeke
Orfü Vizfö-forräs es Särkäny szakadek
Orfü Pecsi-tö
Pecs Jakab-hegy vörös äfonya
Pecs Pecsbänyatelepi szelidgesztenyes
Pecs Värosi parkerdö
Pecs Dömörkapui sziklagyep es karsztbokorerdö
Pecs Tettye-Havihegy
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Pecs Különbözö belterületi ertekek
Pecsvärad Szelidgesztenyes
Zengövärkony Szelidgesztenyes

A Nyugat- es Közep-Mecseki karsztvidekek (Abaligeti-, Orfui-, Melegmänyi- 
karsztvidek) rengeteg barlangot, viznyelöt, zsombolyt (közel ketszäz) rejte- 
nek, melyek vedelme nemcsak geolögiai, hanem zoolögiai (pl. deneverek) 
szempontböl is rendkivül fontos. E munkät nagyban segiti, hogy a termeszet
vedelmi törveny ertelmeben nemcsak a barlangok, hanem a viznyelök es a 
forräsok is a törveny erejenel fogva („ex lege“) vedettek. Kiemelt vedelmet 
elveznek, tehät fokozottan vedettek a következö barlangok: Abaligeti-bar- 
lang, Mänfai-Kölyuk barlang, Meszegetö-forräsok barlangja, Vizfö-barlang, 
Spiräl-nyelö.

A Pän-euröpai Ökolögiai Hälözat reszet kepezö Nemzeti Ökolögiai 
Hälözat lehatäroläsät a Nemzeti Termeszetvedelmi Alapterv irja elö. Kialaki- 
täsa sorän härom kategöria lett megkülönböztetve. Magterületkent ältaläban 
a jö ällapotü vedett termeszeti területek es az ertekesebb termeszeti terüle- 
tek lettek kijelölve. Folyosök (ökolögiai- es zöld folyosök) kötik össze a mag- 
területeket es ahoi szükseges es lehetseges mindkettö köre vedö- (puffer) zö- 
na lett tervezve. Mivel a lehatäroläs sorän vedett, „ex lege”, termeszeti es 
nem vedett területek is a hälözatba kerültek, kijelenthetö, hogy a Nemzeti 
Ökolögiai Hälözat a legtägabb ilyen jellegü hälö ma Magyarorszägon.

Az Orszägos Területrendezesi Tervröl szölö jogszabäly a települesi rende- 
zesi tervek keszitese sorän elöirja a Nemzeti Ökolögiai Hälözat figyelembe 
vetelet (többek között epitesi tilalmat), igy a bekerült területek hatekony ve
delme helyi szinten is megoldhatö.

A hegysegre vonatkozö Ökolögiai Hälözatot a mellekelt terkepen lehet ta- 
nulmänyozni.

A Natura 2000 az euröpai jelentösegü termeszeti területek hälözatänak 
az elnevezese. Euröpai jelentösegünek tekintendök azok az elöhelyek es fa- 
jok, amelyek az Euröpai Uniö területen ritkäk, kipusztulässal veszelyeztetet- 
tek, illetve jellemzöek Europa termeszeti kepere. A Natura 2000 letrehozäsä- 
nak jogi kereteit az Euröpai Uniö termeszetvedelmi szabälyozö rendszerenek 
ket fö pillere: a madarak vedelmeröl (Bird Directive) 1979-ben 
(79/409/EEC), valamint a termeszetes elöhelyek, vadon elö ällatok es növe- 
nyek vedelmeröl (Habitat Directive) szölö, 1992-ben (92/43/EEC) elfogadott 
iränyelvek hatärozzäk meg. Az iränyelvek közös celokat es feladatokat (pl. 
megkülönböztetett jogi oltalom, kezeles, haszonvetelek szabälyozäsa) fogal- 
maznak meg a tagorszägok szämära, de a megvalösitäs mödjät a Közösseg or- 
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szägai elterö környezeti, tärsadalmi, gazdasägi es kulturälis adottsägainak 
megfelelöen sajät jogszabälyaik alapjän, maguk hatärozzäk meg.

A Natura 2000 hälözat kiepitese a következö föbb lepesekben törtent:
• Az iränyelvek függelekeiben szereplö faj- es elöhely-listäk alapjän az 

egyes tagällamok ättekintettek, hogy területükön mely növeny- es ällat- 
fajok, illetve elöhelytipusok fordulnak elö.

• A megalapozö vizsgälatok eredmenyeinek nemzeti es közössegi szem- 
pontokat figyelembe vevö ertekelese alapjän az erintett orszägok javasla- 
tot tettek a Natura 2000 hälözat nemzeti területeire (madärvedelmi 
(SPA), különleges termeszetmegörzesi (pSCI) es kiemelt jelentösegü ter
meszetmegörzesi területek összessege).

• A Natura 2000 hälözat kijelöleseröl a nemzeti felterjesztesek alapjän az 
Uniö dönteshozatali rendje szerint döntöttek.

• A területek jövähagyäsät követöen a tagällamok feladata volt, hogy meg- 
felelö intezkedesek reven az ott talälhatö elöhelyek es fajok megörzeset, 
valamint a területek fenntarthatö hasznälatät hosszü tävon biztosltsäk.

A Natura 2000 körebe javasolhatö hazai területek kivälasztäsähoz az orszä- 
gos jelentösegü vedett termeszeti területek jö alapot biztositottak. Az utöbbi 
evekben folyö termeszeti ällapotfelmeresek, valamint:
• a termeszeti területek,
• az „ex lege” vedett termeszeti területek,
• az Erzekeny Termeszeti Területek rendszere,
• a Pän-euröpai Ökolögiai Hälözat reszet kepezö Nemzeti Ökolögiai Hälö

zat kijelöleset elösegitö orszägos programok is segitettek a javaslat össze- 
ällitäsät.

A Natura 2000 hälözat kialakitäsa sorän a szakmai javaslatok alapjän az äl- 
lami termeszetvedelem akkori területi szervei, a nemzeti park igazgatösägok 
dolgoztäk ki a konkret területekre vonatkozö javaslatokat, es a jogszabälyok- 
ban elöirt egyeztetesi eljäräsok utän azokat felterjesztettek a Környezetvedel- 
mi es Vizügyi Miniszteriumnak, amely a vegsö szakmai es a közigazgatäsi (tär- 
caközi) egyeztetes felelöse volt. 2004 öszen meg is jelent az ü.n. Natura 
2000-es jogszabäly, a kormäny 275/2004 (X.8.) rendelete. A konkret területi 
lista 2005 jüniusäban lett közze teve, mely alapjän elkeszült mecseki Natura 
2000-es területeket äbräzolö terkepet mellekelten lehet tanulmänyozni.

3. Jövö

Napjainkban a Nyugat-Mecsek hatekonyabb vedelmenek megoldäsa a 
DDNPI egyik sürgetö feladata. A törveny erejenel fogva vedett nagyszämü 
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barlangot, viznyelöt es forräst, 12 endemikus növenytärsuläst, 97 vedett nö- 
venyfajt (köztük 3 fokozottan vedett), több szäz vedett ällatfajt (köztük 15 fo- 
kozottan vedett) valamint mär vedette nyilvänitott orszägos es helyi jelentö- 
segü vedett termeszeti területeket is rejtö karsztvidek es környezetenek ol- 
talmäval megvalösulhatna egy, a hegyseg igazän hathatös vedelmet ellätö, 
egyseges Mecseki Täjvedelmi Körzet.

A termeszetvedelmi törveny ertelmeben a vedette nyilvänitäsi eljäräst csak 
elkeszült kezelesi terv birtokäban lehet lefolytatni, igy az üj vedett területre 
is el kellett kesziteni e dokumentumot. Ez a tizevente aktualizälandö terv 
rögziti a vedett terület adott, pillanatnyi ällapotät, adottsägait, ugyanakkor 
meghatärozza az elerni kivänt celokat es a celok eleresehez szükseges intez- 
kedeseket, beavatkozäsokat, azok mikentjet, mödszereit. Az elkeszült anyag 
(területi) egyeztetese folyamatban van. A terinformatikai adatbäzis többek 
között tartalmazza a leendö TK härmas zönabeosztäsät (magterület, vedözö- 
na, gazdälkodäsi övezet) is. A kezelesi terv keszitese sorän a fokozottan ve
dett reszeket is meg keil hatärozni, amelyek fökent a patakos völgyeket es a 
szäraz gerinceket, tetöket fogjäk magukba foglalni. A zönabeosztäs sorän ki- 
alakitott magterületek tulajdonkeppen a jövöbeni fokozottan vedett terüle- 
teknek felelnek majd meg. Az igy megvalösult, majd jogszabälyban kihirde- 
tett anyag, a jövöbeni szabälyozäs, termeszetvedelmi kezeles alapja, segedle- 
te lesz.

A vedelemre tervezett terület elhelyezkedeset a mellekelt terkepen lehet 
tanulmänyozni.

4. Összefogäs a Mecsekert

A termeszeti ertekek megöväsa, bemutatäsa, az ertekes elöhelyek kezele- 
se a legfontosabb feladata a Duna-Dräva Nemzeti Park Igazgatösägnak. A te- 
repi feladatok nagy reszet az igazgatösägon belül müködö Termeszetvedelmi 
Örszolgälat lätja el. Munkäjukat a civil ällampolgärok jelentkezesevel 
megszervezett Polgäri Termeszetvedelmi Örszolgälat segi'ti. Rajtuk kivül a ter
meszetvedelem temaköret is felvällalö egyesületek, tärsadalmi szervezetek is 
jelentös reszt vällalnak a Mecsek megöväsänak nehez munkäjäböl. A teljes- 
seg igenye nelkül a föbb NGO-k a következök:

• MME Baranya Megyei Csoportja
• Mecsek Egyesület
• Baranya Megyei Termeszetbarät Szövetseg
• Misina Termeszet- es Allatvedö Egyesület
• Civilek a Zengöert Mozgalom



20 Termeszetvedelem a Mecseken

• Zöld Völgyert Egyesület
• Pecsi Zöld Kör
• Környezetünkert Közalapitväny

Termeszetesen a vedelmi munka sorän elengedhetetlenül szükseges a ha- 
tösägok (DDKTVF, ÄESZ) es a területen gazdälkodö nagyvällalatok (MEFA 
Rt., PW Rt., PANNON POWER Holding Rt., Komlöviz Kft.), magängazdäk, 
müzeumok, kutatömühelyek es nem utolsö sorban az önkormänyzatok segi- 
tö hozzäälläsa.
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Monda es valösäg I. 
A Babäs szerkövek

DR. LEHMANN ANTAL

Bevezetö

A Monda es valösäg cikksorozat legelejen härom fogalmat szeretnek tisz- 
täzni:

1. A monda a nepkölteszet prözai elbeszelö — a nep törtenelmi, földraj- 
zi ismereteit, termeszeti tudäsät, vilägkepet, hiedelmeit költöileg megformä- 
lö epikus — müfaja. Tartalmilag ket csoportra, a törteneti- es a helyi-, vagy 
eredetmondäkra oszthatö. Mi az ün. helyi mondakörhöz sorolhatök közül is- 
mertetünk egy pär, a Duna-Dräva Nemzeti Park Igazgatosäg müködesi terü- 
leten belül talälhatö vedett földtani, felszinalaktani es viztani objektumhoz 
fuzödö mondät.

Maga a monda kifejezes a „mende-monda” ikerszöböl ered; amolyan szö- 
beszed, amely nem hiteles, nem megbizhatö, amelynek jö resze ügy van hoz- 
zätoldva, kitalälva. Az eredeti alap, a magja mindenkor valami valösäg: az, 
ami a mondäban hiteles, ami egykor megvolt, vagy ma is megvan. Ez a reälis 
központi resz aztän ki van szinezve, meg van, de nem helyesen magyaräzva. 
Olyan esemenysort, mozzanatokat kapcsolnak hozzä, amelyek a kepzelet 
szülemenyei. E kigondolt elemek erdekes, nem värt magyaräzatul szolgäl- 
nak, a naivabb lelket megfogjäk, s elötte az egesz elbeszelt törtenetet a valö
säg sztnebe öltöztetik.

2. A valösäg alatt jelen esetben a monda alapjät kepezö es vedelem alatt 
ällö termeszeti erteket, földtani objektumot es annak letrejöttet, kialakuläsi 
folyamatät es jellemzö tulajdonsägait ertjük a szaktudomäny, vagyis a geolö- 
gia, a geomorfolögia es a hidrolögia ismeretei, valamint sajät, konkret meg- 
figyeleseink es kutatäsaink eredmenyei alapjän.

3. A termeszetvedelem hogy kapcsolödik az elözö ket fogalomhoz? A va- 
lösägnak — magätöl ertetödöen — alapvetö kötödese van. De a monda is 
kapcsolödik hozzä, mert a termeszet vedelmeröl szölö 1996. evi LIII. törveny 
22. §. - a rögziti, hogy: „Kiemelt oltalmuk biztosi'täsa erdekeben vedette keil 
nyilvämtani a tudomänyos, kulturälis, esztetikai, oktatäsi, gazdasägi es mäs 
közerdekböl, valamint a biolögiai sokfeleseg megörzese celjäböl arra 
erdemes ... termeszethez kötödö kultürtörteneti emleket.”
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Szerintem tehät, a termeszeti ertekekhez kapcsolödö, de a szellemi nep- 
rajz tärgyät kepezö mondäk vedelme a monda alapjät adö objektummal 
együtt törtenik meg, s igy reszet keil, hogy kepezze a termeszetvedelemnek 
is. Ezert e cikksorozatban nehäny geolögiai es hidrolögiai ertek es nepmon- 
da kapcsolatot szeretnek bemutatni.

A monda

»Eit aJakabhegy aljäban a regi Cserküton ket gazdag csaläd. Ezek mindig 
es mindenben versenyeztek egymässal. Egyszer egy ismeretlen koldus tert be 
hozzäjuk. Mindket helyen elzavartäk, bäntalmaztäk. Ekkor megätkozta öket: 
„Akkor väljatok köve, amikor a legboldogabbak akartok lenni.” Mindket csa- 
lädnak volt egy-egy länya. Egyszerre mentek ferjhez. Az egyik häz näsznepe 
azonban ezüttal megelözte a mäsikat, mert elöbb ert föl a pälosok jakabhe- 
gyi kolostoräba. Ezek mär jöttek visszafele az esküvöröl, amikor a mäsikak 
meg csak fölfele tartottak. Eppen ott talälkoztak, ahoi a szakadekok fölött a 
legkeskenyebb volt az üt. Egyik sem akart kiterni a mäsik eiöl. A merges 
gazdäk egyszerre szölaltak meg: inkäbb väljunk köve, de ki nem terünk! 
Ebben a pillanatban az egesz näsznep kocsikkal, lovakkal együtt köve välto- 
zott. Ma is ott läthatök a Kövägöszölös felett a Jakabhegy oldaläban, egy sor- 
ban.« (1. kep)

1. kep: A Babäs szerkövek egy csoportja a Jakabhegy D-i lejtöjen

Vargha Karoly 1959-ben igy irta le azt a regi, szep nepmondät, amely a 
Jakabhegy meredek, deli lejtöjen talälhatö ün. „Babäs szerkövek" letrejötte- 
nek törtenetet meseli el. De vajon valöjäban hogy is jöhettek letre ezek a 
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nem csupän Baranyäban, hanem orszägszerte is hfres, egyedülällöan ritka es 
erdekes formäjü sziklaalakzatok? Milyen termeszeti erök es folyamatok jät- 
szottak közre kialakuläsukban? Ha ezekre a kerdesekre szeretnenk feleletet 
kapni, akkor meg az elöbbi monda keletkezesenel is sokkal, de sokkal tävo- 
labbi mültba tekintve keil elkezdenünk foglalkozni a hegy törtenetevel.

A valösäg

Ha a Jakabhegyen järva jobban szemügyre vesszük az elenk meredö szik- 
lafalakat, jellegzetesen vörös szinük mellett rögtön feltünik mäsik jellemzö 
tulajdonsäguk: a reteges .felepitesük. Az ilyen fajta retegzettseg az üledekes 
kozetek legföbb ismertetö jegye. Az üledekes közetekröl pedig azt keil tud- 
ni, hogy: a Föld felületen instabillä (bizonytalannä) vält földkereganyag 
koräbban kepzödött közetei aprözödäsänak, mälläsänak, elhordäsänak 
(szällitäsänak), leraködäsänak (szedimentäciöjänak) es kozette väläsänak 
(diagenizälödäsänak) komplex termekei. Ha tehät a Babäs szerkövek es 
környezetük közeteinek törtenetet akarjuk megismerni, akkor azokra a ker
desekre keil megkeresnünk a välaszt, hogy hol, mikor es miert vält instabillä 
a felszin, hogy törtent az ott levo kozetek aprözödäsa es mälläsa, milyen erö, 
vagy erök szälh'tottäk el onnan az anyagot, milyen körülmenyek közt zajlott 
le a leraködäs es a közette väläs. Mindezekre a kerdesekre a hegy területen 
es tägabb környezeteben vegzett geolögiai kutatäsok adjäk meg a välaszt.

Loväsz György 1977-ben azt irta a Babäs szerkövekröl, hogy: „A permi 
homokköben keletkezett ün. Babäs szerkövek keletkezese meg nem egyer- 
telmüen tisztäzott. Kialakuläsukban feltehetöen szerepet jätszottak a közet- 
ben talälhatö helyi repedesek is, a homokköben tömzsösen talälhatö kvarci- 
tosodäson kivül. Ez utöbbi kemiai elvältozäs tette lehetöve feltehetöen, hogy 
a pleisztocen vegen többek között a defläciö hatäsära sajätos oszlopos for- 
mäk jöjjenek letre.”

Velemenyünk szerint a Babäs szerkövek kialakuläsänak a lejtö e szaka- 
szän, a felszinen levo kozetek egymästöl elterö aprözödäsi es mälläsi tulaj- 
donsägai, a települesük mödja es helyzete, valamint mindezekböl kifolyölag 
a denudäciös folyamatok szelekti'v lezajläsa az okozöja. Vagyis elsösorban 
közetminösegi es települesi probiemäröl van szö.

Ugyanis a hegyoldal eme magassägi szintjeben härom, egymästöl merö- 
ben elterö tulajdonsägü közet helyezkedik el egymäs fölött.

Közepütt a jakabhegyi fökonglomerätum 10-15 m vastag retege (a P2 z5 
jelü reteg) talälhatö. Ennek fedöjet az alsötriäsz jakabhegyi homokkösorozat 
legalsö tagja, a vörös, kavicsos, keresztretegzett homokkö (a P2 z6 jelü re- 
tegek) kepezik. A konglomerätum feküje pedig a felsöperm (Zeehstein) vilä- 
gos, vörös, aleurolitos, arközäs homokkö (a P2 z4 jelü reteg). E härom 
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közettipusnak igen elterö a szemnagysägi anyagi összetetele, cementälödäsa 
es diagenizältsägi foka, vagyis fizikai es kemiai tulajdonsäga.

A Jakabhegyen a külsö erök pusztitö tevekenysegevel szemben az összes, 
felszinen levo közet közül legellenällöbb a konglomerätum fölött fekvö ka- 
vicsos homokkö. Ennek a közetnek az anyaga kvarc es földpät, de az utob- 
bi reszaränya nein jelentos, tehät nem arköza tipusü. Kötoanyaga kova (tehät 
szinten kemeny, ellenällö anyag), festöanyaga ftnom eloszlö hematit (vörös 
vaserc). Ezert — annak dienere, hogy rosszul osztälyozott, megis — kemeny, 
szilärd, fagyällö. (E jö tulajdonsägai miatt bänyäsztäk es a helyi es a környe- 
ki, meg a pecsi epitkezeseknel is, mär regtöl fogva fei is hasznäljäk.)

A konglomerätum alatt elhelyezkedö vilägos vörös homokkö mär jöval 
kisebb ällekonysägü. Rosszul osztälyozott, magas földpät tartalmü, arköza 
tipusü. Kötoanyaga koväs, szericites. Ezert az elözöhöz kepest sokkal kisebb 
az ellenälläsa a külsö hatäsokkal szemben. Eröteljesen aprözödik es mällik, 
szetmorzsolödik. Ugyanis a szericites kötöanyag es a földpät szemcsek viz- 
ben oldekonyabbak, kemiailag aktivabbak, mint a kova, vagy a kvarc.

Maga a konglomerätum a kettö között foglal helyet a külsö erökkel szem
ben tanüsitott ellenälläs teren is. Nagy (sokszor ököl, akär gyermekfej nagy- 
sägü), legömbölyitett görgetegböl, kavicsböl es durva homokböl äll. Ennel 
fogva, ha egy-egy „szemcseje” meglazul es kihullik a faläböl, helyen nagy ter- 
fogatü üreg, hezag kepzödik, ami lepusztuläsi folyamatät — annak dienere, 
hogy maguk a szemcsek igencsak kemenyek, mivel fökent kvarcböl es kvarc- 
porfirböl ällnak — nagymertekben elösegiti.

Ennek bemutatäsära szolgäl a mellekelt täbläzat, amelyben az läthatö, 
hogy a härom közettipusnak hogy alakult az aprözödäsi, mälläsi folyamata a 
szäz alkalommal törtenö vizben valö äztatäs es kiszäritäs (+40 °C-on) (A), va
lamint a szäz alkalommal törtent fagyasztäs (-20 °C-on) es felengedtetes 
(+20 °C-on) (B) hatäsära.

A Babäs szerkövek közettipusainak aprözödäsi-mälläsi folyamata, 
süly %-ban

Közettipus
Alkalom

lOx 20x 50x lOOx

P2z«
A 0,39 1,69 3,57 4,23
B 68,70 70,32 72,52 96,27

P2z5
A 0,30 0,37 0,39 0,43
B 0,43 0,71 0,94 10,36

P2z”
A 0,45 0,53 053 0,53
B 0,15 0,38 0,40 0,49

A = nedvesites — szäritäs
B = fagyasztäs — felengedes
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A fentieket figyelembe veve a ma is läthatö Babäs szerkövek kialakuläsa 
tehät ügy törtenhetett, hogy:

- A hegy meredek, D-i kitettsegü törmelekkel boritott lejtöjen, a gravi- 
täciös anyagmozgäsok mellett az idöszakosan müködö pluviäciös, csa- 
padekvizi es kisebb mertekben a defläcios, szel ältali eröziö is tevekeny- 
kedett. Ezek hatäsära kisebb-nagyobb esöbaräzdäk es defläcios ärkok 
alakultak ki a lejtön. (1. äbra es 2. kep)

2. kep: Esöbaräzdäk a konglomerätumszint felsö peremen

- Mivel a konglomerätum alatti homokkö sokkal pusztulekonyabb mint a 
konglomerätum es az azt fedö homokkö, a konglomerätum es feküje 
erintkezesi vonalän egy nagyjäböl függöleges falü eröziös reteglepcsö 
alakult ki azältal, hogy ez az also homokkö eröteljesebben pusztult es 
denudälödott, mint az öt fedö konglomerätum. Ezältal a konglomerä
tum együttal meg is vedte a közvetlenül alatta fekvö homokkövet a to- 
väbbi lepusztulästöl epp ügy, mint a konglomerätumot az ö fedöközete. 
(2. äbra)

- Az eröziös reteglepcsö kialakuläsäval helyileg megnövekedett reliefener- 
gia lehetöve tette es elösegftette az esöbaräzdäk intenziv häträlö es füg- 
gölegesen bevägödö növekedeset a konglomerätum fedöjebe es magä- 
ba a konglomerätumba is, ami a lepcsö feldarabolödäsähoz vezetett. Mi
vel minden külsö erö szelektiven vegzi lepusztitö tevekenyseget a kong
lomerätum es fedöje terben vältozö äsväny-közettani es szemcsenagysäg 
szerinti összeteteletöl es a konglomerätum reteg vastagsägätöl függöen 
ezek a baräzdäk egyes helyeken csak igen keskeny, de mely reseket, mä- 
sutt szelesebb bevägödäsokat alakitottak ki. Közben az egesz lejtö älta- 
länos lepusztuläsa miatt a konglomerätum es fedöje egyre magasabb 
lepcsöve fejlödött. (3. kep)
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3. kep: Meredek reteglepcsö a konglomerätumszint vegen

- A konglomerätummal egyutt fedoretege is felszabdalödott es mivel an- 
nak fiziko-kemiai tulajdonsägai terben vältozöak, egyes helyeken telje- 
sen erodälodtak a konglomerätum felszineröl, mäsutt toväbbra is rajta 
ültek azokon. (3. äbra)

- Az esöbaräzdäk toväbbfejlödese: hätravägodäsa es oldalägak kepzodese 
sorän sok esetben a konglomerätum tömbök es a „sapkakent” rajtuk ülö 
homokköreteg maradvänyok különällö oszlopokkä alakultak. (4., 5. kep)

4. kep: Konglomerätum es homokkö oszlopok 
K = konglomerätum H = homokkö
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5- kep: Homokkö-sapkäk a konglomerätum tetejen

- Mivel a konglomerätum feküje jöl aprözödö es mällö arközäs homokkö 
— söt a ket közetfeleseg között egy diszkordancia-felszinen kialakult 
vekony mälläsi reteg is talälhatö, ami meg a homokkönel is pusz- 
tulekonyabb — ezek kimosödäsa oda vezethet, hogy a felettük ällö 
oszlop elveszti stabilitäsät es elbillen, lecsüszik, vagy ledöl a lejtön es a 
folyamat egy häträbbi felszinen kezdödik elölröl. (4. äbra)

- A csapadekviz linearis tevekenysege mellett termeszetesen a felületi, 
areälis leöblitö tevekenysege is ervenyesül, ami a különbözö kemenyse- 
gü homokköretegek különbözö intenzitäsü, erössegü toväbbi pusztulä- 
sät, lekerekiteset s igy mikroformäkban valö gazdagodäsät eredmenyezi. 
Elsösorban a retegek közti hezagok menten szembetünö a kipusztuläs, 
amiben a fagyhatäsü es inszoläciös aprözödäsnak valamint a szel deflä- 
ciös tevekenysegenek is döntö szerepe van. Igy a hezagok täguläsäval, 
igen erdekes, lekerekitett elü lepcsök, pärkänyok, kögombäk alakultak 
ki az egyes konglomerätum tömbökön ülö homokkö „sapkäkon”, vagy 
mär a lepcsö mögött kipreparälödott, környezeteböl kiemelkedö ho
mokkö tömbökön. A mikroformäk gazdagsägät a homokkö kereszt- 
retegzettsege meg csak fokozza. (6., 7. kep)

A fenti folyamatok intenzitäsa a regebbi földtani korokban — az eghajlat- 
vältozäsok es ingadozäsok, valamint az ällandöan vältozö idöjäräsi viszonyok 
különbözösege miatt — termeszetesen mäs es mäs volt. A pleisztocen kor hi- 
deg es szäraz glaciälis periödusaiban a fagyhatäsü aprözödäs es mälläs, vala
mint a defläciö uralkodott a gravitäciös anyagmozgäsok mellett. Az inter- 
glaciälisokban a csapadekviz pluviälis hatäsa volt a dominäns, termeszetesen 
a gravitäciö ältal vegrehajtott lejtömozgäsok mellett.
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1 äbra: Kiinduläsi helyzet

3 äbra: A konglomerätum 
oszlopok

2. äbra: A konglomerätum reteglep- 
csö kialakuläsa

4. äbra: A jelenlegi helyzet 
kialakuläsa

Az egesz folyamatrendszer mintegy 2-3 millio ewel ezelött a pleisztocen 
kor vegen kezdodhetett el, amikor az egesz videk szärazulattä vält, tehät 
megszünt a tenger felszinformälo munkäja.

A szelnek — legaläbbis napjainkban — kisebb szerepe van e formäk kiala- 
kitäsäban. Egyreszt azert, mert az eghajlat nedvesebb, csapadekosabb annäl, 
hogy a felszin hosszü ideig szäraz maradjon, mäsreszt azert, mert e meredek 
lejtokröl a homokszem nagysägü törmeleket a kisebb esök is lemossäk, tehät 
nincs mivel munkälkodjon a szel, harmadsorban azert, mert a fäs, bokros nö-
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7. kep: Köpärkänyok a keresztretegzett homokköszikläk oldalän

venyzet a szel erejet nagy mertekben tompftja, csökkenti a területen. Terme- 
szetesen alkalmankent ma sem kizärt a szel ältal vegzett korrodälö felszmfor- 
mäläs sem, szäraz, nyäri idöben kialakult szelviharok alkalmäval.

A szelnel jelentösebb tevekenyseget fejtenek ki a sziklafelszmekre telepe- 
dett szilikätkedvelö zuzmök, mivel anyagcsere termekeikkel (a zuzmösavak- 
kal) es azzal, hogy a felszint nedvesen tartjäk, fokozzäk a mälläsi folyamato- 
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kat. Ugyanakkor a lefolyö csapadekviz es a szel eröziös tevekenyseget csök- 
kentik.

A fent väzolt folyamatoknak a következteben valöban erdekes es Magya- 
rorszägon közettani szempontböl egyedülällö morfolögiai formäk, alakzatok 
jöttek letre a jakabhegyi fökonglomerätum felszini elöforduläsänak (retegfe- 
jenek) egyes szakaszain. Röluk a geogräfusok közül elöször Szabo Pal Zol
tan irt 1931-ben reszletesebb ismertetest. Kesöbb minden mecseki ütikalauz 
megemliti a Babäs szerköveket. Somogyi Geza egy nepszerüsitö cikket is irt 
röluk, 1963-ban. Az itt järt geolögusok: Vadäsz Elemer 1935-ben Wein 
György pedig 1974-ben. Mind megfigyelte es leirta a konglomerätum rete- 
get, de a jellegzetes szikläk morfolögiai kepe különösebben nem ragadta 
meg figyelmüket. Nem igy az itt lakö nepnek, akik nem ismerven kialakulä- 
suk szakszeru magyaräzatät, abba a szep nepmondäba foglaltäk keletkezesük 
törtenetet, amelyet a dolgozat elejen olvashattunk. Ezzel a törtenettel kap- 
csolatos a sziklakepzödmenyek egyik ritkän hasznält neve, a „Näszkövek” 
elnevezes is. Gyakrabban hasznält nevük eredetet ügy magyaräzzäk, hogy a 
vaskos köoszlopok felsö reszenek jellegzetes, sokszor emberi arcra, fejre em- 
lekeztetö formäjäröl kaptäk a „Babäs” nevet. A „szerkö” kifejezes pedig a 
„szerszämkö”-böl ered. Ugyanis a hagyomäny szerint a konglomerätum gör- 
getegei es kavicsai közt talälhatö, üvegnel is kemenyebb es szilänkosan, ele- 
sen törö kvarcporfirt es kvarcot hajdan köeszközök, szerszämok keszitesere 
hasznälta az itt elö ösember.
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Monda es valösäg II. 
A Zsongorkö

DR. LEHMANN ANTAL

Bevezetö

A Zsongorkö a Babäs szerkövek mellett a Jakabhegy mäsik jellegzetes 
sziklakepzödmenye. Genetikäjät tekintve nem egyeb, mint annak a közel füg- 
göleges közetfalnak egy kiugro, oszlopszerü, lapos tetejü resze, amely a hegy 
meredek, D-i lejtöjenek felsö, hegytetei peremen alakult ki a napjainkban is 
tarto es kesöbb väzolt anyagmozgäsok következteben. (1. kep)

Az 1891-ben alakult hajdani 
Mecsek Egyesület letrejötte 
utän röviddel — mär 1892- 
ben — lepcsöket epitett a szik- 
lähoz, es vaskorlättal lätta el 
annak lapos tetejet, hogy kilä- 
tökent szolgäljon. Valöban 
megkapö kilätäs nyilik innen a 
300 m-rel alattunk fekvö 
Kövägöszöllös es Cserküt fal- 
vakra, melyek a Cserküti- 
medenceben hüzödnak meg. 
A falvaktöl D-re emelkedö 
dombvonulatra, majd meg to- 
väbb a Pecsi-siksägon csillogö 
Pellerdi halastavakra, a Dräva- 
siksägära, a Del-baranyai 
dombvidekre, (azaz a Hegy- 
földre). Szep, tiszta idöben a 
horizont vonalät adö Villänyi- 
hegysegig, söt a Dräva-Szäva- 
közti, szlavöniai hegyekig (a 
Papuk-hegysegig) is ellätha- 
tunk innen.

1. kep: A Zsongorkö kilätö-szikläja

A szikla neve török eredetü es eredetileg Zongorkö volt. A Zongor törö- 
kül sölymot jelent; tehät a szikla magyar neve: Sölyomkö. Napjainkban in- 
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käbb a kisse megvältozott Zsongorkö alakban hasznäljuk. Ehhez a nevhez 
egy romantikus nepmonda is fuzödik, melyet Vargha Karoly a következö- 
kent irt le:

A monda

»A Jakabhegy aljän eit egy Zsongor nevü legeny. Ennek a legenynek volt 
egy gyönyörü menyasszonya. A jakabhegyi värban lakö török basa szemet ve- 
tett a leänyra es fondorlattal elraboltatta, väräba vitette. Zsongor csak a ked- 
vezö alkalmat värta es egy viharos ejjel elindult a leäny kiszabaditäsära. Az 
utolsö pillanatban az örök fölfedeztek a szöktetest es löra kapva üldözöbe 
vettek Zsongort, aki a leänyt maga melle ültette a nyeregbe. Nem sikerült 
egerutat vennie. Az üldözök bekerftettek. Egy nagy, lapos köhöz ert a loväval. 
A ko alatt felelmetes melyseg. Amikor üldözöi közel ertek hozzä, megsarkan- 
tyuzta a lovät s a szikläröl a melysegbe ugratott. Halälra züztäk magukat, de 
nem kerültek a törökök fogsägäba. A közeli falu laköi illendöen eltemettek 
öket a szikla alatti tisztäson, s azöta a sziklänak Zsongorkö a neve.«

A valosäg

A Mecsek Ny-i reszen magasodö Jakabhegy meredek, D-i kitettsegü lejtö- 
in a gravitäciös anyagmozgäs es a lejtön lefolyö csapadekvi'z felszinalakitö 
munkäjänak következmenyekent nagy magassägü termeszetes szikla- 
falak es a tövüknel kezdödö nagy kiterjedesü köfolyäsok es törmelek- 
küpok, törmeleklejtök, törmelektakarok talälhatök. Mivel ezek a felszin- 
formäk es az öket kialakitö folyamatok — velemenyünk szerint — a Mecsek 
tersegeben epp itt fordulnak elö a legszebben, legtipikusabb kifejlödesben 
— es itt talälhatö a Mecsek egyik legszebb kilätöhelye a Zsongorkö is — 
kisse reszletesebben foglalkozunk ezekkel az 1978 öta termeszetvedelem 
alatt ällö felszinformäkkal.

A hegy D-i oldalän a miocen es pliocen korban lejätszödö lepusztuläsi — 
elsösorban tengerparti, abräziös — folyamatok markäns tevekenyseget ve- 
geztek, amelynek eredmenye a hegy elötereben egy szeles tönkfelszin, haj- 
dani szinlö kialakuläsa mellett, a magas es igen meredek lejtö, a hajdani part 
letrejötte lett. E lejtö hosszät es meredekseget meg csak növelte a tengerviz 
levonuläsa utän a Cserkuti-medencenek a külsö erök denudäciös kimelyitö 
hatäsära törtent bemelyülese es a hegy D-i elöterenek süllyedese. igy erthe- 
tö, hogy ezen a meredek lejtön a tenger elvonuläsa utän is folytatödott es 
napjainkban is tart a felszin pusztuläsa, amelyet fökent negy erö vegez:
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1. A nehezsegi erö (gravitäcio) hatäsära vegbemenö anyagszällitäs: az 
ün. gravitäciös tömegmozgäsok.

2. A lejtön idöszakosan lefolyö csapadekviz, (pluviäciö) mint szetterje- 
dö vizlepel, es mint esöbaräzdäkban es ärkokban összefutö vizfolyäs.

3. Egyes szäraz idöszakokban a szel (defläciö) es
4. Hideg idöben a talajfagy (geliväciö) aprito es mällasztö, valamint 

anyagmozgatö hatäsa.
Ez a denudäciös es akkumuläciös folyamat igen vältozatos mechanizmu- 

sü anyagszällitäsi reszfolyamatokböl tevödik össze, a sziklafalon tapasztalha- 
tö egyszerü, de lätvänyos gyorsasäggal lezajlö közetomlästöl az enyhe lejtön 
alig vagy egyältalän eszre sem vehetö lassüsäggal lefele hüzödö törmelek-, 
mälladek-, vagy talajmozgäsig. Ezek következteben egy vältozö magassä- 
gü, fuggöleges falböl es egy nagyjäböl 30°-os rezsüböl ällö tört lejtö alakult 
ki a hegy D-i lejtöjenek kb. 7 km-es szakaszän.

Bärmilyen is a mozgäs mechanizmusa, kialakuläsät es intenzitäsät a követ
kezö tenyezök szabjäk meg:

1. A lejtö szöge (magassäga es hossza)
2. A közet es a belöle kepzödött törmelek- es mälladek minösege,
3. A közetnedvesseg jellege es mennyisege (ami a mindenkori eghajlat 

adottsägaitöl fiügg),
4. Es termeszetesen a legfontosabb alapfeltetel az energia, amit a minden

kor es mindenhol jelenlevö gravitäcio kepvisel, mint reliefenergia. (Ennek 
nagysäga az elsö feltetel nagysägätöl függ.)

1. A lejtö szöge a Jakabhegy D-i oldalän ältaläban 11°, de igen gyakoriak 
a 30-35°-os lejtök is. Viszont a Zsongorkö es a Babäs szerkövek, valamint a 
hajdani köbänyäk területen — mint pl. a Sasfeszek — a 90°-ot is megközeli- 
ti vagy eleri.

a.) A lejtö magassäga: a Cserküti-medence szintjetöl (235 m) a Jakab
hegy kulminäciös pontjäig (602 m) 367 m.

b.) A lejtö hossza: az elöbbi ket pont között pontosan 2000 m. Ezek a 
lejtöviszonyok optimälis adottsägokat biztositanak a csapadekviz lehordö 
tevekenysegehez epp ügy mint a gravitäciös anyagmozgäsok szämära.

2. A közet es a belöle kialakult törmelek- es mälladekanyag 
minösege.

A lejtö hosszäban — annak dienere, hogy elsö rätekintesre egysegesnek 
tünik, megis — elterö, mivel különbözö tulajdonsägü, tipusü, felsö perm 
kori (Zechstein) homokkö összletek retegfejei, illetve ezek törmeleke, mälla- 
deka kepezik az „eredeti” felszint.

A hegy es a lejtö legtetejen (590-600 m-es tszf. magassägban) vekonypa- 
dos, sokszor lemezes kifejlödesü, barnäsvörös es vörös aleurolit es ho
mokkö: a P2 z8 jelü retegek talälhatök. Alattuk fakövörös, szürkesvörös, 
lefele mindig durväbb szemüve välö keresztretegzett homokkö: a P2z7 
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jelü retegek helyezkednek el. (2. kep) Ez utöbbi retegek alkotjäk a 
Zsongorkö sziklafalät is.

2. kep-, a Pp* es a P^z7 jelü retegek a meredek D-i 
lejtö felsö peremen

d kep: Az ün. fökonglomerätum es a fekvöjet 
kepezö P zd jelü retegek

Ezek alatt kereszt- 
retegzett vörös, kavi- 
csos homokkö: a P2z6 
jelü retegek vannak, 
amelyek fekvöjet a 430 
m-es tszf. magassägban 
az ün. fökonglomerä- 
tum: a P2z5 jelü reteg 
kepezi. A konglomerä- 
tum alatt fakö, liläs- 
vörös, arkoza jellegü 
kavicsos homokkö es 
aleurolit: a P2z4 jelü 
retegek talälhatök. (3. 
kep)

Ezek fekvöjet Kö- 
vägöszöllös es Cserküt 
közseg körül (tehät 
mär a Cserküti-meden- 
ce aljän), a felszmre ke- 
rült vörös es szürke be- 
települesektöl tarka, fö- 
kent szürkeszöld szi- 
nü, arkoza jellegü ho
mokkö es aleurolit: 
a P2z3 jelü, illetve a 
szürke szfnü homok- 
kösorozat P2z2 jelü 
retegei kepezik. Ez 
utöbbi ket közettipus- 
nak a jelen geolögiai 
idöben mär nincs külö- 
nösebb felszinformälö 
szerepe, mert egyreszt 
a medence aljän helyez
kednek el, mäsreszt ve- 
konyabb-vastagabb ta- 
lajreteggel fedettek es 
müveles alatt ällnak. A 
fent emlitett közetek 
nem csupän kialakulä- 
suk vonatkozäsäban 
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ternek el egymästöl, hanem az ebböl fakadö aprozodäsi es mälläsi tulajdon- 
sägaikban, tehät a külsö erökkel szembeni viselkedesük teren is. Ezt mutat- 
jäk be a mellekelt 1. täbläzat szämadatai. Ezekböl az olvashatö ki, hogy a kü- 
lönbözö közettipusok mikent reagälnak az aprözö es mällasztö hatäsokra, 
azaz szäzszor törtenö, 12 öra vizbeni aztatäs, majd ezutän 12 öra +40 °C-on 
törtenö szäritäs (A), illetve 12 öra +20 °C-os vizben törtenö äztatäs es 12 öra 
-20 °C-on törtenö fagyasztäs (B) utän, a közet tömegenek häny %-a vält 
20 mm-nel kisebb szemcsenagysägüvä.

Legintenzivebben a hegy- es a lejtö legtetejet felepitö P2z8 jelü es a kong
lomerätum feküjet, valamint a Cserkuti-medence legnagyobb hänyadät alko- 
tö P2z4 jelü közetek, legkevesbe a konglomerätum fedöjet kepezö P2z6 jelü 
közetek aprözödnak es mällanak. Az elözö ket közettipus tömegenek több, 
mint 50%-a, mig a konglomerätum fölötti, kavicsos P2z6 jelü homokkönek 
csupän 0,5%-a aprözödott es mällott le, vagyis majdnem 100-szoros különb- 
seg äll fönn e teren a ketfele anyag között.

A P2z5 jelü fökonglomerätum is eleg jöl ellenäll. Tömegenek 5,4%-a aprö
zödott es mällott le, mig a többi közet viszonylag gyorsan, nagy intenzitässal 
kezd aprözödni, de kesöbb rajtuk lelassul ez a folyamat. (1. täbläzat)

1. täbläzat: A Jakabhegy közettipusainak aprözödäsi-mälläsi folyamata 
egy 500-600 g sülyü ködarab eseten a közetröl levält 20 mm-nel kisebb ätme- 
röjü darabok süly %-äban

Közettipus Mödszer Alkalom Összes
10 20 50 100

I. P2z8 A 0,17 0,36 0,43 0,52 50,26B 2,50 2,97 3,75 100,00*

II. P2z7 A 11,70 12,07 12,26 12,37 15,35B 0,28 1,39 2,57 18,32

III. P2z6 A 0,45 0,53 0,53 0,53 0,51B 0,15 0,38 0,40 0,49

IV. P2 z5 A 0,30 0,37 0,39 0,43 5,40B 0,43 0,71 0,94 10,36

V. P2z4 A 0,39 1,69 3,57 4,23
50,25B 68,70 70,32 72,52 96,27

A = nedvesites — szäritäs
B = nedvesites — fagyasztäs
* = a 93. alkalommal teljesen szetesett

A legmeredekebb, függöleges sziklafalak — amilyen a Zsongorkö is — a 
fakövörös- es a kavicsos, vörös jakabhegyi homokkövön es a fökonglomerä- 
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tumon alakultak ki. A jöl aprözödö es mällo Zechstein, arközäs homokköve- 
ken mär jöval szelidebb lejtök talälhatök.

3. A közetnedvesseg jellege es mennyisege területünkön a minden- 
kori eghajlati adottsägok, pontosabban a csapadekmennyiseg es a hömer- 
seklet függvenye. Ezek a tenyezök viszont az utöbbi 2 milliö ev alatt (amiöta 
letezik a hegy D-i lejtöje) eleg sok alkalommal es tag hatärok között 
vältoztak.

A pliocen vegen a maihoz hasonlö, csak kisse melegebb volt a klima. 
A pleisztocenban viszont eröteljes lehülesek es felmelegedesek, illetve vi- 
szonylag „hideg, szäraz” es „meleg, nedves” eghajlatü evezredek vältogattäk 
egymäst.

Morfolögiai szempontböl ez azert fontos, mert nem csupän a közetek ap- 
rözödäsi es mälläsi folyamatainak intenzitäsa, hanem a lejtön törtenö anyag- 
mozgäs minösege es mennyisege is ezek szerint vältozott. Leegyszerüsitve a 
problemät azt mondhatjuk, hogy:

- A „hideg” idöszakokban az aprözödäs — elsösorban a kifagyäsos aprö- 
zödäs (geliväciö) — es a talajfaggyal kisert gravitäciös anyagmozgäsok 
voltak a jellemzök, mig a mälläsi folyamatok, a csapadekviz leöblitö es a 
szel hatäsära lezajlö anyagszällitäs alärendelt szerepü lehetett.

- A „meleg” idöszakokban a mälläsi folyamatok es a csapadekviz lemosö 
anyagszällitäsa (pluviäciö) — amelyhez neha a szel (a defläciö) is hoz- 
zäjärult — volt a dominäns folyamat, mig a gravitäciös anyagmozgäs es 
az inszoläciös aprözödäs folyamatai hätterbe szorultak.

A pleisztocen idötartama alatt 11 alkalommal törtent ilyen jellegü eghaj- 
latvältozäs, mivel 6 glaciälis, azaz „hideg” es 5 interglaciälis, azaz „meleg” eg
hajlatü idöszakröl van tudomäsunk az Alpok es a Kärpät-medence videken.

A Jakabhegy D-i oldalän talälhatö törmeleklejtöket, mint periglaciälis 
lejtöüledekeket elöször Pozsär Vilmos irta le 1985-ben. Velemenyünk sze
rint azonban az ältala leirt folyamatok es formäk nem csupän fosszilis, ha
nem recens, ma is müködö, elö folyamatok es ma is fejlödö formäk. Ugyan- 
is a mintegy 10 ezer ev öta tartö jelenkor (holocen) sem volt mindig olyan 
eghajlatü, mint ma. Ezek a folyamatok a jelen kor idöszakaiban (fenyö-nyir, 
mogyorö, tölgy, bükk I es II. fäzisok) is müködtek kisebb-nagyobb intenzitäs- 
sal es ma is tapasztalhatök a területen.

Mi a helyzet ma? A jelenlegi eghajlati körülmenyek között telen elsösor
ban a kifagyäsos aprözödäs, nyäron viszont az inszoläciös aprözödäs, a 
tavaszi es öszi, nedves idöszakokban a mälläs folyamatai teszik instabillä a 
meredek sziklafelszineket. Az aprözödäsi folyamatok ma is igencsak erötelje- 
sek, mivel a nagy lejtöszögü, D-i expoziciöjü lejtö jöval több napsugärzäsi 
energiät kap, mint egy sik felszin, vagy mint egy E-i kitettsegü terület. Ez azt 
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jelenti, hogy a derült teli nappalokon megolvadhat a ho a meredek homok- 
köszikläkon es reseibe szivärogva az ejszakai eröteljes lehüleskor megfagyva 
komoly kifagyäsos aprozodäst idez elö. Nyäron viszont az erös nappali felme- 
legedes es az ejszakai lehüles hötäguläsos (inszoläciös) aprozodäst idez elö. 
Mindezekböl következik, hogy napjainkban is bösegesen rendelkezesre all a 
hegy ezen szakaszän az az anyagmennyiseg, mely a gravitäciönak es a lejtön 
lefolyö csapadekvlznek, esetenkent a szelnek es a talajfagynak engedelmes- 
kedve legördül vagy lecsüszik a lejtön. Ebben mint gätlö tenyezö, egyedül a 
mai düsabb (erdei) vegetäciö lep föl, de a gyors tömegmozgäsokat ez sem 
tudja meggätolni. A lassü csüszäsi folyamatokat pedig az jelzi, hogy az ilyen 
helyeken elö fäk törzsei meggörbülnek, vagy gyökerestöl kidölnek; tehät 
csak lassltja, de meg nem szünteti a folyamatot. (4. kep)

4. kep: A törmelekhüzodäs eredmenye a fäk kidölese

Butzer, K. W. ügy jellemzi a nagy szintkülönbsegü területek meredek lej- 
töinek tömegmozgäsait, hogy: a függöleges sziklafalakröl meredek, szikläs 
hegyoldalakröl (amilyenek területünkön a Zsongorkö, a Babäs szerkövek es 
a felhagyott, regi köbänyäk területen talälhatök) — az elöbb emlitett aprozö- 
däsi, mälläsi folyamatok sorän keletkezett — ködarabok vagy nagyobb közet- 
tömegek, tömbök lehullanak, legurulnak. (Ezek sülya akär több tonna is le- 
het!) A levälö darabok szabadon zuhannak, majd toväbb gördülnek lefele a 
lejtön. A sokszori ütközesek energiäja toväbbi közetreszecskeket taszit lefe
le, illetve üj energiät ad a regebbi közetomläsok felgyülemlett törmelekenek. 
E folyamatok sorän a keletkezett közetdarabok, lemezek, hasäbok, vagy töm
bök merete csökken (toväbb aprözödik), vegül megällapodnak a sziklafal lä-
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banal vagy a lejtöderek also szakaszän. Az egymäst követö közetomläsok es a 
fellazult ködarabok szüntelen pergese felhalmozzäk a gyujtöneven törme- 
lekküpnak nevezett lejtöüledeket. A szögletes közettörmelekböl ällö, es a fi- 
nom szemnagysägü anyagot egyältalän nem, vagy alig tartalmazö törmelek- 
küp a hegyoldalakon vekonyabb-vastagabb, nem összefiüggo leplet, vagy ki- 
terjedt vastag takaröt alkot (területünkön mindket vältozat elöfordul). A tör- 
melekküpok felszmenek lejtese ältaläban 26° es 36° között van. A mindenko- 
ri szöget a szabadeses üthossza, a közetreszecskek szögletessege es merete, 
valamint a felhalmozödott törmelek vastagsäga szabja meg. (Ezert talälhatök 
nagy felszineken ilyen lejtesü területek a hegy D-i lejtöjen.)

A törmeleklejtön belüli lassü mozgäst törmelekhüzödäsnak, mäskent 
szäraz folyäsnak nevezzük. Az egyes közetdarabok, a friss közetdaraboktöl 
nyert ütközesi energia hatäsära, mindig valamivel lejjebb ällapodnak meg a 
lejtön. Altalänosabb azonban, az a mechanizmus, amelyet egyszerüen a napi 
hömersekletingadozäs müködtet: hö hatäsära a közettörmelek kitägul, lehü- 
leskor pedig összehüzödik. Ez azt jelenti, hogy sok közetdarab, amikor ere- 
deti meretet visszanyeri, egy kisse lejjebb kerül a lejtön. Evek sorän ezek a 
hatäsok összegezödnek, aminek az a következmenye, hogy a közettörmelek 
meghatärozott iränyban, lefele vändorol a lejtön. Amikor a közetdarabok kö
zött a viz jegge fagy, täguläsäval es az olvadäskor bekövetkezö összehüzödä- 
säval, valamint a sürlödäst csökkentö hatäsäval meg inkäbb kivältja a törme
lek hüzödäsät lefele a lejtön. A törmelekküp felszmenek lejtese az also sza
kaszän 25°-ra, vagy meg kevesebbre csökken es a növenyzet meg is ällithatja. 
Ezen a ponton a törmelekhüzödäst rendszerint a tömegmozgäs mäs fajtäi 
vältjäk fei: a szäraz idöszakokban a talajküszäs, nedves idöben pedig a las
sü talajfolyäs (szoliflukciö). Mindezek következmenye a fatörzseken tapasz- 

talhatö elgörbüles, a fa el- 
ferdülese, vegül kidölese, 
mely területünkön is gyak- 
ran elöfordulö jelenseg.

A Zsongorkö fölött, köz- 
vetlenül a hegy peremen 
meg egy erdekes morfolögi- 
ai jelenseg talälhatö: az ün. 
„Remetebarlang”. (5. kep) 
Lete, noha valöszinüleg 
reszben antropogen erede- 
tü, szinten geolögiai es 
morfolögiai erdekesseg,

5- kep: A Remetebarlang
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mert homokkoben igen ritkän keletkeznek barlangok. Nagysäga csupän ne- 
häny negyzetmeter. Kialakuläsa a terben vältozö es elterö fizikai- 
kemiai tulajdonsägokkal rendelkezö jakabhegyi homokkö szelektiv denudä- 
ciöjäval magyaräzhatö. Ott, ahoi lägyabb, mällekonyabb anyagü volt a közet, 
az exogen erök hatäsära intenzivebben pusztult s igy a szikla oldalän egy na- 
gyobb bemelyüles, kaverna kepzödött, melyet a jöl retegzett, engedekeny 
homokkoben az ember könnyen toväbb tudott tägitani, alakitani. Lehetse- 
ges, hogy mär 1225 — a jakabhegyi Pälos-kolostor megepitese — elött itt eit 
remetek keszithettek maguknak szälläshelyet e termeszetes üregbol. Innen 
ered a barlang neve is.

A Zsongorkö es környeke egyebkent a jakabhegyi homokkö klasszikus fel- 
täräsa, mivel itt termeszetes üton jött letre az a függöleges sziklafal, ahoi 
nagy vastagsägban lehet ättekinteni a hüspiros, liläs, helyenkent kavicsos 
homokköösszletet, melynek anyaga mozgö, hullämzö tengervizben raködott 
le. Az ällandöan vältozö iränyu mozgäs hatäsära a retegkötegek nem pärhu- 
zamosak, hanem hegyesszögben metszik egymäst. Ez a mär emlitett 
keresztretegzettseg jelensege, ami a Remetebarlangnäl is megfigyelheto.

A Jakabhegy D-i oldalän a törmeleklejtök formäjäban felhalmozödott ak- 
kumuläciös felszineknek ket tipusät ismertük fei a bennük talälhatö törme- 
lekanyag szemcsenagysäg szerinti elrendezödese alapjan.

Az elsö törmeleklejtö tipus a \ >
homokköszikläk aljän kialakulö ak- 
kumuläciös felszin. Erre, azon kivül, 
hogy a legnagyobb kiterjedesü (hosz- 
szü es szeles) az jellemzö, hogy a 
bennük felhalmozödott, felgyülem- 
lett anyag szemcsenagysäga fokozato- 
san finomodik, a lejtön lefele haladva 
egyre kisebb szemcsenagysägüvä vä- 
lik. A függöleges sziklafal alatt közvet- 
lenül nagy, akär több mäzsäs tömbök, 
darabok, majd egyre kisebbedö ka- 
vics, homok, iszap szemnagysägü 
anyag välik uralkodövä. Ilyen törme
leklejtö a hegy D-i oldalän a Fonö- 
hättöl kezdve Ny-fele több is talälha
tö, egyreszt a termeszetes kialakuläsü 
sziklafalak alatt, de a hajdani köfejtök 
bänyafalai alatt is. Legszebb, legimpo-

6. kep: Köfolyäs a Zsongorkö alatt
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zänsabb kepviselöje a Zsongorkö alatti lejtön talälhatö. (2. täbläzat es 
6. kep)

A mäsodik törmeleklejtö tipus a konglomerätumböl ällö függöleges 
sziklafalak alatti lejtön talälhatö. Ezek jöval kisebbek, rövidebbek, bennük a 
törmelekanyag ügy rendezödik el, hogy a sziklafal töveben itt is a nagy több 
mäzsäs tömbök talälhatök, de ezek utän — a lejtön lefele haladva — hirtelen 
lecsökken a szemcsenagysäg, majd fokozatosan növekszik, es ismet csökken.

E jelensegnek az lehet a magyaräzata, hogy az elsö tipusnäl a sziklafalröl 
levälö kisebb-nagyobb ködarabok szögletesek, sokszor laposak, täbläsak, le- 
mezesek, tehät gördülessel közvetlenül nem juthatnak el nagy tävolsägra. 
A konglomerätum fairöl levälö kisebb darabok viszont — hajdani keletkeze- 
sükböl eredöen — jöl görgetettek, gömbölyded alaküak s igy a sziklafaltöl 
nagyobb tävolsägra is kepesek elgurulni s ezert csak tävolabb gyülemlenek 
össze, halmozödnak fei. A lejtö toväbbi szakaszära viszont megint csak a ki
sebb szemnagysägü anyag kerül le. Ennek az

7. kep: Törmelekküp a Babäs szerkövek alatt

akkumuläciös felszmnek az 
egyik legszebb peldäjät a 
Babäs szerkövek Ny-i ve- 
gen, az ün. ,Jubileumi ke- 
reszt” alatti lejtön talälhat- 
juk meg. (2. täbläzat es 7. 
kep)

A jakabhegyi antiklinälis 
D-i szärnyän — a Cserküti- 
domboknäl — a felszinen 
levo homokkö es konglo
merätum hasonlöan pusz- 
tul, de itt a domborzati 
adottsägok miatt (rövid es 
kis szögü lejtö) nem tudtak 
ilyen felszinformäk kiala- 
kulni. A szetmorzsolödott 
konglomerätum kavicsät el- 
teregetve megtalälhatjuk a 
hegy D-i läbänäl is. Volt 
idö, amikor — Somogyi 
Geza szerint — ezt Mecsek- 
alja egeszseghäza elött, a 
ret egy kis kerek halmäböl 
beton keszitesere bänyäsz- 
täk ki Pecs epitkezeseihez.
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2. täbläzat: A ketfele törmelekküp anyagänak szemcseösszetetele süiy %- 
ban a Jakab-hegy D-i lejtöjen

Hely Frakciö
a b c d e f g h

Zsongorko 
alatti 

törmelekküp

L + 2 3 7 18 27 30 13
II. 0 0 2 7 17 37 24 13
III. 0 1 2 8 18 43 26 2
IV. + 4 6 9 17 39 23 2
V. + 4 4 6 16 48 22 0
VI + 6 9 10 23 38 20 0

Babäs 
szerkövek 

alatti 
törmelekküp

I. 0 6 4 11 23 28 19 9
II. 0 0 2 5 12 25 23 33
III. 0 0 1 4 8 15 21 51
IV. 0 1 1 6 12 32 41 2
V. + 2 3 13 23 40 18 1
VI. 1 6 5 11 22 37 17 1

Szemcseätmerö mm-ben:
a = 0,032 - 0,063 g g = 2,000 - 4,000 finom kavics
b = 0,063 - 0,125 0 h = 4,000 - 8,000 durva kavics
c = 0,125 - 0,250 ® o
d = 0,250 - 0,500 _ g
e = 0,500 - 1,000
f = 1,000 - 2,000 -o

I. — VI. = a mintaveteli hely szäma a lejtes iränyäban haladva 
+ = < 1%

A fent väzolt törmeleklejtök sajätos anyagelrendezödesenek a gravitäciön 
kivül termeszetesen meg egy alapvetöen fontos kialakitoja van, a mär emli- 
tett es a lejtön lefolyö csapadekviz ügy is, mint szetterjedö vizlepel de ügy is, 
mint aprö baräzdäkban es ärkokban összefutö, idöszakos vizfolyäs: esöbaräz- 
da. Ugyanis a lejtön törtenö anyagmozgäs fizikai törvenye ertelmeben a na- 
gyobb tömegü test tävolabbra gurul a lejtön, mint a kisebb tömegü (mozgä- 
si energiäjuk különbsege miatt). Ezert mindig a lejtö aljän kellene a nagy ät- 
meröjü, durva szemnagysägü daraboknak elhelyezkedni. Ennek kialakuläsät 
viszont a közetdarabok szögletes voltäböl eredö nagyfokü sürlödäs, valamint 
a növenyzettel, erdövel valö fedettseg nem teszi lehetöve, viszont a pluviä- 
ciös lejtöleöblites mär könnyebben es tävolabbra szällithatja lefele a kisebb 
ätmeröjü, fmomabb szemnagysägü törmeleket.
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A felszinfejlödes fent leirt folyamatai tehät mär igen regtöl tartanak a 
Jakabhegy D-i oldalän. Legintenzivebbek nyilvän a pleisztocen vältakozö 
eghajlatü idöszakäban voltak, de — ha valamivel kisebb intenzitässal — meg 
ma is tartanak, napjainkban is elö, müködö folyamatok.

Mindezek utän felvetodhet az a kerdes, hogy eme sajätos jelensegsorozat 
es az eredmenyekent kialakult felszinformäk a Jakabhegynek miert csak itt, a 
D-i oldalän talälhatök meg? Ennek szerintem härom oka van:

1. Alapvetoen a hegy szerkezeti jellege, azaz aszimmetrikus boltozat 
(antiklinälis) voltäböl eredöen a D-i redönyszärny meredeksege.

2. Ennek a meredek lejtönek az intenziv toväbbfejlödese a tercierben az 
abbräziö, a kvarterben pedig a gravitäciö hatäsära lejätszödott denudäciös 
folyamatok es a Cserküti-medence kimelyülese.

3. A D-i expozicio es a nagy lejtöszög miatt az itt kialakult sajätos 
mikroklima: az eröteljes, nagyfokü höingadozäs, kifagyäs es a felgyorsulö 
legäramläs következteben.

A hegy többi lejtöjen ezek az adottsägok ilyen komplex mödon nem 
jöttek letre, ezert ott az effajta lepusztuläsi folyamatok es formäk sem alakul- 
hattak ki.
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1. A hazai barlangkutatäs törtenete

A barlangok titokzatos viläga mär az ösidök öta foglalkoztatja az embere- 
ket. A közelükben elö emberek mindig is ismertek a barlangokat, mivel ve- 
delmet, oltalmat nyüjtottak szämukra. Ha hazai barlangjaink eseteben a tu
domänyos kutatäs kezdetet szeretnenk megismerni, az iräsos emlekekböl 
keil kiindulnunk.

Az elsö hazai barlangra vonatkozö ismertetest Werner György 1549-ben 
megjelent könyveben taläljuk, melyben a Füleki-barlangröl tesz emlitest. Ez 
azonban teves, mert Fülek vära közeleben nem talälhatö barlang. Az 1700-as 
evekben Bel Mätyäs munkäiban olvashatunk barlangjainkröl (Demenyfalvi- 
barlang, stb.). 1794-ben Sartory Jözsef, az egri püspökseg mernöke elkeszi- 
tette a Baradla-barlang akkor ismert szakaszainak pontos terkepet.

A Mecseket erintöen is törtentek a tudatos es tudomänyos barlangkutatäst 
elöre vivo kutatäsok. 1819-ben Kölesi Vince a pecsi käptalan bicserdi ispän- 
ja, Mestrovich Antal abaligeti ispännal bejärta es felterkepezte az Abaligeti- 
barlangot. Az elkeszült terkepet a pecsi käptalan könyvtäräban örzik napja- 
inkban. A bejäräsröl leiräst keszitett „Az üjonnan felfedeztetett Abaligethi 
Barlangnak leiräsa” cimmel, mely 1820-ban a Tudomänyos Gyujtemenyben 
jelent meg. Kadic Ottokär ertekelese alapjän „ez volt egyszersmind az elsö 
celtudatos, rendszeres magyar barlangkutatäs es helyes barlangleiräs”.

Hazänkban a tudomänyosan megalapozott barlangkutatäs Vass Imre neve- 
hez köthetö, aki Gömör-Kishont värmegye földmeröje volt, es 1825-ben az 
Aggteleki-barlang jösvaföi szakaszänak feltäräsäval, a barlang felterkepezese- 
vel es reszletes leiräsäval szerzett elevülhetetlen erdemeket. 1831-ben „Az 
aggteleki barlang leiräsa fekete területevel, talaprajzolatäval es hosszäban 
valö ätvägäsäval” cimü munkäja jelent meg.

Römer Floris 1868-ban megjelent „A barlangokröl, nevezetesen a magyar- 
orszägi lakott barlangokröl” cimü tanulmänyäval a regeszet is helyet kapott 
a magyar barlangkutatäsban. Az ösember kutatäs fellendüleset az 1891-ben 
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Miskolc väros területeröl elökerült härom ösemberi köeszköz inditotta el. 
Kadic Ottokar leiräsa alapjän „A lelet rendkivüli fontossägät felismerve Her
man Otto az egesz ügyet a legilletekesebb bazai intezetbez: a Földtani In
tezetbez utalta, öhajtva, hogy az Intezet a miskolczi ösember kerdeset föld
tani alapon tisztäzza es nyomait a közeli Bükkbegyseg barlangjaiban to- 
väbb kutassa. A Földtani Intezet igazgatösäga kezseggel vällalkozott az er
dekes kerdes megoldäsära s 1906-ban elrendelte Miskolcz väros videkenek 
földtani tanulmänyozäsät es a Bükkbegyseg barlangjainak rendszeres ku- 
tatäsät. A nevezett ev a bazai barlangkutatäsok törteneteben fordulatot je- 
lent, mert ez talän az elsö eset, hogy barlangjaink kutatäsät tudomänyos 
intezmeny karolta fei. ”

A magyarorszägi szervezett barlangkutatäs kezdete erre az idöszakra, az 
1900-as evek elejere tehetö. Ekkor azonban meg a turistaegyesületek kerete- 
ben folyt a barlangjärö-barlangfeltärö tevekenyseg.

A tudomänyos kutatäs a bükki ösemberbarlangok 1906-ban kezdödö äsa- 
täsäval folytatödott. A feltärö es tudomänyos kutatäsok fellendülese hatäsära 
Löczy Lajos a Földtani Intezet igazgatöja kezdemenyezte a Magyarhoni Föld
tani Tärsulat 1910. januär 5-i välasztmänyi diesen, hogy „a Tärsulatnak 
mindazon tagjai, akik a barlangok iränt különösen erdeklödnek, tömörül- 
jenek a Tärsulat kebeleben bizottsäggä, dolgozzanak ki munkatervezetet, 
es egyesült erövel lässanak hozzä a bazai barlangok kutatäsähoz”. A vä- 
lasztmäny az inditvänyt elfogadta, igy 1910-ben megalakult a Magyarhoni 
Földtani Tärsulat kereteben a Barlangkutato Bizottsäg, mely a magyar bar
langkutatäs elsö szervezete.

A Barlangkutato Bizottsäg 1913-ban Szakosztällyä alakult, melynek elnö- 
ke Lenhossek Mihäly, titkära Kadic Ottokär lett. A Szakosztäly celja a „bar- 
langtan es rokon tudomänyainak müvelese es terjesztese”, feladata a „bazai 
barlangokat nyilväntartani, szakszerüen kutatni, folyöiratban, esetleg 
egyeb kiadvänyokban magyar es idegen nyelveken ismertetni, a kutatäsok 
eredmenyeit szaküleseken es nepszerü estelyeken elöadni, s vegül mind ba
zai, mind a külföldi barlangtani irodalmat es mozgalmakat figyelemmel 
kiserni. ” Elkeszitettek a szakirodalmat, a barlangok nyilväntartäsära cedula- 
katalögust vezettek be. Elinditottäk 1913-töl a Barlangkutatäs cimü szakfo- 
lyöiratot, melynek celja, ahogyan Lenhossek Mihäly dr. a Barlangkutatäs elsö 
szämäban megfogalmazta, az hogy „a magyar barlangkutatäs eredmenyeit 
es a Szakosztäly tevekenyseget megismertesse”.

Majd 1926-ban a Szakosztäly kivält a Magyarhoni Földtani Tärsulatböl es 
megalakult az önällö Magyar Barlangkutato Tärsulat. Az üj független tärsulat 
elnöke Cholnoky Jenö, titkära Kadic Ottokär lett. A mäsodik viläghäborut kö- 
vetöen valamennyi tärsadalmi egyesületet megszüntettek, igy a Barlang- 
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kutatö Tärsulatot is. A tudomänyos kutatäsok es a feltäräsok azonban toväbb 
folytatödtak az Aggteleki-karszton, a Bükkben es a Mecsekben. A jelentös fel
täräsok egymäst követtek. A kutatäsok a koräbbiaktöl elteröen - melyek in- 
käbb csak a regeszeti es a biolögiai kutatäsokra korlätozödtak - kiegeszültek 
a geolögiai, hidrogeolögiai kutatäsokkal. Sorra alakultak az amatör barlang- 
kutatö csoportok.

A barlangkutatö tevekenyseg a koräbban üjjäalakult Hidrolögiai Tärsulat, 
Földtani Tärsulat es a Földrajzi Tärsasäg keretei között, azok szakosztälyai- 
kent folyt, mig 1958. december 16-än a Nehezipari Miniszterium felügyelete 
alatt megalakult a Magyar Karszt- es Barlangkutatö Tärsulat. Az elsö területi 
szervezet Miskolcon alakult 1970-ben. A Del-Dunäntülon 1976. märcius 
29-en alakult meg az MKBT Del-dunäntüli Területi Szervezete, melynek elsö 
elnöke dr. Fodor Istvän, titkära Rönaki Läszlö lett.

2. Barlangkutatäs a Mecsekben

2.1. ABALIGETI-BARLANG

A Mecsekben törtenö tudomänyos barlangkutatäs kezdete a mär koräb
ban emlitetesre került Kölesi Vince nevehez kötödik, aki 1819-ben bejärva az 
Abaligeti-barlangot, arröl terkepet es leiräst keszitett.

Üjabb tudomänyos ertekü leiräs a barlangröl azonban csak 1863-ban je- 
lent meg Adolf Schmidl becsi termeszettudös ältal, aki a barlang reszletes le- 
iräsän tül, äsatäsairöl es faunisztikai megfigyeleseröl is beszämol. Tanulmä- 
nyäban közreadta Kölesi terkepet is.

Wosinszky Mör a szekszärdi müzeum igazgatöja az 1890-es evekben veg- 
zett regeszeti kutatäsokat a barlangban es környeken. 1899-ben a barlang 
mai bejäratätöl mintegy 50 m tävolsägban ösemberi tüzhely nyomaira, vala
mint köszerszämokra bukkant. 1905-ben toväbbi leletek kerültek elö, me
lyek az ösember jelenletere utaltak. A barlang szük bejärati nyiläsa miatt va- 
löszinüsithetöen e tärgyak a külszinröl bemosödäs ütjän kerülhettek a bar- 
langba.

1905-ben Myskowszky Emil bänyafelügyelö - aki a Mecsek Egyesület Bar
langkutatö Osztälyänak a megalapitöja volt - keszitett a barlangröl tudomä
nyos ertekü ismertetöt.

A barlang elsö reszletes, szakszerü terkepet Bokor Elemer termeszetrajz 
tanär keszitette 1923-ban.

A szäzadfordulö utän a Mecsek Egyesület Barlangkutatö Osztälya vegzett 
kutatäsokat a barlangban. Felfedeztek a K-i I. szämü oldalägat mintegy 40 m 
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hosszüsägban, valamint a jobboldali - Ny-i II. szämü - oldalägat 68 m 
hosszüsägban.

Üjabb felfedezesre 1954-ig kellett värni, ekkor tärtäk fei a barlang Nagy- 
termet Kevi Läszlö es Vass Bela vezetesevel a pecsi barlangkutatök, melynek 
letezeset mär 1905-ben felteteleztek a szakemberek. Pröbälkozäsok törten- 
tek a föäg vegpontjän talälhato tö mögötti szifon utäni järatok feltäräsära az 
1960-70-es evekben. Eredmenytelenül. 1960-64 között toväbbi kutatäsok 
törtentek a mär megtalält Ny-i II. oldaläg feltäräsära. Napjainkban a barlang 
bejärattöl DNy-i iränyban mintegy 600 m tävolsägban talälhato barlangkuta- 
tök ältal feltärt Akäcos-viznyelöböl vegigjärhatö az oldaläg. Kimutattäk a bar
lang kapcsolatät a Törökpince-viznyelövel is. A kutatök 1963-ban felfedeztek 
a Ny-i I-es oldalägat is, mintegy 70 m hosszüsägban. A barlang reszletes, 
oldalägakat is tartalmazö felmereseröl, valamint az elkeszitett terkepekröl a 
Mecseki Karsztkutatö Csoport 1977. evi jelenteseben talälunk adatokat.

Az Abaligeti-barlang ällatvilägät Bokor Elemer, majd Dudich Endre es 
Gebhardt Antal vizsgälta reszletesen. A kutatäsok sorän ismertte vält, hogy 
ällatviläga hazai viszonylatban jelentös. Gebhardt Antal 1934-ben, a barlang- 
ban megtalälhato 190 fajt irt le. Ezek egy resze igazi barlanglakö, olyan 
amely törzsfejlödese sorän alkalmazkodott a barlangi körülmenyekhez. 
Kiemelendö egyik nevezetessege, a patak vizeben elö vakbolharäk, mely a 
jegkorszakböl visszamaradt szervezet. Felfedezesük, mely igen nagy jelentö- 
segü, tudomänyos botränyba fulladt, s egeszen a pärbajig elment az elsöse- 
get magäenak erzö ket tudös, Gebhardt Antal es Mehely Lajos között. 
A vakbolharäkok több faja mellett, ugyancsak a jegkorszakböl visszamaradt 
szäzläbüak es a csigäk szämos faja is megtalälhato a barlangban, egyedül 
a Mecsekre jellemzöen.

Az emlösöket a deneverek szämos faja kepviseli. A napjainkban törtenö 
felmeresek mintegy 19, a barlangban szaporodö vagy telelö fajt hatäroztak 
meg.

Fodor Istvän a barlang klimäjät, Vöröss Läszlö Zsigmond a barlang megvi- 
lägitäsänak hatäsära kialakult növenyzetet vizsgälta.

2.2. MECSEK EGYESÜLET BARLANGKUTATÖ OSZTÄLY

A Mecsek barlangjainak kutatäsäban jelentös erdemeket szerzett az 1891- 
ben alakult Mecsek Egyesület Barlangkutatö Osztälya. A Barlangkutatö Osz- 
täly 1904-ben Myskowszky Emil bänyafelügyelö kezdemenyezesere alakult 
meg.

Myskowszky elöterjesztese a barlangkutatö osztäly megalakitäsa tärgyäban 
a välasztmänynak: „Alakitassek az egyesület kebeleben egy spelaeologiai 
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osztäly, amely az anyaegyesület termeszetbarät tagjainak bevonäsäval tel- 
jesitene kitüzött feladatät. ”

Ebben az idöben meg igazäböl csak az Abaligeti-barlang, a Mänfa közseg 
hatäräban megtalälhatö Kölyuk-barlang es az orfui Vizfö-barlang volt ältalä- 
nosan ismert a kutatök es a termeszetjärök szämära. A Mecsek Egyesület 
1904. evi evkönyveben Myskowszky Emil a „Barlangokröl, különös tekintet- 
tel a pecsvideki Mecsekhegyseg triäszmeszkö complexusäban levo cseppkö- 
barlangokra” cimü iräsäban foglalkozik ezen barlangokkal. Mereseket veg- 
zett a Kölyuk-barlang hömersekletere vonatkozöan, s iräsäban ügy ir röla, 
mely „meltö a toväbbi föltäräsokra”. A Vizfö-barlang Myskowszky leiräsa 
alapjän ,Jelenlegi ällapotäban egyältalän nem järbato be, mert kapuzata 
beszakadt es sziklatörmelekkel van eltorlaszolva, de közelben lako öreg 
emberek ällltäsa szerint ezelött 40-50 evvel meglebetös hosszban volt meg- 
järhatö.............Fölkutatäsa mindenesetre kivänatos, noba az eddig ismer- 
tetett ket barlang közül erdemlegesseg tekinteteben a „Kölyuki” barlangot 
hatärozottan megilleti az elsöseg.

Az egyesület tagjai 1905-ben az Abaligeti-barlangban folytattak kutatä- 
sokat, mely egyreszt az ün. I. szämü oldaläg, valamint a barlang felsöbb jära- 
tainak - melyet a kutatök felteteleztek - feltäräsära vonatkozott. Pröbälkozä- 
sok törtentek a barlang föägänak vegen talälhatö szifon mögötti reszek feltä
räsära, egyreszt a viz szintjenek csökkentesevel, mäsreszt a sziklafal robban- 
täsäval. A barlangban a Barlangkutatö Osztäly a következö evben toväbb foly- 
tatta kutatäsait, mely elsösorban öslenytani, regeszeti kutatäsokra es toväbbi 
feltäräsokra vonatkozott. Äsatäsaik sorän öslenytani leleteket, valamint ällati 
csontböl keszült szerszämokat talältak, melyeket ätadtak a „pecsvärosi müze- 
umnak”. Feltäräsaik sorän megpröbältak a felszinröl nyilö viznyelök feltärä- 
säval behatolni az Abaligeti-barlangba. 1907-1910 között szünetelt a Barlang
kutatö Osztäly tevekenysege, majd a nagyobb jelentösegü feltäräsi munkäk 
az 1920-as evek vegen folytatödtak. 1927-28-29-ben a mänfai Kölyukat ku- 
tattäk, s feltäräsät vegeztek Ozanich Gyula bänyamernök vezetesevel, vala
mint a felszinen törtentek terepi bejäräsok. A feltäräs sorän nagy mennyise- 
gü üledeket tävolitottak el a barlangböl, nyiläsät robbantässal tägitottäk, jär- 
hatövä tettek, mindezt azert, hogy a turistäk szämära megközelithetöbbe te- 
gyek. 1929-ben megkezdtek a Kantavär környeki üregek feltäräsät is. 1936- 
ban ätkutattak 9 zsombolyt, 1 viznyelöt, megtisztitottäk a nagymelyvölgyi 
barlang bejäratät, bejärtäk az Orfu-abaligeti karsztot, vizsgälatokat vegeztek a 
Vizfönel, s elökeszületeket tettek a Särkänyküt-forräs feltäräsära. Feltärö ku- 
tatäst vegeztek a Zsidö-völgyben, Kantavär környeken es folytattäk a kutatäst 
a mänfai Kölyuknäl.
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A Barlangkutato Osztäly a feltäräst tartotta fö feladatänak, a tudotnänyos 
kutatäst, feldolgozäst a szakemberekre biztäk. A Mecsek Egyesület 1948. evi 
feloszlatäsäval szünt meg az osztäly.

Mintegy 50 ev utän 1993-ban üjjäalakult a Mecsek Egyesület. Mär az elsö 
evben letrejött es munkähoz lätott a Barlangkutato Osztäly Vass Bela vezete- 
sevel.

2.3. TOVÄBBI KUTATÄSOK

1946. augusztusäban a Magyar Barlangkutato Tärsulat expediciöt szerve- 
zett a Mecsekbe. A munkäkban reszt vett a Magyar Nemzeti Muzeum, a Ma- 
gyarhoni Földtani Tärsulat es a Dunäntüli Tudomänyos Intezet is. Az expedi- 
ciö szervezöje es vezetöje Vertes Läszlö volt. A kutatö expedicio härom hetes 
volt. A csoport egyik resze az abaligeti-karsztot, mäsik resze a Kölyuk es Mely- 
völgy területet kutatta. Kutatäsaik sorän a Melegmänyi-völgyben talälhato 
barlangban a kihozott kavicsos üledekben Gebhardt Antal a Stenasellus vak- 
räknak a Mecsekben - az Abaligeti-barlang es Kölyuk utän - harmadik elöhe- 
lyet is felfedezte. A tudomänyos kutatäsok a Melyvölgyi-sziklafiilke feläsäsä- 
val folytatödtak Dancza Jänos vezetesevel, melyböl nagyobb mennyisegben 
kerültek elö ösmaradvänyok, a felsö retegekböl römai penzek es edenytöre- 
dekek. A kutatö expedicio sorän Boros Ädäm a hegyseg növenyzetet tanul- 
mänyozta, mig Szabo Päl Zoltän a hegyseg hidrogeolögiäjät. Az expedicio 
nagy jelentöseget az adta, hogy a feltärö kutatäsok mellett tudomänyos 
kutatäsok folytak a hegyseg geolögiäjära, morfolögiäjära, elövilägära vonat- 
kozöan.

Vizkutato barlangfeltäräsok
Az 1950-es evekben kezdödött meg Komlö epitese. A väros rohamos fej- 

lödesevel a vizigeny növekedett es a Komlöi Vizmü üj lehetösegeket keresett 
a väros fokozott vizigenyenek kielegitesere. Elsö lepeskent az 1950-es evek 
közepen a Kölyuk-barlang ill. a Nagymelyvölgy es Melegmäny forräsai kerül
tek hasznositäsra, majd 1975-töl az orfui Vizfö-forräsnäl is megkezdödött a 
vizkiemeles.

Mänfai Kölyuk-barlang
A barlang a Nyugat-Mecsek keleti peremen Melyvölgy es a Zsidö-völgy ta- 

lälkozäsänäl nyilik, befoglalö közete triäsz anizuszi meszkö, viznyelöi a 
Zsidö-völgyben nyilnak.

Hossza: 357 m, vizhozama: 0,1 milliö m3/ev.
A barlang vizet a Baranya megyei Vizmü hasznositja (jelenleg Komlö-Viz 

Kft) 1957 öta vizkiveteli es viztäroläsi celböl Komlö vizellätäsära. 1969-ben a 
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vizmükent törtenö foglaläsi munkäk miatt 58 m hosszü mesterseges täröt 
hajtottak ki Vass Bela tervei alapjän. A tärö bejäratätöl 163 m-re a barlang 
szelvenyet 10,8 m vastagsägü betongättal elzärtäk, s a vizet a gät mögött 
visszaduzzasztottäk. A barlang elötti völgybe epitett mütärgyak segitsegevel a 
melegmänyi es nagymelyvölgyi forräscsoportok ältal täplält patak vizenek 
egy resze is hasznositäsra kerüL A barlang a sajät vi'zgyüjtöröl eredö hozamok 
mellett, a Vizfö-forräsra telepitett szivattyuk ältal az ün. „Vizmü-nyelöhöz” 
emelt vizmennyiseggel is gazdälkodott. A Vizmü-nyelö a Kölyuk vizgyujtöje- 
nek hatärän talälhato termeszetes viznyelö, melyet alkalmassä tettek a szom- 
szedos vizgyujtöröl ätemelt vi'z fogadäsära. A Vizfötöl evenkent ätlagosan 
751000 m3 vizet vezettek ät. Miutän a dunai vizvezeteket kiepitettek 
Komlöig az orfüi vizkivetelt megszüntettek.

A barlangot elsökent Dr. Hölbling Miksa pecsi orvos emhtette nyomtatäs- 
ban „Baranyavärmegye orvosi helyirata” cimü müveben 1844-ben.

Következö irodalmi emlitese Myskovszky Emil bänyafelügyelötöl szärrna- 
zik, aki 1904-böl szärmazö tanulmänyäban reszletesen foglalkozik a barlang 
leiräsäval.

Feltäräsa azonban csak 1927-ben kezdödött meg a Mecsek Egyesület 
Barlangkutatö Osztälya ältal, Ozanich Gyula bänyamernök vezetesevel. A ku- 
tatäsokat az 1928-29-es evekben toväbb folytattäk, mely sorän 52 m-t tärtak 
fei. A barlangban feltärt forräst a feltäräsvezetö utän Gyula-forräsnak nevez- 
tek el.

A kutatäsok hosszabb szünet utän, 1936-ban folytatödtak a BTE Barlang
kutatö szakosztälyänak (Lackenbach Gyula, Kunszt Imre) bevonäsäval, mely- 
nek sorän a barlang 52. m-enel talälhato, s ezidäig akadälyt jelentö szikla ät- 
robbantäsäval, s a viztöcsäk lecsapoläsäval a barlang jelentös resze järhatövä 
vält a kutatök szämära.

Az 1955-ös evben az ELTE TTK barlangkutatöi vegeztek feltärö kutatäst a 
barlangban Magyari Gäbor vezetesevel. A barlang 1-es es 2-es szämü szifon- 
jänak vizszintsüllyesztessel törtenö ätüszäsa utän üjabb szifon ällta ütjukat, 
melyen nem sikerült äthatolniuk. Az 1957-ben a vfzmü ältal törtent forräsfog- 
laläsi munkäk a barlang jelleget alapvetöen megvältoztattäk.

A barlang elsö tudomänyos kutatäsa Gebhardt Antal ältal törtent. Kutatä- 
sai sorän a barlang vizenek kemiai sajätossägait, a barlang klimatolögiai sajä- 
tossägait, valamint ällatvilägät vizsgälta. Kutatäsai alapjän a barlangi közep- 
hömerseklet 10,66 °C-nak adödott, igen jelentös ingadozässal (maximum 
20,0 °C, minimum 5,8 °C). Ennek oka a barlang nagyfokü nyitottsäga. 
A mänfai Kölyukban elöfordulö 159 faj közül 5 olyan fajt hatärozott meg, 
- többek között a vakräkot is - mely kizärölag a mecseki barlangoknak a sa- 
jätossäga. Az emlösöket a deneverek szämos faja kepviseli. A napjainkban 
törtenö felmeresek mintegy 19, a barlangban szaporodö vagy telelö fajt 
hatäroztak meg.
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Orfüi Vizfö-barlang
A Mecsekben müködö legnagyobb karsztforräs, vizgyujtöterülete 15,25 

km2. A forräs sziklafal aljäböl tör elö. Vizhozama napi 414 es 100800 m3 
között ingadozik. A barlang befoglalö közete triäsz anizuszi dolomit, jelenleg 
ismert hossza 328 m. A barlang hasadekjellegü, a hasadekok talälkozäsänäl 
termek alakultak ki. Termeszetes ällapotäban härom szifon tagolta a barlan- 
got, melyböl a harmadik jelenleg a vegpontot is jelenti. Sikeres ätüszäsa meg 
nem törtent meg. A forräsbarlang jelenleg ismert hossza 328 m, vizmü ältali 
kiepitese mintegy 70 m.

A terület vizkivetel celjäböl törtenö hasznositäsänak kutatäsa 1968-ban 
kezdödött Vass Bela iränyitäsäval. Kezenfekvönek lätszott, hogy a Mecsek leg
nagyobb karsztforräsa, a Vizfö-forräs megfelelö lenne vizkivetelre, mivel a 
forräs ätlagos vizhozama 8000 m3/nap. Meg kellett oldani a kivett viz Komlö- 
ra törtenö vezeteset, melynek sorän a Vizfö forräs vizet mintegy 200 m ma- 
gasan kellett ätemelni, hogy a komlöi rendszerbe kerülhessen. A megoldäst 
a kölyuki-forräs viznyelöi jelentettek, melynek sorän a Vizfö-forrästöl 3 km- 
re talälhatö kölyuki ün. Vizmü-nyelöig epitettek ki a vezeteket, s a Vizfö-for- 
räsböl kiemelt viz a karszt termeszetes üregrendszeren keresztül került ät 
Kölyukra. A vizkiemeles 1975-ben kezdödött, s felhasznäläsa a Duna vizenek 
Komlöra törtenö vezetesevel vält szüksegtelenne.

A barlang kutatäsa az 1950-es evekben kezdödött, majd több eredmenyte- 
len pröbälkozäs utän 1952-ben vizszintsüllyesztest követöen Kessler Hubert 
läthatta elöször a bejärati szifon mögötti termet. A MÜHOSZ könnyübüvärai 
1958-ban üsztäk ät a bejärati szifont, majd ezt követöen a Pecsi MHSZ büvä- 
rai felderitettek a forräs mögötti elsö üreget.

1959-ben a Baranya megyei Idegenforgalmi Hivatal barlangkutatöi leszi- 
vattyuztäk a forrässzifont es bejutottak a barlang elsö termebe s elkeszitettek 
annak terkepet, majd a következö evekben tüljutottak a mäsodik szifonon is, 
es feltärtäk a barlang belsö termeit.

A forräshoz tartozö barlangrendszer azonban napjainkban is csak reszben 
feltärt. Fö viznyelöi a barlangtöl mintegy 2 km-re levo Szuadö-völgyben taläl- 
hatöak, melyek kutatäsät a Szegedi Karszt- es Barlangkutatö Egyesület vegzi. 
Kutatäsok törtennek meg - a feltetelezhetöen több km hosszü barlangrend
szer feltäräsära - a Mecseki Karsztkutatö Csoport ältal a Spiräl-nyelö bontä- 
säval.
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2.4. BARLANGKUTATÖ CSOPORTOK A MECSEKBEN

2.4.1. A tnült

• A Dunäntüli Tudomänyos Intezet Barlangkutatö Csoportja 1953- 
ban alakult Kevi Läszlö vezetesevel. Jelentös eredmenyük Abaligeti-bar- 
lang emeleti termenek feltäräsa, melynek letezeset mär 1905-ben feltete- 
leztek a szakemberek. Ezzel kezdödött meg a barlang kiepitese es idegen- 
forgalom szämära törtenö hasznositäsa.

• A Baranya megyei Idegenforgalmi Hivatal Barlangkutatö Csoportja 
(1957-1992) 1957-ben alakult Vass Bela vezetesevel. Fö tevekenysegük 
az Abaligeti-barlang meg feltäratlan szakaszainak kutatäsa volt. A csoport 
sok munkäval segftette a barlang idegenforgalmi kiepiteset, majd a Vizfö- 
barlang feltäräsäba kezdett. E munkät a Del-dunäntüli Vizügyi Igazgatö- 
säg, Baranya megyei Vizmü Vällalat, Mecseki Ercbänyäszati Vällalat tämo- 
gatta. A csoport 1993-töl Mecsek Egyesület Barlangkutatö Szakosztälya- 
kent müködött toväbb. Pröbälkozäsaik törtentek a föäg vegpontjän taläl
hatö tö mögötti szifon utäni järatok feltäräsära az 1960-70-es evekben. 
Eredmenytelenül. 1960-64. között toväbbi kutatäsok törtentek a mär 
megtalält Ny-i II. oldaläg feltäräsära.

2.4.2. Napjaink

• A Mecseki Karsztkutatö Csoport 1972-ben alakult Rönaki Läszlö vezete
sevel, a Mecseki Ercbänyäszati Vällalat tämogatäsäval. A csoport tevekeny- 
segi köret elsösorban a Mecsek es a Villänyi-hegyseg karsztbarlangjainak 
tudomänyos feltärö kutatäsa, dokumentäläsa jelentette. Ennek az idö- 
szaknak jelentös eredmenye a szämos tudomänyos publikäciö megjele- 
nese mellett, a nagy karsztforräsok vizgyüjtöterületeinek pontos lehatä- 
roläsa, valamint az, hogy elkeszült az elsö, a Del-Dunäntül több mint 200 
karsztobjektumät tartalmazö barlangkataszter.
Az 1996-os ev jelentös eredmenye, hogy az 1977. evi feltärö kutatäsokat 
folytatva az egyik legjelentösebb mecseki viznyelöbarlangban, a Spiräl- 
barlangban a kutatök - Keki Antal es Nemes Baläzs - elertek a mintegy 
100 meter melyen talälhatö karsztvizszintet jelzö barlangi patak szintjet. 
A tagsägäban jelentösen megüjult csoport tagjai a 2002. evtöl tevekeny
segük legjelentösebb szmterenek a Spiräl barlangot tudhatjäk, hiszen 
több szakertö velemeny szerint e barlang az egyik remenyteljes bejutäsi 
pont a Vizfö-forräs mögött hüzödö vizgyüjtö letezö, de meg nem megta
lält nagy barlangrendszerebe. Kutatäsi eredmenyeik soräban a legjelentö
sebb a Spiräl barlang järatänak feltäräsa.
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• A Pro Natura Karszt- es Barlangkutato Egyesület 1995-ben alakult, jelen- 
leg mintegy 20 aktiv tagja van. Az egyesület Pro Natura Karszt- es Bar
langkutato Csoportkent müködött 1991-95 között. A Csoport 1991-ben 
alakult meg Zalän Bela vezetesevel. Tevekenysegük elsösorban a Mesz- 
egetö-forräsok barlangrendszerehez es vizgyüjtöterületehez kapcsolödik. 
Kutatäsi tevekenysegük az emlitetteken kivül több kisebb barlang feltärä- 
sära, dokumentäläsära is kiterjed. Az egyesület több eve folytat kutatäst 
az Abaligeti-barlangban. Celjuk a barlang meg ismeretlen szakaszainak 
feltäräsa, a barlangröl szölö irodalom összegyüjtese.
A Meszegetö-forräsok barlangjät 1986-ban tärtäk fei Zalän Bela vezetese
vel. Az akkori feltäräs sorän 200 m-t järtak be a kutatök, toväbbi feltärä- 
sok eredmenyekeppen a barlang jelenlegi hossza kb. 330 m. A feltärö ku- 
tatäsok sorän jelentös volt, amikor az egyesület tagjai a Szegedi Karszt- es 
Barlangkutato Egyesülettel együttmüködve 2001-ben az V szifonon is tül- 
jutva toväbbi 52 m-t tärtak fei. 1989-2001 között a barlangban a csoport 
tagjai vizkemiai, bakteriolögiai vizsgälatokat, valamint vizhozam-merese- 
ket vegeztek.
Az egyesület aktiv deneverfaunisztikai felmerest es vedelmi tevekenyse- 
get folytat. A Mecsek hegyseg területen jelenleg 23 faj jelenlete kimuta- 
tott. Vizsgälataik mind a barlangi, mind az erdei odülakö fajokra kiter- 
jednek. A felmeresek sorän több mint 70 barlangban rendszeres moni- 
toring megfigyeleseket vegeznek.

• A Szegedi Karszt- es Barlangkutato Egyesület 1997. szeptember 10-en 
alakult meg. Elödje a Jözsef Attila Tudomänyegyetem Barlangkutato Cso- 
portja volt, mely 1995. Oktober 3-än jött letre. A tagok kezdetben az egye- 
tem földrajz szakos hallgatöiböl kerültek ki. Az evek sorän azonban jelen- 
tösen kibövült a letszäm, jelenleg az egyesület mintegy 75 tagot szämläl. 
Kutatäsaikat föleg a Nyugat-Mecsekben talälhatö Vizfö-forräs területere 
koncenträljäk. Celjuk a Nyugat-Mecsek legnagyobb forräsähoz, a Vizfö- 
forräshoz tartozo, mintegy 4-8 km hosszüsägü barlangrendszer feltäräsa. 
A Szuadö-völgyben az elmült evekben folytatott ällandö kutatäsaik ered- 
menyekepp feltärtäk a Mecsek egyik legnagyobb barlangjät, a Szuadö- 
barlangot, melynek reszben felmert, reszben becsült hosszüsäga jelenleg 
235 m, melysege pedig 50 m. Tagjaik szämänak növekedesevel lehetöseg 
nyilt kutatäsaik bövitesere, igy megbontottäk a völgyben eszakabbra hü- 
zödö 2. szämü nyelöt (Gilisztäs-barlangot). A barlang hozzävetölegesen 
30 m hosszü, 18 m mely. 1997-ben a Triö-barlang bontäsäval folytattäk 
kutatäsaikat, melyböl, mära 250 m hosszü es 50,4 m mely üj barlangsza- 
kasz vält ismertte. Ezzel a Triö-barlang szinten a Mecsek legnagyobb bar- 
langjaihoz tartozik.
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A feltärö kutatäsok mellett nagy hangsülyt fektetnek a felszini kutatäsok- 
ra. Hidrolögiai, karsztmorfolögiai, klimatolögiai, környezetvedelmi szem- 
pontok szerint vizsgäljäk kutatäsi területük bövebb környezetet. Szämos 
diäkköri munka, szakdolgozat keszült, es jelenleg is keszül segitsegükkeL

Összefoglaläs

Jelenlegi ismereteink szerint 218 darab barlang talälhatö a Mecsek-hegy- 
segben. Ezek a barlangok felmeresre kerültek, terkep, fotö, leiras keszült rö- 
luk. A 218 barlang közül öt fokozottan vedett (Abaligeti-barlang, Mänfai Kö- 
lyuk-barlang, Meszegetö-forräsok-barlangja, Orfüi Vizfö-barlang, Spiräl-viz- 
nyelö), 3 darab regeszetileg vedett barlang (Abaligeti-barlang, Füstös-lik, 
Melyvölgyi-köfülke) 18 darab megkülönböztetetten vedett barlang. Idegen- 
forgalmi hasznositäs jelenleg 3 barlangban törtenik. Az Abaligeti-barlang ki- 
epitese - järdäk, vilägitäs - következteben bärki szämära lätogathatövä vält, a 
Szuadö- es a Triö-barlang az overallos turizmus kedvelöinek nyüjt lehetöse- 
get a földalatti viläg megismeresere.

A mär megtalält barlangok toväbbi tudomänyos es feltärö kutatäsa, üj bar
langok megismerese fontos mind a termeszetvedelem, mind a különbözö tu- 
domänyok szämära. Megörzesük a jövö szämära a termeszetvedelem egyik fö 
feladata.

IRODALOM

Kordos Läszlö 1984: Magyarorszäg barlangjai, Gondolat Kiadö, Budapest.
Kessler H. - Mozsäry G. : Barlangok ütjain, vizein, Mezögazdasägi Kiado 
Rönaki Läszlö 1997: A Mecseki Karsztkutatö Csoport jubileumi evkönyve, 
Pecs.
A Mecsek Egyesület evkönyve az 1998-as egyesületi evröl, szerkesztette: 
Baronekjenö, Pecs.
A Mecsek Egyesület evkönyve a XTV-ik egyesületi evröl, 1904., összeällitotta: 
Kiss Jözsef
A Mecsek Egyesület evkönyve a XV-ik egyesületi evröl, 1905., összeällitotta: 
Kiss Jözsef
A Mecsek Egyesület evkönyve a XVI-ik egyesületi evröl, 1906., összeällitotta: 
Kiss Jözsef
A Mecsek Egyesület evkönyve a XXXVIl-ik egyesületi evröl, 1927., összeälli
totta: Kiss Jözsef
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A Mecsek Egyesület evkönyve a XXXVIII-ik egyesületi evröl, 1928., összeälli- 
totta: Kissjözsef
A Mecsek Egyesület evkönyve a XLVI-ik egyesületi evröl, 1936., szerkesztette: 
Kaltneker Pal



Orfii termeszeti ertekei I.
A Särkäny-szakadek es környezete

GERGELY TIBOR

Orfut emlegetve ältaläban elöször mindenkinek a tavak, a Strand, es a hor- 
gäszat jut eszebe. A szabadidö eltöltesere azonban több mäs lehetöseg is 
akad, mint peldäul az egyre erösebben fejlödö lovasturizmus, vagy a Malom- 
müzeum kultürtörteneti emlekei, de a termeszetbarätok is elmenyekben gaz- 
dag türakat tehetnek e környeken.

Orfu a Mecsek-hegyseg eszaknyugati reszen helyezkedik el, ahoi maga a 
hegyseg veget er, es ahoi a Baranyai-Hegyhät nevu kistäj kezdödik. Közigaz- 
gatäsi területe 200-280 m tengerszint feletti magassägban vältakozik. Önällö 
vizhäztartäsü terület, melynek jelentös resze a triäsz anizuszi meszkö alapkö- 
zetü videkre esik, amely karsztosodäsra hajlamos. E karsztvideken a külön- 
bözö felszinformäk gyakran vältakoznak, s igy a täj igen vältozatos kepet mu- 
tat: hegyek, es völgyek sokasäga tagolja, emellett a jellemzöen sok dolina (tö- 
bör) es viznyelö mozaikos elhelyezkedese teszi meg vältozatosabbä a terüle- 
tet. Sok a forräs es a barlang is.

Egy lätvänyos, es erdekes völgyrendszer zärö szakasza talälhatö Orfu deli 
hatäräban. A ket f6 völgy a Szuadö-völgy, es a Körtvelyesi-ärok, melyek a Ja- 
kab-hegy mellol indulnak szinte pärhuzamosan egymässal, delröl eszaki 
iränyba. A kiinduläsi pont környezeteben több forräs is fakad, melyek meg 
homokköves videken egyesülnek patakokkä. Vizeik a völgyrendszereken ke- 
resztül haladnak Orfu feie, melyek vegül az Orfui-patakba erkeznek, vagy 
mär ütközben elnyelödnek a viznyelökben, es välnak barlangi patakkä.

A magasabb regiökböl erkezö viz föleg az öszi nagyobb esözesekkor, es a 
tavaszi höolvadäs idejeben vegzett erös eröziös munkäja a meszköves terüle- 
ten szurdokvölggye alakitotta a Szuadö-völgyet es a Körtvelyesi-ärkot. Ezek- 
ben a szurdokvölgyekben letrejövö különleges mikroklimatikus adottsägok 
pedig jellegzetes, ün. szurdokerdei növenytärsuläs kialakuläsät eredmenyez- 
tek. Bennük olyan növenyfajok talältäk meg eletfelteteleiket, melyek a ki- 
mondottan hüvös, päräs mikroklimät kedvelik. A hely különlegesseget az ad- 
ja, hogy a Del-Dunäntülra jellemzö szubmediterrän klima hatäsa meg ezek- 
ben az eszaki kitettsegü hüvös, nedves erdökben is ervenyesül, s ennek kö- 
szönhetö nehäny szubmediterrän elterjedesü faj jelenlete, mint pl. a 
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lönyelvü csodabogyo (Ruscus hypoglossum), az olasz müge (Asperula 
taurina), kispärlöfu (Aremonia agrimonioides), vagy a delvideki lednek 
(Lathyrus venetus). A meszes alapközeten sekelyretegü, kötörmelekes 
rendzina talaj alakult ki.

A Szuadö-völgyben a Mecsek egyik ritka ilyen növenytärsuläsät, a magas 
csukökäs mecseki szurdokerdöt (Scutellario altissimae-Aceretum) taläljuk, 
melyet a kutatök az ilyen tipusü tärsuläsok etalon területeve nyilvänitottak. 
A fafajok közül a bükk (Fagus sylvatica), a gyertyän (Carpinus betulus), az 
ezüsthärs (Filia argentea), a hegyi es korai juhar (Acer pseudoplatanus, A. 
platanoides), a hegyi szil (Ulmus glabra), a virägos es magas köris (Fraxinus 
ornus, F excelsior), es a madärcseresznye el. A vedett lägyszärü fajok: erdei 
holdviola (Lunaria rediviva), farkasölö sisakviräg (Aconitum vulparia), 
lönyelvü csodabogyo (Ruscus hypoglossum), tavaszi es bärsonyos görvelyfü 
(Scrophularia vernalis, S. scopolii), gimpäfräny (Phyllitis scolopendrium), 
karejos es diszes vesepäfräny (Polystichum aculeatum, P setiferum), olasz 
müge (Asperula taurina), kispärlöfu (Aremonia agrimonioides), piritö- 
gyöker (Tamus communis), piros mecsviräg (Melandrium rubrum), turbän- 
liliom (Lilium martagon), madärfeszek kosbor (Neottia nidus-avis). A kö- 
zelben azonban meg mäs vedett fajok is megtalälhatoak, mint peldäul a sä- 
padt kosbor (Orchis pallens), a ketlevelü sarkviräg (Platanthera bifolia), a 
mäjviräg (Hepatica nobilis), a szärtalan kankalin (Primula vulgaris), es a 
szürös csodabogyo (Ruscus aculeatus). A nem vedett fajok közül emlitesre 
meltö a medvehagyma (Allium ursinum), mely kora tavasztöl nyärig hihetet- 
len tömegben boritja a karsztos Nyugat-Mecsek szinte minden egyes negyzet- 
centimeteret. A magas csuköka (Scutellaria altissima) pedig e növenytärsu- 
läs nevado karakterfaja.

Az ilyen patakos völgyekben az ällatfajok közül föleg rovarok (tegzesek, 
kereszek), räkok (bolharäkok), es vedett keteltüek, särgahasü unka 
(Bombina variegata), erdei beka (Rana dalmatina), barna varangy (Bufo 
bufo) elnek, de a szikläs oldalak üregeiben es a nagyobb repedesek közt, 
vagy az idösebb odvas fäkban vedett deneverfajok is megtaläljäk laköhelyei- 
ket. Termeszetesen madärfajok is feszkelnek ezekben a kevesbe zavart erdök- 
ben, mint peldäul a hegyi billegetö (Motacilla cinerea), a baräzdabillegetö 
(Motacilla alba), az erdei pinty (Fringilla coelebs), a vörösbegy (Erithacus 
rubecula), a meggyvägö (Coccothraustes coccothraustes), kis es nagy fako- 
päncs (Dendrocopus minor, D. major), fekete harkäly (Dryocopus martius), 
ökörszem (Troglodytes troglodytes), enekes rigö (Turdus philomelos), csilp- 
csalp füzike (Phylloscopus collybita), es meg sokan mäsok.

A Szuadö-völgy es a Körtvelyesi-ärok Orfü deli hatära mellett egymäsba 
torkollik. Ezen a reszen taläljuk a legmarkänsabb szikläs oldalakat, melyek a 
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patakmedreket is keresztezik, s olykor lätvänyos vizesescsoportokat csodäl- 
hatunk meg. Legszebb resze a Särkäny-szakadek nevet viseli, mely a Mecsek 
legszebb vizeseseinek egyike. Az üledekes meszkö gyurodesei, es töresvonal 
menten a viz kb. 15-20 m szintkülönbseggel folytatja az ütjät. A szikläk felü- 
lete erösen mohäs, a repedesekben gimpäfränyok nönek, a fäkra sürun kü- 
szik fei a liänszerü borostyän. Vadregenyes hangulata olyan, mintha az em- 
ber egy öserdöben järna.

E vizesesek sajnos csak idöszakosak. Többnyire nagyobb esözesekkor - fö- 
leg összel es a tavaszi höolvadäs utän värhatö emlitesre meltö vtzhozam a 
patakokban. Ezt azonban egyeb tenyezök is befolyäsoljäk. A Szuadö-völgy- 
ben elhelyezkedö több aktiv viznyelö a lefolyö viz nagy reszet elnyeli, ezert a 
vizesesek helyszine egyre gyakrabban marad szärazon. A viz a barlangi järat- 
rendszereken keresztül a közeli Vizfö-barlangba äramlik.

A Särkäny-szakadekhoz közel talälhatö a Särkäny-forräs, mely märvänytäb- 
läval ellätott, ällandöan csordogälö forräs.

Hasonlö elnevezese miatt össze szoktäk teveszteni a Särkäny-küt nevü 
idöszakos forrässal, ami a Baläzs-erdö eszaki oldaläban, egy nagy sziklafal al- 
jäban helyezkedik el. Ez is egy geolögiai különlegesseg. A viznek a forräsböl 
valö periodikus, es csak rövid ideig tartö kiäramläsäert egy viztärozö üreg a 
felelös, mely a kivezetö nyiläs mögött van. Ez az üreg bizonyos idönkent fel- 
töltödik vizzel, majd a teljes feltöltödes utän a vizet gyorsan, es teljes mer- 
tekben leadja. E jelenseg nemi morgö hanggal is järt, ami az emberek fantä- 
ziäjät is megmozgatta, s igy egy monda keletkezett.

Valamikor regen a falu mellett egy nagy barlangban egy särkäny lakott. 
Nagyot kordult a gyomra, ha ehes volt, s eles fogait csattogtatva remitette a 
környekbeli embereket. Egyszer irtozatosan nagy vihar kerekedett. A särkäny 
nem mert kijönni a barlangjäböl. A vihar nagy fäkat, es szikläkat döntött le. 
Az egyik nagy mennydörges egy öriäsi sziklät görditett le a hegyröl, mely el- 
torlaszolta a särkäny odüjät. Az emberek igy megszabadultak a särkänytöl. Az 
azonban nem pusztult el. Neha napokig, hetekig alszik, es amikor felebred, 
morogva feszegeti a hegy oldalät es a szikläkat, de nem tud kijönni. Majd 
megfürdik a barlang medencejeben, s ekkor a vizet ügy kinyomja beiöle, 
hogy az vastag sugärban ömlik ki a forräsböl. Mäskor meg elapad, kiszärad a 
forräs, s ilyenkor mindenki tudja, hogy pihen, vagy alszik a särkäny.

A Särkäny-szakadek területe több iränyböl is megközelithetö, több turista- 
ütvonal is elhalad mellette. Magähoz a szakadekhoz nem vezet kiepitett, je- 
lölt turistaüt.

Ezek a szurdokerdei növenytärsuläsok önfenntartöak; különösebb keze- 
lest nem igenyelnek. Söt. A legfontosabb, hogy a zavaräsmentesseg folyama- 
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tosan biztositva legyen, azaz minden ernberi beavatkozäst kerülni keil, mely 
azokat veszelyeztetne.

A Särkäny-szakadek környezete Orfü önkormänyzatähoz tartozö helyi je- 
lentösegü vedett termeszeti terület (1972 öta), melyhez szervesen kapcsolö
dik a közelben levo Vizfö-forräs es a Baläzs-erdö is a környezetevel. Az elöke- 
szites alatt ällö, es a termeszetvedelmi szempontböl fontos területeket egy- 
segesitö Nyugat-Mecsek Täjvedelmi Körzet - mint orszägos jelentösegü ve
dett termeszeti terület - kiemelkedö reszekent a Szuadö-völgy, es a Särkäny- 
szakadek - különlegessegehez meltöan - megkapja a ’fokozottan vedett’ ve- 
delmi kategöriät.

Kellemes kiränduläsokat tehetünk a termeszeti ertekekben bövelkedö 
Nyugat-Mecsek ezen videken. A vällalkozö kedvü türäzok a közelben több 
kulcsoshäz közül is välaszthatnak szälläshelyül. Bärmerre is indulnak el, több 
üticel is betervezhetö, mint peldäul Orfün a Vizfö-tanösveny, vagy Abaligeten 
a barlang es a Denever-tanösveny, melyhez szervesen kapcsolhatö a 2004. jü- 
lius 12-en megnyilt Denevermüzeum megtekintese, ami izgalmas es egyben 
hasznos idötöltest biztosit az erdeklödöknek.



Orfu termeszeti ertekei II. 
A Vizfö-forräs es környeke

GERGELY TIBOR

Orfu termeszeti ertekeit bemutatö ismertetöm II. reszenek temäi is alap- 
vetöen a Nyugat-Mecsek vältozatos geomorfolögiai adottsägaira epülnek. Az 
I. reszben a karsztosodäsra hajlamos meszkö felszinformäi közül, föleg a fel- 
szinen elöfordulökböl emlitettem meg nehänyat. Most a felszin alattiak kö
zül a Vizfö-barlangot es a hozzä tartozö forräst mutatom be. Mivel a forräs- 
barlang környezete is jelentös termeszeti erteket kepez, ezert a leiräsböl nem 
maradhat ki, illetve emlitesre meltö meg egy-ket, a területen levö kultürtör- 
teneti emlek is.

A Vizfö-barlang, es a Vizfö-forräs

Az orfui Vizfö-forräs es Särkäny-szakadek helyi jelentösegü vedett terme
szeti terület legfontosabb reszet kepezi a Vizfö-barlang. Elhelyezkedeset te- 
kintve az Orfui tö deli partjätöl nehäny szäz meterre keleti iränyban, egy füg- 
göleges sziklafal aljäban van a bejärata. Mint minden barlang Magyarorszä- 
gon, ez is „ex lege” vedett, ezen felül pedig fokozott vedelem alatt all. Az Aba- 
ligeti-barlanggal ellentetben ez csak engedellyel lätogathatö, a bejärata ezert 
le is van zärva. Ennek egyik oka az, hogy a barlang egy igen tiszta vizü forräs 
„vizgyüjtöje”, melyet ivövizkent hasznositottak a mültban. A mäsik oka pedig 
az, hogy a barlang turisztikai celokra nincs kiepitve.

A környek völgyei a magasabban csordogälö forräsok vizet es az esövizet 
összegyujtik, es az alacsonyabb tengerszint feletti magassägban fekvö terüle- 
tek feie vezetik. E karsztvideken több olyan aktiv viznyelö is van, melyek ilyen 
völgyek aljzatäban, a völgytalpon helyezkednek el, s melyek a vizet a melybe 
vezetik. A viz ütja szükebb-tägabb földalatti järatrendszerekben folytatödik. 
Vizfestesi eljäräsokkal igazoltäk, hogy peldäul a közeli Szuadö-völgyben elhe- 
lyezkedö viznyelök a Vtzfö-barlangba szällitjäk a vizet, de termeszetesen a 
környekböl több felöl is erkezik viz a barlangba. Az idöjäräsi körülmenyektöl 
függöen napi akär 100800 m3-es vizmennyiseget is produkälhat, mellyel igy 
a Vizfö-forräs a Mecsek legnagyobb vizhozamü karsztforräsa.
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Maga a barlang hasadekjellegü dolomitbarlang, kisebb-nagyobb termek- 
kel, patakkal, es egy vizesessel. A järatok több hasadek egymäsba szakadäsa 
miatt szelesedtek ki. Cseppkövekben viszonylag gazdag, ami a dolomitbar- 
langokban ritka. Szinük rözsaszin, feher, hüsvörös, vagy viaszszerüen ättet- 
szö. Helyenkent mangäntartalmü, fekete bevonat läthatö rajtuk, illetve a fa- 
lakon is.

Az intenziv kutatäs a II. viläghäborü utän kezdödött, mely az 1950-es es 
’60-as evekben föleg Rönaki Läszlö es Vass Bela vezetesevel folyt. A järatban 
a haladäst ket vizzel teli üreg (szifon) lassitotta. Az elsöböl a vizet leszivat- 
tyüzva, a mäsodiknäl viszont kisebb robbantässal, egy kerülöüt letrehozäsä- 
val jutottak toväbb. Egy harmadik, szinte mär tö meretü szifon (21m mely) 
pedig a toväbbhaladäs veget jelentette, mert meg büväroknak sem sikerült 
megtalälni a toväbbvezetö utat. Igy jelenleg kb. 170 m hosszan van feltärva, 
mert a toväbbjutäs a mai napig sem sikerült. A barlangkutatök azonban nem 
adtäk fei. Mereseik, szämitäsaik, es megerzeseik szerint van egy esetleg az 
ember szämära is järhatö järati kapcsolat a közelben kialakult nagyobb viz- 
nyelök valamelyike, es a Vizfö-barlang között. Ez azt az ötletet adta, hogy a 
pröbälkozäst pl. a Szuadö-völgyben levo viznyelök intenziv kutatäsäval foly- 
tassäk, s megpröbäljanak onnet bejutni a barlangba. A ’70-es evektöl a kuta- 
tök - nem ok nelkül - üjabb barlangok letet feltetelezik Orfü környeken. 
A Vizfö vizgyüjtöterülete 16 km2, mely talän meg az abaligetinel is nagyobb 
barlangrendszer letezesere utal.

Az 1970-es evektöl a barlang tiszta vizet ivövizkent kezdtek hasznositani. 
A szükebb järatokat mestersegesen kiszelesitettek, hogy a csövezetekeket le 
tudjäk fektetni, es betonjärdät is keszitettek. A barlang mesterseges vegpont- 
jät egy zärögät kepezi, mely mögött talälhatö a 3-as szämü szifon. A bejärat is 
mestersegesen lett kialakitva a sziklafal töveben, mely melle egy szivattyühä- 
zat epitettek. A Csete György ältal tervezett különös formäjü epitmeny stati- 
kailag az epiteszet egyik remekmüve, mely meg nemzetközi szinten is ismert. 
Formäja miatt sokan csak „gomba”-kent emlegetik.

A viz Orfü es Komlö vizellätäsät segitette. Utobbiet oly mödon, hogy a vi
zet a szivattyukkal csövezeteken keresztül a magasabb tengerszint feletti ma- 
gassägon levo Vägotpusztära, egy kibetonozott termeszetes eredetü nyelöbe, 
a „Vizmünyelöbe” nyomattäk. Ez egy termeszetes järatrendszeren keresztül a 
vizet a mänfai Kölyuk-barlangba vezette, ahonnet pedig vizvezetek szällitotta 
Komlöra. Miöta oda is bevezettek a Duna vizet, azöta ezt mär nem hasznäl- 
jäk, de a rendszert a Komlöviz Kft. folyamatosan ellenörzi.

A barlangrendszer feltäräsära az utöbbi evekben ismet nagy eröfeszitesek 
törtentek. Vizsgälatok alapjän kijelöltek azokat a viznyelöket, amelyek a leg- 
alkalmasabbak lehetnek arra, hogy rajtuk keresztül a Vizfö rendszerebe be- 
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jussanak. Ket fö körzetet is szämitäsba vettek, ahonnet kezdve esetlegesen si- 
kerekre szämithattak. Egyik a Szäraz-küt környeke, a mäsik pedig a Szuadö- 
völgy viznyelöi lettek. Elöbbinel a kutatäsok a huzat teljes hiänya es a nagy
fokü eltömödöttseg miatt abbamaradtak. Utöbbinäl a Szuadö-viznyelöben a 
JÄTE Barlangkutatö Csoport vegzett kutatäsokat, arninek eredmenyekent a 
nyelöhöz tartozö barlangot mintegy 200 m hosszan tärtäk fei (Szuadö-bar- 
lang). A megfestett viz gyors ätjutäsa mellett a felszini hidrolögiai es morfo- 
lögiai vizsgälatok is alätämasztjäk remenyeiket. Hasonlö okokböl lättak re- 
menyt a Büdösküti-nyelök egyiken, a Spiräl-nyelön keresztüli behatoläsra, 
ahoi is egy kb. 100 m mely barlangot tärtak fei (Spiräl-barlang). Ez szinten a 
Vizfö-barlangba szällitja a vizet.

A barlangkedvelö elölenyek közül elsösorban a deneverek emlithetök 
meg. A fajok közül a kis es a nagy patkösorrü (Rhinolophus hipposideros, 
R. ferrumequinum), a tavi, es a vizi denever (Myotis dasycneme, M. dauben- 
toni) a legjellemzöbb. Barlangjärökent, illetve vendegkent rovarok, mezte- 
lencsiga-fajok, bekafajok, es a rägcsälök közül a kisse mökusra emlekeztetö 
nagy pele (Glis glis) tünhet fei. Növenyek a barlangban nem, esetleg csak a 
bejäratnäl fordulnak elö, melyek föleg moha es päfränyfajok.

A barlang es a forräs környezete

A barlang felszini területe, es annak termeszetes, illetve mesterseges kör
nyezete rendkivül vältozatos kepet mutat.

Orfu egy resze a karsztos terület peremen helyezkedik el, ahoi meg jel- 
lemzöek a karszterdök. A Vizfö-barlang felszini területen is ilyen, meszkedve- 
lö növenytärsuläsok talälhatöak: hegyoldali gyertyänos-tölgyesek, bükkösök, 
de a közelben szurdokerdö is fellelhetö. Elöfordulö fafajok: bükk (Fagus 
sylvatica), tölgy (Quercus spp.), gyertyän (Carpinus betulus), hegyi juhar 
(Acer pseudoplatanus).

A patakok a vizet Orfu sik területe feie szällitjäk. Erre, es a közelben levo 
karsztforräsok vizere alapozva 1960-72 között a szeles, viszonylag sik terüle
ten fürdesi, vi'zisportoläsi, es horgäszati celböl tavakat letesitettek. Elsökent 
a kisebb Orfüi-tö, majd a nagyobb Pecsi-tö, utäna a Herman Ottö-tö, vegül a 
Koväcsszenäjai-tö epült meg. Többek között a Vizfö-forräsböl eredö patak is 
a törendszert täplälja.

A tavak területen valaha libaüsztatök, kenderäztatök helyezkedtek el, es 
szämos vizimalom is müködött a patak menten. Az egyik hajdani molnär hä- 
zäban a Janus Pannonius Müzeum Malommüzeumot rendezett be. Kepek, es 
tärgyak sora mutatta be a gabonaörles törtenetet. A müzeum ma is megtaläl- 
hatö az Orfüi-tö delkeleti partjätöl nem messze. Schaff Käroly tervei alapjän 
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a XIX. szäzad közepen keszült, es 1950-ig müködött. 1970-ben müzeumi 
celokra helyreällitottäk, aztän 1994-tol üjra üzernbe lett ällitva. 2001-ig vil- 
lanymotor hajtotta, majd az eredeti, eltömödött malomärok kitisztttäsa utän 
müködeseben üjra a vize lett a föszerep. Igen jö minösegü örlemenyeket ke- 
szitettek segitsegevel, de ma mär inkäbb csak turisztikai lätvänyossägkent 
funkcionäl.

A müzeumegyüttes egy mäsik malomtipusa a szärazmalom es olajpres, 
mely a Baranya megyei Mekenyesröl, egy düledezö epületböl lett ätszällitva, 
s igy megmentve az utökornak.

A patakokat eredetileg fuz-, es egerligetek szegelyeztek, azonban az embe- 
ri beavatkozäsok miatt eröteljesen visszaszorultak, vagy el is tüntek. Pedig 
ezek a fäs területek es növenytärsuläsok több növeny-, es ällatfajnak fontos 
elöhelyei voltak. Az egyetlen egerliget (Carici pendulae-Alnetum), illetve 
egeres läperdö (Carici elogatae-Alnetum) Orfün a Vizfö-forräs mellett ma- 
radt fenn. Nem veletlenül, hiszen e növenytärsuläs nagymertekben függ a 
felszini vizek mennyisegetöl; a növenyzet jelleget az ätfolyö viz hatärozza 
meg. Viz a területre fökent a Vizfö-forräsböl, es az attöl 170 m-re talälhatö 
Pecsi Barlangkutatök-forräsäböl äramlik. A magas talajvizszint fenntartäsäban 
kis mertekben segit a Särkäny-szakadek felöl erkezö Orfüi-patak is. A viszony- 
lag sik terület miatt a patakmederböl a viz szetterülve, felszinközeli talajviz- 
kent szivärog toväbb.

A gyorsabban äramlö friss vizellätäsü területeken liget alakult ki, a pangö 
vizes reszeken a läposodäs folyamata zajlik. Jellemzöen a nedvesseget, a vi- 
zet kedvelö növenyfajok fordulnak elö, mint a säsfelek, a mocsäri gölyahir 
(Caltha palustris), a vörös acsalapu (Petasites hybridus), az aranyveselke 
(Chrysosplenium alternifolium), vagy a keserü kakukktorma (Cardamine 
amara). Ez az elöhely az ällatok közül keteltüeknek, hüllöknek, folyami rä- 
koknak (Astacus astacus), es vizirovaroknak, valamint több madärfajnak ad 
otthont. A patak zavartalan szakaszain peldäul a vedett jegmadär (Alcedo 
atthis), es a hegyi billegetö (Motacilla cinerea) feszkel. Az odvas fäkat mö- 
kusok (Sciurus vulgaris), pelek, es deneverek veszik birtokukba.

Hazänkban a termeszetvedelmi törveny erejenel fogva minden läp, igy ez 
az egeres läperdö is vedett. Nemcsak termeszetvedelmi szempontböl fontos 
a jelenlete, hanem a törendszer vizenek tisztäntartäsäban is nagy a szerepe. 
A növenyek gyökerzete ugyanis termeszetes szürörendszerkent fogja fei a 
Vizfö felöl erkezö patak hordalekänak jö reszet.

Mint fontos elöhelyek, emlitesre meltöak a különbözö rettipusok, melyek 
a tavak letesitese es az eröteljes beepites miatt ma mär csak kisebb foltokban 
talälhatök meg. A Vizfö sikabb környezeteben föleg nedves, es magassäs- 
retek, mig a kisse meredekebb oldalon szärazabb kaszälöret talälhatö. E te-
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rületeken rengeteg izeltläbü, es rovarfäj el. Közülük több vedett, söt egy fo
kozottan vedett is megtalälhatö. Fokozottan vedett, kärpät-medencei benn- 
szülött szöcskefaj a magyar tarsza (Isophia costata), mely hazänkban ritka. 
A Mecseken kivül eddig meg csak egy-ket populäciöja ismert. A vedett fajok 
közül peldäul a kärpäti tarsza (Isophia brevipennis), az imädkozö säska 
(Manthis religiosa), az Atalanta lepke (Vanessa atalanta), es a nappali päva- 
szem (Inachis io) is a hasonlö elöhelyeket kedveli. A tö körüli reteken el egy 
vizibogärfaj (Hydroporus mennonius), mely ugyan nem vedett, de igen ritka 
hazai elöforduläsa miatt nagy figyelmet erdemel. Orfun kivül mindössze ket 
elöhelye ismert az orszägban. A vizes elöhelyek kedvezö felteteleket nyüjta- 
nak a szitakötök szaporodäsähoz is, melynek köszönhetöen igen sok szitakö- 
töt läthatunk repülni. Közülük a vedett kisasszony szitakötö (Calopteryx 
virgo) is gyakran megfigyelhetö.

Mara mär a tavak is jelentös elöhelykent szerepelnek. A vedett keteltüek, 
hüllök mellett vedett halfajok, söt vedett növenyek is elnek a Pecsi-töban, 
illetve a tö partjän. A tö igen sok madärfajnak a feszkelö- es täplälkozöhelye. 
Orfu Közseg Önkormänyzati Testülete ezert helyi jelentösegü vedett terme
szeti területte kfvänja nyilvänitani a Pecsi-tavat.

A termeszeti ertekek Orfun igencsak emberközelben vannak, mely jo es 
rossz dologkent is felfoghatö. Rossz azert, mert a termeszet könnyebben kä- 
rosi'thatö. Jö azert, mert az Orfun järö termeszetbarätok megismerkedhetnek 
a helyi ertekekkel. Szämukra erdekes, hasznos idötöltes lehet a Vizföre es 
környezetere alapozott termeszetismereti-kultürtörteneti tanösveny bejärä- 
sa. A negy ällomäsböl ällö türa elsö ismertetö täbläja a Malommüzemnäl, a 
mäsodik a Vizfö-forräsnäl, a harmadik a Barlangkutatök-forräsänäl, a negye- 
dik pedig az egeres läperdönel all. Az ütvonal tulajdonkeppen egy kör, me- 
lyet feketevel felfestett T-betü jelez.

Kellemes idötöltest ki'vänok.
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Natura 2000 területek a Del-Dunäntülon

PARRAG TIBOR

Az aläbbi dolgozat celja, hogy összefoglalja es nehäny kivälasztott szem- 
pont alapjän elemezze a Natura 2000 területeket. Az elemzes sorän a Duna- 
Dräva Nemzeti Park Igazgatosäg 2004. januär 1. elötti müködesi területet 
vettern figyelembe, azaz szerepelnek benne a Balaton deli partjän elhelyez- 
kedö foltok, ugyanakkor nem szerepel benne a BfNPI ältal fölterjesztett Ba
laton. A feldolgozäs alapja az Igazgatosäg ältal eloällitott ArcWiev fedvenyek, 
az egyseges Natura 2000 adatlapok valamint az Igazgatosäg ältal kigyüjtött 
ingatlannyilväntartäsi adatok. Az elemzes sorän csak azokat a fajokat es elö- 
helyeket vettük figyelembe, amelyek merete, egyedszäma az adott területen 
belül szämottevö es nem foglalkoztunk a felvetelre került, de „nem szignifi- 
käns” jelzöt kapott fajokkal es elöhelyekkel.

Területi elhelyezkedes:

A Termeszetvedelmi Hivatallal folytatott többszöri szakmai egyeztetes 
utän vegül is 8 különleges madärvedelmi terület (SPA) es 64 különleges ter
meszetvedelmi terület (pSCI) került meghatärozäsra. Akärcsak a vedett ter
meszeti területek eseteben, itt is került meghatärozäsra olyan Natura 2000 
területek, amelyek több foltböl ällnak, mozaikosok. Ennek egyik oka, hogy 
kezelesi szempontböl nem celszerü tülzottan sok, aprö területet külön egy- 
segkent meghatärozni. Az egyes mozaikok összevonäsänäl igyekeztünk azt az 
elvet követni, hogy lehetöleg az azonos tipusü elöhelyeket tartalmazö foltok 
kerüljenek egybe. Igy került peldäul elkülönitesre a Közep-Mezöföldi lösz- 
völgyek es a Tengelici-homokvidek, amelyek bär mind a Del-Mezöföld TK re- 
szet kepezik, äm elterö termeszeti adottsägaik miatt külön különleges ter- 
meszetmegörzesi területkent kerültek meghatärozäsra. A legtöbb mozaikböl 
ällö terület az Ormänsägi-erdök amely 15 egysegböl epül föl.

A kataszteri adatok kiertekelese utän megällapithatö, hogy 107943 ha SPA 
es 202 390 ha pSCI területet javasoltunk a hälözatba. Ez a teljes müködesi te- 
rületre vonatkozöan az eddig vedelem alatt ällö mintegy 90000 ha területhez 
kepest több mint ketszeres növekedest jelent es bär a Natura 2000 vedelmi 
szintje elmarad az orszägos jelentösegü vedett termeszeti területek szintje 
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mögött, igy is lefedi es vedelemben reszesiti a termeszeti ertekekben gazdag 
területeket.

Jöl erzekelhetö különbseg van az egyes megyekben talälhato Natura 2000 
területek között is.

A müvelesi ägak szerinti megoszläs vizsgälata azt mutatja, hogy az erdö 
müvelesi äg mindket Natura 2000 területtipusban (madärvedelmi es ter- 
meszetmegörzesi) 70% körüli reszesedessel dominäl, ezt követi a kivett majd 
a gyep müvelesi äg.

Felmert fajok:

A hälözat kialakitäsa sorän föl kellett merni a direktiväk mellekleteben 
szereplö elöhelyek es fajok területi elterjedeset es ez alapjän lehetett a terü- 
letjavaslatokat összeällitani. A biotikai adatok rögzitesere az Uniöban egyse- 
gesen alkalmazott Natura 2000 adatlap szolgäl. Az Acces adatbäzisra epülö 
adatlap tartalmazza a területek azonositäsähoz szükseges parametereket, az 
egyes területeken felmert elöhelyek es fajok meretere, reprezentativitäsära 
es vedelmi helyzetere vonatkozö jellemzöket, a területek rövid leiräsät, jel- 
lemzeset. A területek kijelölesekor meg kellett adni azokat a fajokat es elö- 
helyeket, amelyek orszägos viszonylatban is jelentös kiterjedessel vagy ällo- 
mänynagysäggal rendelkeznek az adott területen belül, ezek lettek az ügyne- 
vezett jelölö fajok illetve elöhelyek. Bizonyos fajok eseteben mind az orszä
gos, mind az egyes területen belüli ällomänynagysäg jöl ismert volt, ilyenek 
pl. egyes nagytestü madärfajok (retisas, bekäszö sas, fekete gölya...). Ezek- 
ben az esetekben könnyü volt megällapitani, hogy az illetö területen az or
szägos ällomäny hänyad resze talälhato, es eldönthetö volt, hogy az illetö te
rület fontos szerepet tölthet-e be a faj megörzeseben. Sok esetben, elsösor- 
ban a gerinctelenek eseteben, ilyen adatok nem älltak rendelkezesre, itt csak 
egy relativ gyakorisägot tudtunk beirni es javareszt az adatlapok kitöltöjenek 
a megitelesen mült, hogy mennyire tartotta reprezentativnak az adott terüle- 
tet egy-egy faj vagy elöhely eseteben. Egyes szeles körben elterjedt fajok, 
mint peldäul a höscincer, szarvasbogär ugyan felvetelre került egyes terüle- 
teknel, de sehol sem volt döntö a kijelölesben, tehät nincs olyan Natura 2000 
terület, amely kizärölag peldäul a szarvasbogär miatt került volna a listära.

Különleges termeszetmegörzesi terület eseteben a legtöbb faj a Mecsek 
eseteben került rögzitesre, a 25 faj közül 21 ällat es 4 növenyfaj volt. Majd- 
nem ugyanennyi faj került rögzitesre a Gemenc eseteben is, 23 ällat es 1 nö- 
venyfajjal, ahoi az ällatok közül 10 halfaj volt, amely a vizi elöhelyek jelentö- 
segere hivja föl a figyelmet. Halfajok szinten nagy szämban szerepeltek a Tol- 
nai-Duna, Beda-Karapancsa, Nyugat-Dräva es Közep-Dräva eseteben is.
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A karsztterületnek es a meg nagyobb aränyban megtalälhatö idös erdöällo- 
mänyoknak köszönheto, hogy a mecseki 21 fajböl 9 denever. A különleges 
termeszetmegörzesi területek 58%-a csak elohely alapjän került jelölesre.

Növenyfajok gyakorisäg

Aldrovanda vesiculosa
Apium repens
Caldesia parnassifolia
Crambe tataria
Himantoglossum caprinum

1
3
1
1
3

Iris aphylla ssp hungarica 
Paeonia officinalis ssp banatica 
Pulsatilla grandis
Serratula lycopifolia
Vincetoxicum pannonicum

1
1
3
1
1

Ällatfajok gyakorisäg

Aspius aspius 4 Myotis blythii 2
Barbastella barbastellus 9 Myotis dasycneme 4
Bolbelasmus unicornis 2 Myotis emarginatus 1
Bombina bombina 13 Myotis myotis 7
Castor fiber 1 Ophiogomphus cecilia 1
Cerambyx cerdo 15 Osmoderma eremita 2
Cobitis taenia 5 Paladilhia hungarica 1
Coenagrion ornatum 2 Pelecus cultratus 5
Cordulegaster heros 1 Pelobates fuscus insubricus 1
Cottus gobio 2 Pilemia tigrina 1
Cucujus cinnabarinus 2 Podarcis muralis 1
Emys orbicularis 14 Polymixis rufocinata isolata 1
Eudontomyzon spp. 2 Rhinolophus ferrumequinum 2
Euphydryas maturna 4 Rhinolophus hipposideros 2
Gobio uranoscopus 1 Rhodeus sericeus amarus 4
Gymnocephalus baloni 4 Rhysodes sulcatus 2
Gymnocephalus schraetzer 4 Rosalia alpina 4
Hucho hucho 1 Rutilus pigus 4
Isophya costata 3 Sabanejewia aurata 1
Leptidea morsei 1 Spermophilus citellus 5
Lucanus cervus 20 Theodoxus transversalis 2
Lutra lutra 15 Triturus cristatus 9
Lycaena dispar 5 Triturus dobrogicus 1
Maculinea nausithous 2 Triturus vulgaris 1
Maculinea teleius 3 Umbra crameri 2
Miniopterus schreibersi 2 Unio crassus 5
Misgurnus fossilis 7 Vertigo moulinsiana 1
Morimus funereus 3 Zingel Streber 4
Mustella eversmannii 1 Zingel zingel 5
Myotis bechsteini 5
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A fentiek termeszetesen legaläbb annyira a területek feltärtsägänak merte- 
ket mutatjäk, mint a listäs fajokban valö gazdagsägukat.

A madärvedelmi területek eseteben 46 faj került rögzitesre. A legtöbb faj 
a Nyugat-Dräva eseteben került felvetelre, itt 25 listäs faj elöforduläsät re- 
giszträltuk. Legkevesebb, mindössze 5 fajjal a Kisszekelyi-dombsäg rendelke- 
zik, feltehetöen ha itt a legfontosabb jelölö faj nem az orszägosan is kis es 
eiegge ingatag populäciöval rendelkezö bekäszö sas, akkor a terület nem ke- 
rülhetett volna fei az orszägos listära.

Felmert elöhelyek:

Madärfajok gyakorisäg
Falco cherrug 1

Acrocephalus melanopogon 2 Ficedula albicollis 3
Alcedo atthis 5 Ficedula parva 1
Aquila pomarina 1 Haliaetus albicilla 6
Ardea purpurea 4 Himantopus himantopus 1
Asio flammens 1 Ixobrychus minutus 6
Aythya nyroca 5 Lanius collurio 3
Botaurus stellaris 2 Lullula arborea 3
Caprimulgus europaeus 2 Luscinia svecica 1
Chlidonias niger 2 Mergus albellus 1
Ciconia ciconia 5 Milvus migrans 4
Ciconia niger 6 Nycticorax nycticorax 3
Circaetus gallicus 1 Pandion haliaetus 3
Circus aeruginosus 5 Parus cristatus 1
Circus cyaneus 2 Pernis apivorus 5
Circus pygargus 3 Phalacrocorax pygmeus 1
Crex crex 3 Picus canus 2
Dendrocopus medius 6 Platalea leucorodia 2
Dendrocopus syriacus 3 Porzana parva 2
Dryocopus martius 4 Porzana porzana 3
Egretta alba 5 Recurvirostra avosetta 1
Egretta garzetta 5 Sterna albifrons 1
Emberiza hortulana 1 Sterna hirundo

Tringa glareola
1
2

A Natura 2000 területeken fölmert elohelyeket az aläbbi täbläzat tartal- 
mazza. A felmeres sorän 32 elöhelytipus került meghatärozäsra, ezek kö- 
zül,12 minösül kiemelt jelentösegü közössegi elöhelytipusnak. Ha megvizs- 
gäljuk, hogy az egyes elöhelytipusok kiterjedesüktöl függöen milyen gyako- 
risäggal fordulnak elö a Natura 2000 területeken azt lätjuk, hogy az elsö öt 
helyen erdös elöhelyek talälhatök, ami egybeväg a müvelesi äg szerinti elem- 
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zessel is. A vizes vagy vizi elöhelyek is viszonylag nagy aränyban kepviseltetik 
magukat, a 32 elöhelytipusböl 13 sorolhatö ide, de ha csak a tiz leggyakoribb 
tipust vesszük, akkor közöttük meg nagyobb aränyban, 50%-ban vannak vi
zes elöhelyek. Termeszetesen a gyakorisäg nem minden es nem szabad elfe- 
lejteni, hogy egyes elöhelyek ugyan ritkän fordulnak elö, de (vagy epp ezert) 
kiemelten fontos termeszeti ertekeket hordozhatnak, mint peldäul az egesz 
Kärpät-medenceben csak mutatöban megmaradt löszgyepek vagy erdö- 
sztyepp foltok.

Ha azt vizsgäljuk meg, hogy az egyes területeken belül milyen aränyban 
talälhatök a Natura 2000-es elöhelyek szinten erdekes es tanulsägos eredme- 
nyekre bukkanhatunk. A legnagyobb aränyban a Szakadäti-löszgyep es a 
Rinyaszentkirälyi-erdö területen mertünk fei listäs elöhelyet, itt ezek boritä- 
sa 100% volt. Ez termeszetesen nem elsösorban az illetö területek minöse- 
get, sokkal inkäbb a homogenitäsät mutatja.

Szinten erdemes megvizsgälni, hogy az egyes, mär orszägos vedelem alatt 
ällö területeken belül häny szäzalekos boritässal kerültek felvetelre a listäs 
elöhelyek. Figyelembe veve azt, hogy a Natura 2000 elöhelyek jö közelitessel 
lefedik a termeszetvedelmi szempontböl elsödlegesen fontos del-dunäntüli 
elöhelyeket, meglepö volt, hogy a nemzeti parki stätuszü területek közül a 
Kelet-Dräva eseteben ez mindösszesen 13%, vagy peldäul Gemenc eseteben 
is csak 47%. Ez az eredmeny is azt mutatja, hogy a Nemzeti Parkban nagy 
szükseg van az elöhelyrehabilitäciös, rekonstrukcös beavatkozäsokra, vala- 
mint termeszetvedelmi kezelesekre.

Elöhelytipus gyakorisäg

91L0 illir gyertyänos-tölgyesek 32
91E0 enyves eger es magas köris alkotta ligeterdök* 29
91F0 kemenyfäs ligeterdök nagy folyök menten 21
91M0 pannon cseres-tölgyesek 19
6430 siksägok es hegyvidekek hidrofil magaskörös szegelytärsuläsai 18
6440 folyövölgyek Cnidion dubiihoz tartozö mocsärretjei 17
6510 sik- es dombvideki kaszälöretek 15
91K0 illir bükkerdök 16
6410 kekperjes läpretek meszes, tözeges vagy agyagbemosödäsos

talajokon 13
91H0 pannon molyhos tölgyesek* 13
3260 alföldektöl a hegyvidekig elöfordulö vizfolyäsok Ranunuculion

fluitantis es Callitricho-Batrachion növenyzettel 9
6240 szubpannon sztyeppek* 7
3150 termeszetes eutröf tavak Magnopotamion vagy Hydrocharition 

növenyzettel
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6250 siksägi pannon löszgyepek* 7
3130 oligo-mezotröf ällövizek Littorelletea uniflorae es/vagy 

Isoeto-Nanojuncetea vegetäciöval 6
3270 iszapos partü folyök reszben Chenopodion rubri es reszben 

Binedntion növenyzettel 6
3160 termeszetes disztröf tavak es tavacskäk 4
6260 pannon homoki gyepek* 4
7230 meszkedvelö üde läp- es säsretek 4
7210 meszes läpok telisässal es a Caricion davallianae fajaival* 3
9180 lejtök es sziklatörmelekek Tilio-Acerion-erdöi* 3
9110 euro-sziberiai erdössztyepptölgyesek* 3
6210 meszes alapkozetü feltermeszetes szäraz gyepek es cserjesek* 2
2340 pannon kilügozott dünek * 2
5130 boröka-formäciök fenyereken vagy meszkedvelö gyepeken 2
6210 meszes alapkozetü feltermeszetes szäraz gyepek es cserjesedett 2

vältozataik, fontos orchidea elöhelyek 2
9110 meszkerülö bükkösök 2
6110 meszkedvelö vagy bazofil varjühäjas gyepek* 1
7140 tözegmohäs läpok es ingöläpok 1
8210 meszköszikläs lejtök sziklanövenyzettel 1
8310 nagyközönseg szämära meg nem nyitott barlangok 1
91G0 pannon gyertyänos-tölgyesek* 1 

(A *-gal megjelölt elöhelyek a kiemelt fontossägüak)

Az eddig összegyujtött adatok alkalmasak voltak arra, hogy a Natura 2000 
területekre szakmailag megalapozott javaslatot tudjon az Igazgatosäg felter- 
jeszteni, de az adatlapok ällapota meg koräntsem tekinthetö veglegesnek, 
azok kiegesziteset folyamatosan napirenden tartjuk.

Ezüton is szeretnek köszönetet mondani mindazoknak a munkatärsak- 
nak, akik a Natura 2000 javaslatok összeällitäsäban reszt vettek, közülük is ki- 
emelve Markus Andräs botanikai es Wägner Geza zoolögiai referenseket.



Összefoglalo jelentes a Drava folyo Bares 
(155 fkm) es Szentborbäs (133 fkm) közötti 
szakaszän 1996-2004-ben vegzett vizimadär 

monitoringrol

FENYÖSI LASZLÖ

A Drava madärvilägära vonatkozö irodalmat a ‘90-es evekig alig talälunk, 
elsökent Karpäti (1979) tanulmänya tartalmaz nehäny utaläst vizimadarak 
drävai elöforduläsaira. A somogyi Drava es környezete madärvilägät 1983- 
1996 között vizsgälta Fenyösi (1996), e munkäjäban 39 vizimadärfaj elöfor- 
duläsät bizonyitotta. Szinten a somogyi Dräva-szakasz, toväbbä a barcsi 
Borökäs vizimadärközösseget es vizivadgazdälkodäsät mutatja be Fenyösi 
(1997) dolgozata. Purger (1998) a Drava hazai szakaszäröl, illetve eseten- 
kent a horvät es szerb területekröl szärmazö madärtani megfigyeleseket fog- 
lalja össze. 1996-ban - a dr. Faragö Sandor ältal vezetett Magyar Vizivadku- 
tatö Csoport szervezeseben - megkezdödött a Drava Bares es Szentborbäs 
közötti folyöszakaszän a vonulö es telelö vizimadarak monitoringja, mely 
2000 tavaszäig folyt. E felvetelezesek eredmenyeit, toväbbä a Dräva somogyi 
szakasza vizimadarainak jellemzeset foglalja össze Fenyösi (2000) es 
Fenyösi (2002). A felvetelezesek 2000 öszetöl 2002 tavaszäig szüneteltek, 
majd 2002 augusztusäban üjra megkezdödtek, s jelenleg is folynak. E tanul- 
mänyban az 1996 märciusa es 2004 äprilisa közötti idöszak 53 felvetelenek 
eredmenyeit dolgozzuk fei.

A vizsgält terület

A vizsgält terület a Dräva Bares (155 fkm) es Szentborbäs (133 fkm) közöt
ti, 22 fkm-es szakasza (1. äbra).

Marosi & Somogyi (1990) szerint a Bares - Drävatamäsi közötti terület 
a Belsö-Somogyhoz tartozo Közep-Dräva-Völgy kistäj, a Drävatamäsi - Szent
borbäs közötti terület a Drävamenti-siksäghoz tartozo Dräva-sik kistäj resze. 
A Dräva fömedre e területeken 150-400 m szeles, melysege vältozö, ältalä- 
ban 3-4 m körüli. A folyo gyors vizjäräsü, sebessege 1-1,5 m/s, esese kb. 25 
cm/km. A vizfelület kiterjedese 700-750 ha. A Dräva vizjäräsäban nagyvizi
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1. äbra. A vizsgält terület elhelyezkedese

idöszak mäjus-jüniusban es gyakran oktöber-novemberben figyelhetö meg. 
Kisvizek nyärvegen es december-februärban jellemzöek. A magyar-horvät 
ällamhatär csak ritkän halad folyöközepen, termeszetes kanyarfejlesztesek, 
ätvägäsok es politikai okok miatt jellemzöek a bal parti horvät, illetve a jobb 
parti magyar területek.

Anyag es modszer

A monitoring-felvetelezesek sorän az 1. täbläzatban feltüntetett csalädok- 
ba tartozö vizimadär-fajok elöforduläsät, vonuläsuk es telelesük dinamikäjät 
vizsgältuk.

1. täbläzat. A vizsgält taxonok

Ordo Familia Ordo Familia

Gaviiformes Gaviidae Anseriformes Anatidae

Podicipediformes Podicipedidae Gruiformes Rallidae (Fulica atra)

Pelecaniformes Phalacrocoracidae Charadriiformes Laridae (Larus)

Ciconiiformes Ardeidae, Ciconiidae

A Baresi Hajöjavitö (155 fkm) es a Szentborbäsi vizhäz (133 fkm) közötti 
folyöszakaszon 1996 märcius-äprilisban, toväbbä 1996/1997, 1997/1998, 
1998/1999, 1999/2000, illetve 2002/2003 es 2003/2004 augusztus-äprilis 
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idöszakäban havi egy alkalommal vegeztünk vizimadär szämläläst, összesen 
53 alkalommal (2. täbläzat).

A felveteleket - egy kivetellel - csönakböl vegeztük, többnyire 10x50-es 
tävcsövet hasznälva. A felmeresek sorän nem järtuk be a keskeny mellekäga- 
kat, azonban a tapasztalatok szerint ezekre vizimadär elöforduläs nem is 
jellemzo. Az idöpont, helynev, folyamkilometer, faj es peldänyszäm mellett 
feljegyeztük az eszlelt vizimadarak tartözkodäsi helyet (folyö, parti kövezes 
stb.) is. Csak a csönak haladäsäval ellenkezö iränyban elmaradö/elrepülö 
madarakat vettük figyelembe, a kettös szämläläst elkerülendö.

Az adatok feldolgozäsa

Az összehasonlithatösäg es könnyebb feldolgozäs erdekeben a vizsgält fo- 
lyöszakaszt 2-2 folyamkilometer hosszü egysegekre bontottuk, ezek rövid jel- 
lemzese a következö:

1. szakasz (155-153 fkm): a barcsi Hajökikötötöl a Rinya torkolatäig tar- 
tö egyenes futäsü Dräva-föäg. A beepitett balpartot kövezes vedi, mely ked- 
velt vizimadär pihenöhely.

2. szakasz (153-151 fkm): a Rinya-torkolattöl Barcs-Belcsapusztäig tar- 
tö, egyenes futäsü Dräva-föäg. A Dräva-hidnäl több akadö es kavicsterasz ta- 
lälhatö.

3. szakasz (151-149 fkm): Belcsapusztätöl Barcs-Zätonytelepig tartö 
egyenes futäsü Dräva-föäg. A 149 fkm közeleben levö 2 kisebb sziget ala- 
csony vizälläsnäl kedvelt pihenöhely.

4. szakasz (149-147 fkm): Zätonyteleptöl a Drävatamäsi hatäräban levö 
„nagy-sziget”-ig tart. A Dräva-föäg több helyen kettevälik, szigeteket fog köz- 
re. A jobbparti vizzel boritott fiatal csigolyafüzes kedvelt pihenöhely.

5. szakasz (147-145 fkm): Drävatamäsi „nagy-szigettöl” a közseg hatärä
ban levö ün. csikölegelöig tartö szakasz. A „nagy-sziget” es környeke kedvelt 
pihenöhely, a szakasz 146-145 fkm-re mär kisebb jelentösegü.

6. szakasz (145-143 fkm): A drävatamäsi csikölegelötöl a „gärdonyi-for- 
göig” tartö egyenes futäsü Dräva-föäg. Horvät területen egy mäsik äg is fut 
(bejäräsa nem megoldhatö). A magyar föägra erös sodräs, keves pihenesre es 
täplälkozäsra alkalmas hely jellemzo.

7. szakasz (143-141 fkm): A „gärdonyi-forgötöl” a Korcsina-csatorna tor
kolatäig tartö egyenes futäsü Dräva-föäg, melyet keves pihenesre es täplälko
zäsra alkalmas hely jellemez.
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8. szakasz (141-139 fkm): A Korcsina-csatorna torkolatätöl a Tötüjfalu 
hatäräban levo drävamelleki-erdöig tartö egyenes futäsü Dräva-föäg, mely- 
nek partjäröl a takaräst nyüjtö növenyzet is hiänyzik.

9. szakasz (139-137 fkm): A drävamelleki-erdovel kezdödö, Tötüjfalu 
alatt hüzödö szakasz. Egyenes futäsü Dräva-föäg keves pihenöhellyel, ennek 
ellenere jelentös tömegben vonzza a vizimadarakat.

10. szakasz (137-135 fkm): Tötüjfalu-Szentborbäs hatäräban hüzödik, 
u.az jellemzi, mint az elözö szakaszt.

11. szakasz (135-133 fkm): Szentborbäs hatäräban a vizhäzig tartö egye
nes futäsü Dräva-föäg. A vizhäz közeleben talälhatö sziget es környeke ked- 
velt pihenöhely, a legnagyobb mennyisegeket itt szämoltuk.

Eredmenyek

A 22 fkm-es Dräva-szakaszon vegzett 53 felvetel sorän a vizsgält csalädok- 
böl összesen 31 madärfajt eszleltünk. A felvetelek reszletes eredmenyeit a 2. 
täbläzat, toväbbä a 2. es 3. äbra mutatja. A 2. täbläzatböl is läthatö, hogy az 
egy felvetel sorän eszlelt fajszäm 3-18 faj, az egy felvetel sorän eszlelt egyed- 
szäm 23-7864 peldäny között vältozott.

A 2. es 3. äbrän jöl läthatö a vizimadarakra jellemzö dinamika, melynek 
jellegzetessege, hogy az ällövizek befagyäsät követö idöszakban värhatö na- 
gyobb faj- es peldänyszäm. Emellett a teli hönapok enyhe idöszakai „elvi- 
hetik“ a madarakat a folyöröl, ez läthatö pl. az 1998. januäri felvetelnel, ami- 
kor a nappali hömerseklet 12-15 °C volt.

A 3. täbläzat a konstanciaertekeket (adott faj a felvetelek häny %-äban volt 
megfigyelhetö) mutatja. Csak a tökes recet eszleltük minden felvetelben 
(100%), s toväbbi 3 fajnak van magas konstanciaerteke (kormorän 98,28%, 
szürke gern 85,05%, csörgö rece 71,82%). Ezeket a kercerece (43,47%), kis 
vöcsök (35,91%) es fütyülö rece (32,13%) követi, s 20% feletti erteke meg 4 
fajnak van (bübos vöcsök, nagy köcsag, barätrece, szärcsa). Ritkänak (5% 
alatti ertek) minösithetö 11 faj.

A vizsgält terület egy-egy 2 fkm hosszüsägü szakaszän az 53 felvetel sorän 
eszlelt összes fajszäm 12 es 18 között vältozott (4. äbra). A legkisebb fajszäm- 
mal a 9-es es 11-es, a legnagyobbal a 3-as, 7-es es 10-es szakasz jellemezhe- 
tö. Az egy-egy szakaszon megfigyelt összes peldänyszämban (4. äbra) igen je- 
lentösek a különbsegek. A legtöbb madarat a 11-es, a legkevesebbet a 8-as 
szakaszon figyeltük meg.
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Sor- 
szäm

Felvetel 
dätuma

Faj- 
szäm

Pld.- 
szäm

Sor- 
szäm

Felvetel 
dätuma

Faj- 
szäm

Pld.- 
szäm

1. 1996.03.14. 18 5951 28. 1999.08.14. 3 54
2. 1996.04.21. 4 23 29. 1999.09.18. 3 70
3. 1996.09.27. 4 72 30. 1999.10.18. 6 233
4. 1996.10.13. 4 147 31. 1999.11.13. 4 793
5. 1996.11.16. 5 645 32. 1999.12.18. 7 6402
6. 1996.12.15. 6 2687 33. 2000.01.14. 10 7864
7. 1997.01.18. 15 2499 34. 2000.02.12. 5 642
8. 1997.02.15. 13 2196 35. 2000.03.18. 4 202
9. 1997.03.15. 6 274 36. 2000.04.17. 3 51

10. 1997.04.12. 4 73 37. 2002.08.17. 3 43
11. 1997.09.16. 3 59 38. 2002.09.14. 3 42
12. 1997.10.11. 3 192 39. 2002.10.12. 5 188
13. 1997.11.17. 5 2225 40. 2002.11.16. 5 720
14. 1997.12.14. 7 2681 41. 2002.12.13. 13 3726
15. 1998.01.17. 5 305 42. 2003.01.18. 17 3599
16. 1998.02.17. 8 3336 43. 2003.02.15. 15 3833
17. 1998.03.16. 6 295 44. 2003.03.15. 11 2623
18. 1998.04.11. 5 72 45. 2003.04.17. 5 38
19. 1998.08.17. 4 24 46. 2003.09.15. 5 215
20. 1998.09.12. 3 36 47. 2003.10.12. 4 333
21. 1998.10.17. 3 233 48. 2003.11.15. 8 2979
22. 1998.11.14. 5 1315 49. 2003.12.13. 12 3431
23. 1998.12.12. 13 6643 50. 2004.01.16. 12 3625
24. 1999.01.16. 12 6252 51. 2004.02.14. 13 4048
25. 1999.02.13. 9 7785 52. 2004.03.13. 11 2949
26. 1999.03.13. 4 111 53. 2004.04.17. 5 418
27. 1999.04.17. 3 33

2. täbläzat. Afelvetelek idöpontjai es eredmenyei
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3 täbläzat. Az eszlelt fajok es konstanciaertekük a vizsgält 
folyöszakaszon

Faj eset C (%) Faj eset C (%) Faj eset C (%)

Gav.ste. 1 1,89 Ans.fab. 2 3,78 Ayt.ful. 10 18,9

Tac.ruf. 19 35,91 Ans.ans. 3 5,67 Cla.hye. 2 3,78

Pod.tus. 12 22,68 Ana.pen. 17 32,13 Buc.cla. 23 43,47

Pha.car. 52 98,28 Ana.str. 1 1,89 Mer.mer. 1 1,89

Nyc.nyc. 1 1,89 Ana.cre. 38 71,82 Mer.alb. 9 17,01

Egr.gar. 2 3,78 Ana.pla. 53 100,00 Ful.atr. 12 22,68

Egr.alb. 12 22,68 Ana.acu. 4 7,56 Lar.rid. 9 17,01

Ard.cin. 45 85,05 Ana.que. 5 9,45 Lar.can. 3 5,67

Ard.pur. 1 1,89 Ana.cly. 4 7,56 Lar.cac. 3 5,67

Cic.cic. 1 1,89 Ayt.fer. 12 22,68

Cyg.olo. 10 18,9 Ayt.nyr. 1 1,89

ERTEKELES

Az 1996-2004. evekben a Barcs-Szentborbäs közötti 22 fkm-es Dräva-sza- 
kaszon vegzett 53 felvetel sorän a vizsgält taxonokböl összesen 31 madärfaj 
elöforduläsät bizonyitottuk. A madärfajok közül csak a tökes recet eszleltük 
minden felvetelben (100%), s toväbbi 3 faj konstanciaerteke 70% feletti (kor- 
morän 98,28%, szürke gern 85,05%, csörgö rece 71,82%). Rendszeresen elö- 
fordulönak minösithetö meg a kercerece (43,47%), kis vöcsök (35,91%) es 
fütyülö rece (32,13%), 20% feletti ertekkel szörvänyosan megjelenö faj a 
bübos vöcsök, nagy köcsag, barätrece, szärcsa. Az eszlelt madärfajok 35%-a 
kifejezetten ritka, 5% alatti konstanciaertekkel.

Az egy felvetel sorän megfigyelt maximälis fajszäm 18, a maximälis pel- 
dänyszäm 7864 pld. volt.

A vizsgält területen az 53 felvetel sorän összesen 31 fajhoz tartozö 95 300 
pld. vizimadär elöforduläsät jegyeztük fei. Az elöforduläsokat vizsgälva meg- 
ällapithatjuk, hogy az 53 felvetelböl 18 felvetelt jelentö december-februär 
hönapokban jegyeztük fei az összes peldäny (95300 pld.) 75%-ät! Toväbbä fi- 
gyelemre meltö, hogy a 95300 pd. 59,9 %-a a 10-11. szakaszon tartözkodott, 
igy a szentborbäsi vizhäzhoz közeli 4 fkm-es Dräva-szakasz e területen ki- 
emelkedö jelentösegünek szämit!
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äbra. A
 peldänyszäm vältozäsa m

intavetelenkent a D
rava Barcs-Szentborbäs közötti szakaszän
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4. äbra. Az összes eszlelt fajszäm es peldänyszäm szakaszonkent, 
53 felvetel alapjän

Köszönetnyilvänitäs

A monitoring elinditäsäert es müködteteseert köszönet illeti dr. Faragö 
Sandor egyetemi tanärt es a Duna-Dräva Nemzeti Park Igazgatösägät. A felve- 
telezesekben elsösorban Csör Sandor es Horvath Zoltan, illetve esetenkent 
Mezei Ervin, Parrag Tibor, Pinter Andräs, Purgerjenö es Stix Jözsef volt segit- 
segemre.
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Gondolatok az ärteri lägyszärü 
növenyközössegek vältozekonysägärol: 

egy gemenci pelda

MARKUS ANDRÄS

A gemenci Gyekenyes-fok rehabilitäciöjänak elökeszületei sorän merült 
fei a terület elözetes felmeresenek igenye. A Gyekenyesi-ret vegetä- 
cioterkepenek elkeszülte utän bekövetkezett szokatlanul magas ärviz, majd 
az azt követö csapadekszegeny idöszak alaposan megvältoztatta a gyep min- 
täzatät es összetetelet. Ezzel jö lehetöseget nyüjtott az ärteri füves területek 
vältozekonysägänak dokumentäläsära.

A Gyekenyes-fok es környezete

A ret es közvetlen, erdömüveles alatt nem ällö környezete hozzävetöleg 
26 ha kiterjedesü, termeszetközeli növenyzetü nedves terület. A ret DK-i har- 
mada kisse melyebb terszinen helyezkedik el, ez a resz többnyire tocsogös, 
csak hosszabb äradäsmentes idöszak utän szäradt ki. A reten emellett a jelen- 
tös kiterjedesü, szinten vizes nädasok is a viz jelenletenek termeszetesseget 
jeleztek. A fätlan terület közepeig hüzödik egy sekely vizlevezetö ärok, 
amelynek celja az volt, hogy az äradäsok utän visszamaradö vizet a Gyeke- 
nyes-fokon keresztül a Rezeti-Holt-Dunäba vezesse vissza. Az ärok több 
helyen erösen feltöltödött, igy a vizmozgäs benne mär viszonylag magas viz- 
szintnel megszünt. Ugyanez a feltöltödes a fokhoz közelebbi szakaszokon azt 
eredmenyezte, hogy a retig a viz csak kiugröan magas ärvizek eseten folyha- 
tott be.

A rehabilitäcios tervek között az ärok, valamint a fok kivezetö szakaszänak 
tisztitäsa es esetleg a ret egyes reszeinek kimelyitese szerepelt, a vizboritäs 
idötartamänak meghosszabbitäsa erdekeben. A vizet a Rezeti-Duna felöl be- 
äramlö mennyiseg visszatartäsäval terveztek biztositani.
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Az elvegzett felmeresek

Az elsö terepi bejäräsok 2002 jüniusäban es jüliusäban törtentek, ekkor a 
területröl vegetäciöterkep es az azon szereplö növenyzettipusok leiräsa ke
szült el.

A növenyzet jellegeböl megällapfthatö volt, hogy a helytöl nem idegen a 
huzamos vizboritäs, ezt tämasztotta alä härom hinärfaj, a vizi boglärka, a vid- 
ra keserüfu es az üveglevelü bekaszölö elöforduläsa a gyepszintben, nem hi- 
näros jellegü tärsuläsokban. Az 1. äbrän läthatö vegetäciöterkepröl leolvas- 
hatö, hogy a terület härom fö vegetäciö tipusa a nädas, a mocsäri csetkäkäs 
es az ärteri mocsärret, melyek elhelyezkedeset a maximum pär decimeteres 
terszinkülönbsegek hatärozzäk meg.

A 2002-ben keszitett vegetäcioterkepen szereplö 
termeszetközeli tärsuläsok leiräsa

Ecsetpäzsitos mocsärret - Carici vulpinae-Alopecuretum pratensis

A terület szärazabb reszeit boritö tärsuläs, mezofil, magas füvü gyep, he- 
lyenkent nedvesebb reszekkel, ahoi a vizigenyesebb tärsuläsok növenyei is 
megjelennek.

Dominäns növenyei a felsö gyepszintet kepezö, de leveleikkel az alsöbb 
szintben is tömegesen jelen levo päzsitfüfelek. A ketsziküek a gyepekben 
megszokott alärendelt, szinezö szerepet töltik be az also es felsö gyepszint
ben is, az alsöban viszonylagos tömegaränyuk nagyobb.

A resztvevö fajok nagy resze kifejezetten vizigenyes, mellettük tägtüresü 
fajok fordulnak elö (Id. a täbläzatban).

Nädas - Phragmitetum communis

Nagy területeket elfoglalö, fajszegeny tärsuläs, mely az erdövel csatlakozö 
reszeken termeszetes magyar köris es feher fuz üjulattal bövül. Nyilvän- 
valöan közvetlen vizhatäs alatt ällö elöhely, amit a resztvevö fajok vizigenye 
is hüen tükröz (Id. a täbläzatban).

Hidör-csetkäka mocsär - AUsmato-Eleocbaritetum

A melyebben fekvö, vizes reszek növenyzete. Jellemzö, hogy benne hinär- 
fajokat is talälunk, ami a jelentös idejü vizboritäst mutatja. Az ecsetpäzsitos 
mocsärreteknel alacsonyabb es ritkäsabb, de szinten ketszintü tärsuläs, 
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mindket szintjeben egysziküek dominälnak. A felsöbb szintet magassäsos fa
jok alkotjäk es a tärsuläsban alärendelt szerepü, magasabb növesü ket- 
sziküek (Id. a täbläzatban).

Puhafaliget - Senecioni sarracenici-Populetum albae

Jellemzöen az eszaki reszen kialakult fiatal fäs tärsuläs vi'zhez kötödö fa- 
jokkal, azonban a terület DNy-i szelen telepitett nemesitett feher füzekkel 
termeszetes eredetü feher füzekkel es magyar körissel, nädas aljnövenyzettel 
hasonlö tärsuläs alakult ki (Id. a täbläzatban).

A 2002. evi ärviz hatäsa a területre

A 2002. evi szokatlanul magas ärviz es a 2003. evi szärazsäg egymäs utän 
alaposan megvältoztatta a fätlan terület lägyszärüinak ällomänyait.

2002-ben a közel ket hönapos vizboritäs a ret szinte teljes egeszet 
csetkäkäs illetve sekely hinaras jellegüve homogenizälta. Jellemzö tärsuläsok 
nem különithetök el a gyorsan vältozö vizviszonyok es a vizboritäs homoge- 
nizälö hatäsa miatt. A vizboritäst nem türö fajok kiszorultak, az üjonnan do- 
minänssä välök pedig a nedves elöhelyek zavarästürö fajai lettek, mint a la- 
pulevelü keserüfu, fodros lösöska, de egyes viz tekinteteben indifferens za- 
varästürök is elszaporodtak, mint a kaszanyug bükköny (Id. a täbläzatban).

Az eltelt egy evben tehät az äradäs miatt bekövetkezett tartös vizboritäs 
mintegy szimulälta a Gyekenyes-fok rekonstrukciöjänak hatäsät. Errol egyer- 
telmüen megällapithatö volt, hogy a növenytakarö ertelemszerüen a nedve- 
sebb tipusok iränyäba fog megvältozni, közben fajkeszlete beszükül. Mivel a 
rehabilitäciö oka föleg a madaraknak megfelelö täplälkozöhely kialakitäsa 
volt, illetve a reten kiemelkedö növenyi ertekek nem voltak jelen es a 
letrejövö vizi es vizes mocsärreti elöhelyek epp annyira termeszetesek, söt 
koräbban a fok elzäräsa es a vizelvezetö ärokresz megäsäsa elött inkäbb ezek 
lehettek termeszetesek, termeszetvedelmi szempontböl kifogäs nem merült 
fei.

Vältozäsok 2003 öszeig

A 2003- evi szärazsäg bekövetkeztevel merült fei annak ötlete, hogy ha 
mär ket esetben megtörtent a terület összehasonlitö vizsgälata, akkor erde- 
mes a vizviszonyok ismetelt drasztikus vältozäsänak hatäsät is megvizsgälni. 
Az üjabb felmeres eröteljes gyomosodäst mutatott, melynek oka a teljes bo- 
ritäst nem adö vizi növenyközössegek szärazra kerüleseben es az igy kiala- 
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kult csupasz talajfelszinekben kereshetö. A koräbban fellazult gyepben igy a 
koräbbi vizboritäsra emlekeztetö fajok mellett a csupasz talajfelszineken erös 
gyomosodäs volt tapasztalhatö, ennek legjellemzöbb fajai a parlagfü, kakas- 
läbfü, indäs pimpö, henye pimpö, kaszanyüg bükköny (Id. a täbläzatban).

A tartösan vizboritott tnajd szärazra kerülö helyeken a ritkäs növenyzet 
toväbbi fellazuläsa tapasztalhatö, a gyepszint a csupasz talajfelszinen megte- 
lepedö efemer gyomokkal, pionir fajokkal es zavarästürökkel telitödött. 
A reten elterö tärsuläsok karakteres foltjait toväbbra sem lehetett elkülönite- 
ni, a koräbbi hatäsok következteben kialakult kevert fajösszetetelü ätmeneti 
ällomänyok lettek jellemzöek.

A megvalosult rehabilitäciö

2004 folyamän az eltervezett fok es elöhely rehabilitäciös munkäk megva- 
lösultak. Kitisztitäsra került a fok es a retig vezetö csatorna egyes eliszapolö- 
dott szakaszai. Azöta megfelelö dunai vizälläs bekövetkeztekor az äradäs 
vizet a retre engedik es a fok elzäräsäval visszatartjäk.

Következtetesek

Az egymäst követö, radikälisan elterö vizällapotü evek lehetöseget adtak 
arra, hogy egyszerü vizsgälati sorozattal bebizonyosodjon az, amit a folyö kö- 
zeleben elö, az ärteri területeket ismerö es hasznälö emberek mär oly regöta 
tudnak: hogy a fätlan elöhelyek ällapotät közvetlenül es szukcessziös szem- 
pontböl is igen gyorsan befolyäsolja a rendelkezesre ällö viz mennyisege.

A gyorsan vältozö ällapotok közötti minösegi különbseget viszont mär a 
megfelelö kezeles es gondoskodäs hatärozhatja meg. Gondolok itt peldäul 
arra, hogy ha a retet annak idejen nem csapoljäk le vagy a fbkot a föägröl 
nem välasztjäk le a hajözö üt kialakitäsäval, mäig sokkal dinamikusabban väl
tozö maradhatott volna a ret elete es a megfigyelt különösen magas 
ärviz-aszäly hatäs kisebb leptekben, evenkenti normälis ärviz-apäly ritmus 
mellett is bekövetkezhetett volna.

A Borhidi-fele szociälis magatartästipusok (SBT) es relativ talajviz indikä- 
torszämok (WB) kiertekelese szämszerüen is alätämasztotta a szöveges resz- 
ben leirtakat.

A talajvizzel kapcsolatos igenyeket tekintve egyertelmüen megmutatkozik, 
hogy melyek a kifejezetten vizigenyes tärsulästipusok: puhafaliget, csetkäkäs, 
nädas, illetve az äradäs utän közvetlenül tapasztalt ätmeneti ällapot. A legin- 



Gondolatok az ärteri lägyszärü növenyközössegek vältozekonysägäröl 85

käbb mezofil fajkeszletü, stabil tärsuläs az alföldi mocsärret, ennek az egyeb- 
kent is legfajgazdagabb, a többinel bonyolultabb tärsuläsnak ökolögiai vtz- 
igenye a higro-mezofil tartomänyban csücsosodik ki, de a mikrodomborzat- 
nak megfelelöen a higrofil es mezofil, söt szärazsägot türö fajok is kepvisel- 
tek. Az utoisö, gyomosodott ällapotra az összes többinel egyenletesebbnek 
mondhatö, nem a vizellätäs ältal befolyäsolt ökolögiai igenyü fajkeszlet jel- 
lemzö. Bär a higro-mezofil fajok feie tolödik el a Spektrum, ennek oka a ko- 
räbbi nedves ällapotok tülelö zavarästürö fajkeszlete es a rendelkezesre allo, 
inkäbb higrofil-mezofil magkeszlet. Ezen tül figyelemre meltö, hogy ez az äl- 
lapot tartalmazta a mocsärret utän a mäsodik legtöbb mezofil-xeromezofil 
fajt.

A szociälis magatartästipusok aränyänak vizsgälatäval a vizsgälat alatt je- 
lentkezett zavaräs merteke jelenithetö meg. A stabilabb, termeszetes tärsulä- 
sokban a kompetitor es generalista fajok viszik a primet, mellettük termesze
tes zavarästürök lehetnek meg jelentösebb szämban jelen, mint ahogy az a 
mocsärret eseteben kiugröan meg is jelenik. Az äradäs befolyäsolta fajkesz- 
letben a termeszetes zavarästürök szäma mär eleri a kompetitoroket, az ärvi- 
zet követö szärazsäg utäni gyomosodö ällapotban viszont mär egyertelmüen 
a zavarästürök es gyomok emelkednek ki a görbeböl, söt megjelenik egy 
agressziv täjidegen inväziös faj is, a feltehetöleg emberi hatäsra bekerült, a 
környezö mezögazdasägi területeken jelen levo parlagfü.

A szerencses idöben törtent felmeres tehät megmutatta, hogy az ärteri 
gyepes területek igencsak vältozekonyak. Ennek megvannak a termeszetes 
iränyai es következmenyei is, de az ilyen dinamikusan vältozö tärsuläsokra 
könnyen jelenthetnek veszelyt az oda nem illö - gyakran emberi tevekeny- 
seggel a területre hurcolt - es a vältozö viszonyok mellett versenytärs nelkül 
maradö fajok. Az egyre preferältabb rekonstrukciös munkäk tervezesekor - 
különösen ertekes területeken vagy azok közeleben - ezt mindenkeppen 
szämitäsba keil venni es a kialakitott, mestersegesen befolyäsolhatö viszo- 
nyokat is ennek ismereteben szükseges tervezni, hogy az ilyen veszelyforrä- 
sok kiküszöbölhetöek vagy legaläbb minimalizälhatöak lehessenek.
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A kiertekelesekben szereplö ökologiai 
es szociälis magatartäs tipus mutatok 

(Borhidi, 1993)

Relativ ökologiai vizigeny: 12: alämerült vizi növenyek, 11: viz- 
ben üszö gyökerezö vagy lebegö vizi szervezetek, 10: vältozö vizälläsü, 
rövidebb ideig kiszäradö termöhelyek vizi növenyei, 9: talajvizjelzö nö
venyek, sülypontosan ätitatott (levegöszegeny) talajon, 8: nedvesseg- 
jelzö, de rövid elärasztäst is eltürö növenyek, 7: nedvessegjelzö 
növenyek, sülypontosan jöl ätszellözött, nem vizenyös talajok növe
nyei, 6: üde termöhelyek növenyei, 5: felüde termöhelyek növenyei, 
4: felszäraz termöhelyek növenyei, 3: szärazsägtürö növenyek, alkalmi
lag üde termöhelyeken is elöfordulnak

Szociälis magatartäs tipusok: S: szük ökolögiäjü stressz türök, 
azaz specialistäk, C: termeszetes kompetitorok, G: tag ökolögiäjü 
stressztürök, azaz generalistäk, NP: termeszeti tenyezöktöl zavart 
termöhelyek növenyei, azaz termeszetes pionirok, DT: termeszetes ter
möhelyek zavarästürö növenyei, W: honos gyomfajok, antropofil ele- 
mek, RC: a honos flöra ruderälis kompetitorai, AC: täjidegen, agressziv 
kompetitorok.

Irodalom

Borhidi, Attila (1993): A magyar flöra szociälis magatartäs tipusai, termesze- 
tessegi es relativ ökologiai ertekszämai, JPTE Növenytani Tanszek-KTM TVH, 
Pecs.
Borhidi, Attila (2003): Magyarorszäg növenytärsuläsai, Akademiai Kiado, 
Budapest.
Simon, Tibor (2000): A magyarorszägi edenyes flöra hatärozöja, Nemzeti 
Tankönyvkiadö, Budapest.



Gondolatok az ärteri lägyszärü növenyközössegek vältozekonysägärol 87

Az elöfordulo fajok elöhelyenkent 
es mutatöik SBT WB C.v.-

A.pr.
A.- 

El.p. Phr.c. S.s.- 
P.a. Äradäs Szäraz- 

säg

Alisma plantago-aquatica G 10 4- 4- 4-
Alopecurus pratensis C 6 4-
Ambrosia elatior AC 5 4-
Bidens tripartitus W 8 4-
Carex acuta C 9 4- 4- 4-
Carex acutiformis C 9 + 4- + 4- 4-
Carex riparia C 9 4- 4- 4- 4-
Cirsium oleraceum G 8 4- +
Echinochloa crus-galli AC 7 4-
Eleocharis palustris C 10 + 4- 4- 4-
Eupatorium cannabinum DT 7 4-
Euphorbia palustris G 9 4- 4- 4- 4-
Festuca pratensis C 6 4-
Fraxinus angustifolia ssp. Pannonica C 8 4- 4-
Galium palustre G 9 4-
Glechoma hederacea DT 6 4-
Glyceria maxima C 10 4-
Iris pseudacorus G 9 4-
Leucanthemum vulgare ssp. Vulgare G 7 4-
Lychnis flos-cuculi G 7 4-
Lysimachia vulgaris DT 8 4- + 4- 4- 4-
Persicaria amphibia DT 11 4- 4-
Phalaris arundinacea G 9 4- 4-
Phragmites australis C 10 4- 4-
Plantago media DT 5 4-
Poa palustris G 9 +
Polygala cornosa G 4 +
Polygonum lapathifolium DT 8 4- 4-
Populus alba C 6 4-
Potamogeton lucens C 12 4- 4-
Potentilla reptans DT 6 4- 4-
Potentilla supina NP 8 4-
Ranunculus repens DT 8 + 4-
Ranunculus trichophyllus NP 11 4- +
Rorippa sylvestris W 8 4-
Rumex crispus W 6 4- 4- 4-
Salix alba C 9 4-
Salix cinerea C 9 4-
Salix purpurea C 9 4-
Sanguisorba officinalis s 7 4- 4-
Scirpus lacustris ssp. lacustris c 10 4- 4-
Scirpus triqueter G 10 4- 4-
Symphytum officinale G 8 4- 4- 4- 4- 4-
Taraxacum officinale RC 5 4-
Thalictrum flavum G 8 4-
Trifolium pratense DT 6 4-
Typha latifolia c 10 4-
Vicia angustifolia DT 3 4-
Vicia cracca DT 4 4- 4-
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Szociälis magatartästipusok megoszläsa

—♦—C.v.-A.pr.

-»-A.-El.p.
Phr.c.

—*— S.s.-P.a.
—äradäs
—•—szärazsäg

Relativ talajviz indikätorszämok megoszläsa

—♦—C.v.-A.pr.

-»-A.-El.p.
Phr.c.
S.s.-P.a.

—äradäs
—•—szärazsäg



A fekete golya ällomänykövetese 
es gyakorlati vedelmi intezkedesek 

a Duna-Dräva Nemzeti Park Gemenci 
területein, 1992-2005.

KALOCSA BELA es TAMÄS ENIKÖ ANNA

1 Elözmenyek

1992-ben, a Holland-Magyar Vizügyi Együttmüködes kereteben holland 
ökolögusok a Rajna menten tervezett, a termeszetes ällapot visszaälhtäsät ce- 
lul kitüzö tnunkäjukhoz a Gemencet välasztottäk mintaterületnek. Ezt a 
programot „Gölya-program”-nak neveztek el, mert ügy gondoltäk, sikerüket 
az jelzi majd, ha elerik, hogy üjra feszkeljenek fekete gölyäk a Rajna ärtere- 
ben. Ez volt az elsö lepes a gemenci terület hidrolögiäjäval es ökolögiäjäval 
foglalkozö szakemberek ältal elinditott ätfogö, nemzetközi együttmüködes- 
sel vegrehajtott felmeresi munkäban. 1992-töl 97-ig a hidro-ökolögiai prog
ramot a Budapest! Müszaki Egyetem Vizgazdälkodäsi Tanszeke koordinälta, 
Prof. Dr. Zsuffa Istvän vezetesevel. Evröl evre terepgyakorlatokat szerveztek 
a területen, melyek eredmenyekent esettanulmänyok keszültek. A fekete gö- 
lya-felmeres eleinte ennek az ältalänos hidro-ökolögiai, a vizrendszer prob- 
lemäit es rehabilitäciös lehetösegeit feltärö programnak a reszekent folyt.

Kezdetben ket indikätor-fajt välasztottunk, melyek bizonyos, hasonlö 
tipusü es szerkezetü, erdös-vizes, termeszetes jellegü, „jö” ärteri elöhelyeket 
feszkelesükkel jeleznek. Az egyik a ket faj közül a retisas (Haliaeetus 
albicilla), a mäsik a fekete gölya (Ciconia nigra). Az elsö lepes volt felkutat- 
ni azokat a helyeket a területen, ahoi erdemesnek lätszott fekete gölya fesz- 
kek utän kutatni - tudtuk, hogy ez az erdö tipusätöl függ. Nagy segitsegünk- 
re volt ebben az Alsö-Duna-völgyi Vizügyi Igazgatösäg ältal 1991. 11 07-en 
keszittetett legifotö-sorozat. Munkänk közben hamar kiderült, hogy Gemene
ben sokkal nagyobb szämban feszkelnek fekete gölyäk, mint azt eleinte gon- 
doltuk.

A rendszeres feszekterkepezest es -ellenörzest elömozditotta, hogy 1994- 
ben Magyarorszäg bekapcsolödott a nemzetközi fekete gölya szines gyürüze- 
si programba. 1996-ban reszt vettünk a II. Nemzetközi Fekete gölya Konfe- 
reneiän. Az itt szerzett tapasztalataink alapjän vält nyilvänvalövä, hogy a ge- 
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menci terület, mint fekete gölya-elöhely, kivetelesen fontos. Kiderült, hogy a 
területen feszkelö ällomäny sürüsege egyedülällö, valamint, hogy a vonuläs- 
kor megfigyelhetö fekete gölyäk szäma euröpai viszonylatban is rendkivül 
magas.

A Magyar Madärtani es Termeszetvedelmi Egyesület a többe-kevesbe rend- 
szeres, regionälisan evek öta folytatott fekete gölya-vedelmi tevekenyseg ös- 
szehangoläsa celjäböl 1998-ban orszägos fekete gölya-vedelmi programot in- 
ditott. Az eredetileg häromevesre tervezett program tapasztalatai alapjän fe
kete gölya fajvedelmi terv keszült. A fajvedelmi program azöta is folyamatos.

2001. öta a szerbiai es horvätorszägi kollegäinkkal regionälis nemzetközi 
együttmüködesben folytatjuk fekete gölyakutatäsi es monitoringtevekenyse- 
günket.

2001-ben került megrendezesre a 3. Nemzetközi Fekete Gölya Konferen- 
cia. A konferenciän elhangzott elöadäsok összegzesekkeppen a legfontosabb 
konklüziö az, hogy a viläg fekete gölya ällomänya a faj teljes elterjedesi terü- 
letenek 67%-än veszelyeztetett. A legjelentösebb veszelyeztetö tenyezö a 
feszkelöterületeken mindenütt az erdögazdälkodäs, a vonuläsi ütvonalakon 
pedig az elektromos täwezetek-oszlopok, valamint a täplälkozöterületek te- 
rületenek csökkenese es minösegi romläsa.

A negyedik Nemzetközi Fekete Gölya Konferenciät 2004 äprilisäban Ma- 
gyarorszägon, Dävod-Püspökpusztän rendeztük. A konferencia tanulsägait 
röviden összefoglalva kijelenthetjük, hogy a fekete gölya elterjedesi terüle
ten az erdöben, fän feszkelö ällomänyokat kivetel nelkül minden orszägban 
az elöhelyek területenek csökkenese, minösegenek romläsa veszelyezteti 
leginkäbb, a profitorientält erdögazdälkodäs es a jogi szabälyozäs hiänyossä- 
gai miatt. Ezzel szemben megällapithatö, hogy a sziklän feszkelö populäciök 
viszonylagosan biztonsägban vannak. Elgondolkodtatö az a teny, hogy pl. 
Bulgäriäban 1990-ben az összes (kb. 400) feszkelö pär 53%-a költött sziklän, 
ez az aräny 1997-re 78%-ra nött.

2 A vedelmet megalapozö kutatäs es monitoring

2.1 Fekete gölya feszkelöhelyek Magyarorszägon

A fekete gölya magyarorszägi feszkelö ällomänya 2002-ben 250 pärra volt 
tehetö. A 2005-ös felmeres adatai szerint ma 287 pär feszkelöhelyet ismerjük. 
Fö elterjedesi területei az orszägban: del-Dunäntül, Dräva-mente, Gemenc, 
Beda-Karapancsa, Zempleni-hegyseg, Bodrog völgye. Elszörtan megtalälhatö 
meg a közephegysegekben, a folyövölgyekben, es az alföldi erdös területe- 
ken. Az ällomäny egynegyede hullämteren feszkel.
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A 2005. ävi fekete gdlya felmdrds eredmdnye

1. äbra: Fekete golya feszkelöbelyek Magyarorszägon 2005-ben

2.2 Fekete golya-feszkek Gemeneben

A gemenci fekete gölya-feszkek felterkepezeset es nyilväntartäsba vetelet 
1992 öta vegezzük. 1992 es 2006. januär 1. között összesen 206 fekete gö- 
lya-feszket talältunk. Minden olyan feszek nyilväntartäsba került, amelyet fe
kete golya epitett, meglätogatott, vagy elfoglalt. A nyilväntartäsba vett feszkek 
közül ma 89 letezik, a többi idöközben megsemmisült. A feszekterkepezes 
folyamatos: minden evben megsemmisül nehäny feszek, es minden evben ta- 
lälunk üj feszkeket.

A terkepezest a feszkelesi es vonuläsi idöszakon kivül, a lombtalan teli er- 
döben vegezzük. A feszkek helyet GPS-szel rögzitjük, es az illetekes terme- 
szetvedelmi hatösäggal egyeztetjük, hogy a gazdälkodäsi tevekenysegeket 
korlätozö intezkedeseket foganatosithassäk.
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2. es 3. äbra: Fekete gölya feszkelöbelyek Gemeneben, 2005 es 2000.

A terkepen a 2005-ben letezö 89 feszek helyet jelöltük. Összehasonlitäsul 
megadjuk a 2000-ben, az addig megtalält 153 feszekröl keszült äbrät is, a fel- 
tetelezett revirek lehatäroläsäval. A hatärozottan läthatö „üres foltok” terüle- 
tet is rendszeresen bejärjuk, azonban ezeken a területeken nem feszkelnek 
fekete gölyäk, feszkelesre alkalmas erdö ill. fa hiänyäban.

2.3 Feszektartö fäk Gemecben

A legkedveltebb feszektartö fa, a koesänyos tölgy (Quercus robur) az 
összes nyilväntartäsba vett fekete gölya-feszek 66%-äban fordult elö. Ezek a 
feszkek ältaiäban a ragadozömadarak feszkeinel alacsonyabban, 8-14 m ma- 
gassägban vannak. A törzs mellett, vagy a törzstöl tävolabb, vizszintes oldal- 
ägon helyezkednek el. A feszek epitesere alkalmas tölgyek sokszor a magter- 
mönek vagy vadtakarmänyozäsi celböl meghagyott, környezetüknel idösebb 
„hagyäsfäk”. A mäsodik leggyakoribb feszektartö fa a fehernyär (Populus 
alba). Fehernyäron az ägvilläban viszonylag magasabbra epitett feszkek a jel- 
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lemzöek. Ezek között gyakori, hogy a fekete gölyäk ragadozömadär 
(pl. heja, egereszölyv) feszkere epitenek. Egy alkalommal elöfordult, hogy
retisas ältal epitett feszket foglaltak el, melyben koräbban kerecsensölyom is 
költött.

4. äbra: Fekete gölya feszektartö fak Gemeneben, 1992-2005-, 
206feszek alapjän

A gemenci területeken a fekete gölya-pärok ätlagosan 2,28 evig hasznäl- 
nak egy-egy feszket. Az irodalmi adatok es egyeb feszkelöterületeken vegzett 
felmeresek alapjän ideälis körülmenyek között, zavarästöl mentes területen 
egy-egy feszek 18-20 evig is lakott lehet.

Azt, hogy a gemenci területeken ilyen rövid ez az idötartam, nagyreszt a 
területen folyö erdögazdälkodässal lehet magyaräzni.

• 51 feszek környeken törtent erdeszeti beavatkozäs 1992 es 2004 között:
- 34 esetben 100 m-es körön belül
- 17 esetben 100 es 200 m közötti tävolsägban

• ezek közül 36 feszket elhagytak a gölyäk
- 28 olyat, ahoi a munkälatok 100 m-en belül voltak
- 8 olyat, ahoi a munkälatok 100 es 200 m közötti tävolsägra törtentek

• ezen 36 feszek közül csak 5-öt foglaltak el ismet a fekete gölyäk
- härmat a munkälatokat követö 2 ev mülva
- egyet 4 ev elteltevel
- egyet 5 ev utän.
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2.4 Fekete golyäk ältal feszkelesre välasztott erdötipusok

Feimereseink, irodalmi adatok es mäs feszkelöterületeken vegzett felme- 
resek egyaränt bizonyitjäk, hogy a fekete golyäk häboritatlan, termeszetsze- 
ru, idos, elegyes erdöket välasztanak leggyakrabban feszkelöhelyül. Feszkü- 
ket legtöbbször a legöregebb, legnagyobb fäkra, ältaläban vizszintes ägra, äg- 
villära, vagy elägazäsba helyezik el.

5- äbra: Fekete golyäk ältal feszkelesre välasztott erdötipusok Gemeneben, 
1992-2005, 206feszek alapjän

6. äbra: Az erdeszeti üzemtervek szerinti vegbasznälat idöpontja a feszkeket 
tartalmazö erdöfoltokra, az 1998-ban letezö 90 feszek alapjän
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A fekete gölyäk ältal a legjobban kedvelt erdötipus, es gyakorlatilag az 
összes feszektartö fa a vägäserettsegi kornäl idösebb. Az erdök nagy reszet ki- 
vägjäk, mielött a fekete gölya feszket epkene benne. A feszkelesre alkalmas 
öreg erdöfoltok szäma es területe csökken.

A Gemeneben 2003-ban meglevö 90 fekete gölya-feszek közül 47-nek 
(1998-ig 31, 1998-2003. között toväbbi 16) az erdöfoltjäban törtent volna az 
erdöfoltot feszkelesre alkalmatlannä tevö fakitermeles 1998-2003 között, ha 
nem lett volna benne fekete gölya-feszek.

2.5 Költessikeresseg

A költesi idöszakban arra törekszünk, hogy minden fekete gölya-feszket 
häromszor ellenörizzünk märcius es jülius között. A feszekfoglaläs idöszakä- 
ban a foglaltsägot, mäjusban a költes folyamatossägät, nyär közepen a fiöka- 
szämot ellenörizzük. Mivel a foglalt feszkek nem minden evben ugyanazok, 
igy nem minden feszkelö pärröl van evente informäciönk. Feimereseink 
alapjän a gemenci területen ältaläban 35-40 fekete gölya-pär kezdi meg a 
költest. A költesi idöszakban a foglaltsägot bizonyitani 30-32, fiökaszämot 
meghatärozni legföljebb 15-20 feszekben lehet. Az üjonnan epülö feszkeket 
legtöbbször csak a költesidöszak befejezese utän taläljuk meg, igy ezekben a 
fiökaszäm megällapitäsära nincs lehetösegünk. 211 sikeres feszkeles alapjän 
az ätlagos fiökaszäm: 2,86 (a legkisebb eves ätlag ezidäig 2,00 volt, 2004-ben, 
a legnagyobb pedig 4,05, 2000-ben).
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7. äbra: At/agos fekete gölya fiökaszäm Gemeneben, 1992-2005., 
a sikeres költesek szämäval
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Feszekaljak 211 sikeres költes alapjän (1992-2005)

8. äbra: Feszkenkenti fiokaszäm Gemeneben (gyakorisäg)

A költes sikeressegenek alapvetö feltetele a zavartalansäg. Ez a feszekfog- 
lalästöl a fiökäk kikeleseig különösen fontos. Gyakran elöfordul, hogy a 
fekete gölyäk valamely emberi tevekenyseg zavarö hatäsa miatt felbehagyjäk 
a költest. Vannak azonban olyan sikertelen költesek, melyek eseteben nem 
tudjuk megmagyaräzni, hogy mi okozta a költes meghiüsuläsät. Többször 
elöfordult, hogy ragadozö emlös vagy madär fosztotta ki a feszket.

Tapasztalataink azt mutatjäk, hogy a költes sikeressege nagyban függ a 
hidrolögiai es az idöjäräsi körülmenyektöl. A szelsöseges idöjäräs (pl. esös, 
hideg idöszak a fiökaneveles elejen) közvetlenül is hatässal lehet a költesre. 
Valöszinüleg a több, mint egyhetes hideg idö es esözes okozta sok fiöka 
pusztuläsät peldäul a 2001-es evben. A hidrolögiai körülmenyek (a Duna 
äradäsai) a täplälkozöhelyek ällapotät hatärozzäk meg.

2.6 Täplälkozäs

1999 es 2005 között rendszeresen megfigyeltünk täplälkozö fekete gölyä- 
kat, melyek ezüstkäräszt, reticsikot, esukät, törpeharesät es compöt zsäkmä- 
nyoltak.

Sokkal több informäciönk van azonban a fiökäknak hordott täplälek 
összeteteleröl. A szines gyüruzes sorän a fekete gölya-fiökäk egy resze kiök- 
lendezte a frissen elfogyasztott täplälekot. llyen esetekben a täplälekban ta- 
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lälhatö fajokat azonosi'tottuk, majd azt a feszekbe visszahelyeztük (a fiökäk 
gyakorlatilag azonnal üjra elfogyasztottäk).

64 minta. 489 täplälekällat 
1996-2005

9- äbra: A fekete golya-fiokäk täpläleka Gemeneben, 1996-2005-

2.7 Szines gyürüs jelöles

A nemzetközi fekete gölya szines gyürüzesi program kereteben 1994 öta 
263 fekete gölya-fiökät jelöltünk meg Gemeneben. Ezek közül 30 peldäny 
legaläbb egyszer azonositäsra került.

A program eredmenyekeppen megällapithatjuk, hogy van olyan peldäny, 
amely visszatert szärmazäsi helyere, es Gemeneben feszkelt. Van olyan 
peldäny, mely az ivarerettseg elerese elött tert vissza szärmazäsi helyere. 
A Duna völgyeben a Siötoroktöl a Dräväig feszkelö fekete gölya-ällomäny 
egy populäciönak tekinthetö. Ezt bizonyitja, hogy vannak olyan Gemeneben 
jelölt peldänyok, melyek a Kopäcsi-ret Termeszeti Parkban (Horvätorszäg) 
vagy a Gornje Podunavlje Speciälis Rezervätumban (Szerbia es Montenegro) 
feszkelnek, es van olyan fekete gölya, melyet a Gornje Podunavlje Speeiälis 
Rezervätumban jelöltünk, es a Kopäcsi reten illetve a Gemeneben figyeltünk 
meg.

Van olyan peldäny, mely Somogyböl szärmazik, es ket eves koräban 
gemenei täplälkozöhelyeken figyeltük meg. Rendszeresen megfigyelhetöek 
voltak nem ivarerett, „ätnyaralö“, nem Magyarorszägröl szärmazö fekete 
gölyäk. A Magyarorszägtöl eszakra (eszak-nyugatra) jelölt fekete gölyäk öszi 
vonuläsuk sorän megällnak a gemenei täplälkozöhelyeken. Ez is jelzi a ge
menei vizes elöhelyek, mint täplälkozöhelyek jelentöseget.
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2.8 Feszkeles webkameräs megfigyelese

2005-ben elöször alkalmunk nyilt egy feszeknel elhelyezett webkameräval 
figyelemmel kiserni a költesi idöszakot. A webkameräs megfigyelessel több 
kerdesre kerestük a välaszt, peldäul arra, hogy mikor foglaljäk el a feszket, 
hogy hogyan epitik azt, hogy hogyan viselkednek a feszeknel, hogy milyen 
gyakorisäggal etetik a fiökäkat, illetve hogy mi okozhatja a költes sikertelen- 
seget.

Sajnos a megfigyelt feszekben ebben az evben nem volt költes, ennek 
ellenere egyedülällö informäciökhoz jutottunk a webkameränak köszönhe- 
töen. Megfigyelhettük a visszaerkezest, a feszek elfoglaläsät, a revirharcot, a 
feszekepitest, a näsztäncot es a pärzäst, valamint megbizonyosodhattunk 
afelöl, hogy a költesre nem hasznält (vältö)feszekre is visszaternek, idönkent 
hasznäljäk, „tartjäk” es epitgetik azt a fekete gölyäk.

2.9 Müholdas telemetria

A Cseh Radio valamint a belga Solon fekete gölyäk müholdas követesevel 
foglalkozö programjainak tapasztalataira epitve, a fekete gölyät, eletmödjät, 
elöhelyet, es egyben az euröpai Natura 2000 hälözat bemutatäsät megceloz- 
va kezdemenyezte a Flying Over Natura 2000 programot a WWF Belgium. 
A programhoz 8 euröpai orszäg: Belgium, Csehorszäg, Esztorszäg, Francia- 
orszäg, Lettorszäg, Luxemburg, Magyarorszäg es Spanyolorszäg fekete gölya- 
vedelemmel es kutatässal foglalkozö szakemberei csatlakoztak (mindannyian 
a nemzetközi fekete gölya program resztvevöi). A program kereteben 20 fe
kete gölyät jelöltünk müholdas jeladöval, ezek közül kettö magyarorszägi. 
A ket gölya nem a Gemenc területeröl szärmazik ugyan, de a közelben fesz- 
keltek.

A program meg jelen tanulmäny iräsänak idöpontjäban is folyik. A hüsz 
gölya közül 18 eljutott a telelöhelyere. A müholdas helymeghatärozäs eddig 
nem ismert reszleteket tärt föl a fekete gölyäk vonuläsi ütvonalairöl, a napon- 
ta megtett tävolsägokröl, valamint a vonuläs közben es azt megelözöen hasz
nält täplälkozö- es pihenöhelyekröL

3 Gyakorlati vedelem
3.1 Müfeszkek keszitese

Tapasztalataink azt mutatjäk, hogy a fekete gölyäk feszke viszonylag gyak- 
ran leesik. Ez különösen akkor nagy veszteseg, ha fiökäs feszekkel törtenik 
meg, mivel üj feszek epitesere, pötköltesre mär nines a gölyäknak elegendö 
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idejük. A feszek leesesenek oka gyakran a feszek alapjät kepezö felület kis 
merete, a tartö äg(ak) kiszäradäsa vagy elkorhadäsa.

Vannak toväbbä olyan erdöreszletek, ahoi koräbban költött fekete gölya, 
de a hely - leggyakrabban erdögazdasägi munkälatok következteben - idö- 
közben feszkelesre alkalmatlannä vält, es megfelelö feszektartö fa hiänyäban 
jelenleg nincs költes.

Mas esetekben vedelmi szempontböl nem kimondottan ideälis erdöresz- 
letben välasztottak a fekete gölyäk helyet, ahoi a költesidöben idöszakonkent 
jelentös az emberi zavaräs.

A fent leirt problemäk megoldäsa - velemenyünk szerint - reszben a mü
feszek-keszites. Ezert 1996-ban megkezdtük a megrongälödott, leborult fesz- 
kek megerösiteset, helyreällitäsät, illetve az ältalunk - tapasztalataink, ill. ko- 
räbbi költes-adatok alapjän - feszkelesre alkalmasnak itelt erdöfoltokban ki- 
välasztott fära (esetleg leszakadt feszek helyenek közelebe) müfeszek ill. fe- 
szekalap kihelyezeset. Egyes revirekben olyan feszek megjavitäsära is sor 
került, melynek ismerjük a vältöfeszket - a beavatkozäskor meg nem lehetett 
tudni, hogy a gölya melyiket välasztja.

Müfeszek keszitese (1)
A kivälasztott elägazäsra ill. ägvillära kb. 10 cm ätmeröjü, erös ägakböl - 

azok egymäs melle helyezesevel - közel vizszintes, 1-1,5 m2 alapterületü fe- 
szekalapot keszitünk. A feszekalapra (a gölyäk ältal epitett feszkeknei tapasz- 
taltak alapjän) 1-2 cm ätmeröjü, 1-1,5 m hosszüsägü ägakböl kb. 20-30 cm 
magassägü feszek-utänzatot keszitünk, melyet mohäval belelünk ki.

10. es 11. äbra. Müföszek keszitese (1) es feszekalap 
(kereszttarto äg) rögzttese (2)
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Feszekalap keszitese (2)
Miutän több helyen tapasztaltuk, hogy a V alakü villära keresztben rähul- 

lott ägra epitik a gölyäk a feszküket, illetve hogy a V nyiläsäba (ha nincs 
keresztben äg) a nagymeretü feszek sajät sülya miatt belezuhan, ügy döntöt- 
tünk, hogy megkisereljük a fekete gölyäk szämära nem kesz müfeszek, ha- 
nem csak (1-3) kereszt-äg kihelyezeset üj helyre, vagy lezuhant feszek 
helyere. A feszek elkesziteset a gölyäkra bizzuk.

Beavatkozäsok a gemenci fekete gölya-feszkeknel

Az aläbbi täbläzatban foglaltuk össze a tiz ev alatt elvegzett beavatkozäso- 
kat (a hely a feszek azonositö-szämät, a mödszer pedig az elözö pontban is- 
mertetett ket mödszer egyiket jelenti). A sikeresseg ertelmezese a következö:

I = a beavatkozäs elvegzese utän volt a feszekben sikeres költes,
R = a gölya meglätogatta es toväbb epitette az ältalunk kihelyezett fesz- 

ket, de nem költött azöta ezen a helyen,
X = vältöfeszek, ugyanazon revirekben mäsik feszek volt a beavatkozäs 

öta lakott.
Ket esetben az elözöekben leirt mödszerek köze be nem sorolhatö beavat

kozäs törtent (73, 101 sz. feszek).
- A 73-as szämü feszeknel 2000-ben, a feszekfoglaläs idöszakäban az erde- 

szek jelentettek a termeszetvedelmi örnek, hogy a gölya a feszekkel szomsze- 
dos fän äll, es nem tud a feszekre szällni egy rähullott nagymeretü, szäraz äg 
miatt. Az ägat eltävolitottuk.

- A 101-es feszeknel 4 alkalommal (Id. täbläzat) volt szükseg beavatkozäs- 
ra. Az itteni revirben 1992-1995-ig egy nagy tölgyfän volt ismert es lakott 
feszek, azonban a fa kiszäradt es a gölya üj feszket epitett egy vekony es gyen
ge amerikai körisre. Ez a feszek 1996-ban a fiökäkkal együtt lezuhant. Meg 
abban az evben epitett a pär egy, kb. 8-10 m tävolsägban levo fehernyäron 
egy üjabb feszket. Itt az ägvilla egyik äga szäraz es vekony volt, felö volt, hogy 
a tavasszal megrakott feszek sülya alatt letörik. A gölyäk nagyon korän erkez- 
tek viszsza, märcius 17-en a feszek mär hatalmas volt es erösen le volt me- 
szelve. Ennek dienere ügy döntöttünk, hogy a törzs közelebe, mesterseges 
alapra (kb. 2 m-re az eredeti helyetöl) a feszket äthelyezzük, mivel biztosan 
leszakadt volna. A munka kb. 1,5 öräig tartott, es a fekete gölyäk vegig fölöt- 
tünk keringtek. Az äthelyezett feszket elfogadtäk. Ebben az evben a feszek
ben sikeres költes volt, de amint a gölyäk azt toväbb epitettek, egyik iränyba 
1 m-rel tülnyült a mesterseges konzolon, es 1997(-98) telen megbillent. 
A feszket az alapra visszahelyeztük. Az 1998-as evben ismet sikeres költes volt 
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a feszekben. 1999(-2000) telen a mesterseges konzol egyik tartöfäja kette- 
tört. Mivel a fekete gölyäk a helyhez nagyon ragaszkodnak, es a közelben 
(legaläbb 200 m sugaru körben) mäsik, feszektartö fänak alkalmas fa nin- 
csen, a feszek alä egy 1” vascsövet helyeztünk, es azt a szomszedos ägakhoz 
rögzitettük. Ezutän a 2000. evben a feszekben ismet sikeres költes volt. 2002- 
ben egy lezuhant äg megrongälta a feszket, igy 2003 tavaszän ismet megjavi- 
tottuk azt.

- A 10-es es a 61-es feszkek több evi lakottsäg utän lezuhantak (mindket- 
tö ägvilläban volt). 1998-ban mindket helyre 1-1 kereszt-ägat helyeztünk el, 
melyekre a gölyäk az azt követö tavaszon a feszkeket visszaraktäk, es azokban 
sikeresen költöttek.

- A lezuhant 84-es szämü feszek helyere 1997-ben az 1-es mödszerrel mü- 
feszket keszitettünk, melyet a gölya 1997-ben es 1998-ban sem foglalt el. 
1999-töl 2004-ig minden evben sikeres költes volt benne.

- A 121-es feszekben 1999-ben sikeres költes volt. Telen, amikor a feszket 
közelebbröl megvizsgältuk, kiderült, hogy a tartö villa egyik äga nagyon ve- 
kony, szäraz, es nem teherbiro. Kb. 3 m-re a fa törzse iränyäban (ugyanazon 
az ägon) egy erösebb villära kereszt-ägakat helyeztünk el, mig az eredeti, „ve- 
szelyes” feszket megsemmisitettük. A gölyäk 2000-ben a kihelyezett feszek- 
alapra raktäk meg a feszküket, es abban sikeresen költöttek 2000-töl 
2005-ig minden evben (ugyanakkor a legvonalban kb. 200 m-re talälhatö 
57. sz. vältöfeszket is megjavitottuk, amelyet a gölyäk azöta minden evben to- 
väbb epitettek).

- A 100-as szämü feszek esete a 121-eshez hasonlo. A gölyäk itt a feszket 
egy, vizszintes oldalägon keresztben fölakadt, nagyon labilis ägra raktäk. Az 
eredeti feszek helyett 2000 tavaszän ugyanannak a fänak egy stabil villäjära 
helyeztünk el kereszt-ägakat. Ebben a revirben 2000-ben - az akkor mär negy 
eve lakatlan(!) - 43. sz. feszekben volt sikeres költes. 2001-ben, 2002-ben es 
2003-ban is megkezdtek a költest itt. 2005-ben a 100-as feszek 
helyetöl 20 m-re a fekete gölyäk üj feszket epitettek.

Egy kivetelevel csak olyan helyen törtent beavatkozäs, ahoi koräbban fesz- 
keltek fekete gölyäk.
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Sor- 
sz.

Helye Beavatkozäs Ev Mödszer Sikeresseg

1. 97 a leesett regi feszek helyetöl
8 m-re üj

1996 1 I

2. 49 a leesett regi feszek helyetöl kb. 
60 m-re üj

1996 1

3. 47 a leesett feszek helyere 1997 1 I

4. 8 a leesett feszek helyere 1997 1 R, X

5. 93 a leesett feszek helyere 1998 2 I

6. 84 a leesett feszek helyere (1997), 
egy ev mülva megerösltese

1998 1 I

7. 61 a leesett feszek helyere 1998 2 I

8. 10 a leesett feszek helyere 1998 2 I

9. 121 a regi feszek közeleben 1999 2 I

10. 57 a leesett feszek helyere 1999 2 X

11. 100 a regi feszek helyetöl 1,5 m-re 1999 2 X

12. 73 egy, a feszekbe zuhant äg 
eltävolltäsa

2000 I

13. 101 a leesett feszek helyere alap 
keszitese (1997), egy ev mülva 
äthelyezes (1998), egy ev mülva 
megerösltes (2000), letört äg 
eltävolltäsa, igazltäs

2003 I

14. 39 a regi feszek helyere, ahonnan 
ketszer leesett

2000 2 X

15. uj 2000 2

16. 128 a leesett regi feszek helyetöl 50 m-re 2000 2

17. 164 a leesett feszek helyere 2002 2 R

18. 163 a megrongälödott feszek helyere 2002 1 I

19. 161 a meglevö feszek alätämasztäsa 
keresztben behüzott länccal

2003 2 I
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4 Következtetesek

A fekete gölyäk feszküket a häboritatlan, termeszetes, vagy termeszetsze- 
ru erdöreszekbe epitik, es itt is a legidösebb ill. legnagyobb fäkra. A leggyak- 
rabban elöfordulö feszektarto fa 100 evnel idösebb kocsänyos tölgy.

A fekete gölyäk nagyon ragaszkodnak feszkelöhelyükhöz. A fekete gölyäk 
a területen egyik feszkelöhelyröl a mäsikra gyakran költöznek, es ez ketseg- 
kivül a gyakori zavaräs eredmenye. A legjelentösebb veszelyeztetö tenyezö a 
fekete golya szempontjäböl a gemenci területen az erdögazdälkodäs.

Feszkelesükkel a fekete gölyäk szinte „minösitik” az elöhelyet: termeszet- 
vedelmi szempontböl igen ertekes területeket välasztanak a költesre. Azt 
hisszük, hogy a területen valö jelenletevel a fekete golya azt jelzi, hogy a hul- 
lämteren a termeszetes ällapot elemei meg ma is fellelhetöek.

Megällapithatjuk, hogy eredmenyesen alkalmazhatö a müfeszek keszitese 
es ältaläban sikeresek voltak a beavatkozäsok. Megfelelöen elhelyezett müfe- 
szekkel a feszkelö pärok zavarästöl mentes erdöreszletekben tarthatök es 
javithatö a költes sikeressege.

A Duna völgyeben a Siötoroktöl a Dräväig feszkelö fekete gölya-ällomäny 
egy populäciönak tekinthetö. A nemzetközi program tapasztalatai alapjän el- 
mondhatjuk, hogy ez a terület a faj szempontjäböl rendkivüli jelentösegü.

A fekete gölya-vedelem elsödleges feladata az elöhelyek: a feszkelesre al- 
kalmas, öreg, termeszetes erdök es a täplälkozöhelyül szolgälö idöszakos vi- 
zek vedelme, melyeknek nemcsak a fekete gölyäk, hanem egyeb fajok szem
pontjäböl is nagy jelentösegük van.
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Vadon elo ällatok, elsösorban vedett madarak 
növenyvedö szer mergezesei, különös 

tekintettel a karbofurän okozta kärtetelre

SÄLYI GABOR

A növenyvedelemben a rovarölöszereket szeles körben alkalmazzäk. 
Sajnos a klörozott szenhidrogen, a szerves foszforsaveszter es az inszekticid 
karbamät tipusü rovarölö szerek, rägcsälöirtö szerek häziällatok, kedvteles- 
böl tartott ällatok es a vadon elö ällatok köreben gyakorta mergezest is 
okoznak. A vadon elö ällatok mergezesei a legtöbb esetben a növenyvedö 
szerrel törtenö kezelest, vagy mergezett csaletek elfogyasztäsät követöen for- 
dulnak elö, de a düvadak vagy kärtekony madarak köze nem sorolhatö 
ällatok (egereszölyv, halevö madarak stb.) szändekos mergezeseröl ritkän 
szämoltak be.

Vadon elö ällatok, köztük különbözö fajü madarak rovarölö-szerek okoz
ta mergezesei vilägszerte elöfordulnak, melyekröl szämos tanulmäny szüle- 
tett. Igy Kanadäban, 1969-ben es 1973-ban sirälyok klörozott szenhidroge- 
nek (PBC, dieldrin es DDE), a feherfejü retisas DDE okozta mergezeseröl 
1997-ban az USA-ban szämoltak be. A vadludak paration okozta mergezese 
Texasban fordult elö. (A hamuszürke gern es a feher nagy köcsag, mäs eset
ben a pirosvällü csiröge (karbofurän okozta mergezeset az USA-ban, 1996- 
ban pedig Kanadäban szürkefejü reti sas es vörös farkü sölyom karbofurän 
okozta mergezeset irtäk le, es ugyanezen növenyvedö szer illegälis es gon- 
datlan alkalmazäsa a hazänkban is honos, szämos reti sas, heja, egereszölyv 
pusztuläsät okozta a szomszedos Ausztriäban.

Az elmült idöszakban vadon elö ällatok inszekticid karbamät es szerves 
foszforsaveszter, ill. körozott szenhidrogen tipusü rovarölö-szerek, toväbbä 
veralvadäsgätlö hatäsü rägcsälöirtö keszitmeny okozta mergezese intezete- 
inkben több alkalommal is megällapitäsra került. A nagyszämü vedett ällat 
pusztuläsa sülyos termeszeti kärt okozott, ezert ezen esetek ismertetesevel, 
figyelemfelkeltessel szeretnenk hozzäjärulni azok megelözesehez.
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Sajät vizsgälatok

Mergezesi esetek leiräsa

A 2000-2004 közötti idöszakban 19 esetben ällapitottuk meg a vadon elö 
ällatok mergezeset, melyek föbb adatait az 1. sz. täbläzatban foglaltuk össze.

2000. februär vegen a Hortobägyi Nemzeti Parkban dolgozö termeszetve- 
dö szakemberek Hajdüböszörmeny hatäräban - a prödi legelön - 23 egeresz- 
ölyv, 1 gatyäsölyv, 1 reti sas, 1 vetesi varjü, 1 szajkö, 1 szarka, valamint 7 
nyest, 1 vadmacska es 4 röka hulläjät talältäk meg. A hulläk egymäshoz kö- 
zel, viszonylag kis területen helyezkedtek el. A hulläk közeleben nagyszämü 
levägott csirkefejet es ket öztetem hulläjät is felfedeztek. A hulläkon kül- 
serelmi nyomokat, lövesek nyomait nem talältak, ezert mergezes gyanüja 
merült fei. A hulläkböl es a feltehetöen csaleteknek szänt csirkefejekböl, va
lamint az öztetemekböl mintäkat küldtek a Debreceni Ällategeszsegügyi In- 
tezetbe.

2000 märciusäban a hejökeresztüri Debreceni-tavon ejszakäzö sirälyok 
nem tudtak felrepülni, vagy mär röptükben a vizbe buktak. Emesztöcsövük 
üres leven meg a gyanüjät sem lehetett felvetni, hogy hogyan vehettek fei a 
diazinont.

2001. januär vegen Räbapatona tersegeben 4 egereszölyv, äprilis közepen 
a Körös-Maros Nemzeti Park területen 8 egereszölyv, äprilis vegen 3 barna re- 
tiheja hulläjät talältäk meg. A körülmenyek ezekben az esetekben is merge- 
zesre utaltak. A Madocsa tersegeben törtent vedettmadär-mergezes kapcsän 
- egy reti sas es negy egereszölyv szervei karbofuränt tartalmaztak - felme- 
rült a kifejezett szändekossäg gyanüja, de a gyanüsitottak melyhütö lädäjä- 
ban talält ket egereszölyv teljesen üres gyomränak vizsgälata negativ eredme- 
nye nem szolgältatott erre közvetlen bizonyitekot.

2002. februär vegen Görbehäza-Nagykapros (Hortobägyi Nemzeti Park 
bövitesere kijelölt terület) hatäräban 7 egereszölyv es egy gyöngybagoly hul- 
läjära akadtak az elözöekhez hasonlö körülmenyek között.

Erdekessegnek szämithat ez ev märciusäban, azonos idöpontban a Feher 
tö környeken fellelt härom különbözö madärfajhoz tartozö hulläk (pajzsos 
cankö, daru, egereszölyv) vizsgälati eredmenyei. Nevezetesen, hogy egy vi
szonylag szük területen egyidöben akär härom növenyvedöszer-mergezes is 
elöfordulhat, söt egy madärfaj ket egyede pusztuläsät mäs-mäs növenyvedö- 
szer okozta (Id. a ket daru klörfacinon, ill. endoszulfän mergezeset). 
Az egereszölyvek elhulläsa ez esetben minden bizonnyal ün. „mäsodlagos 
mergezes” reven következett be, mivel gyomrukat szinte feszülesig kitöltö 
pocokhulläkban jelentös mennyisegü karbofurän volt kimutathatö. Informä- 
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ciönk szerint a tersegben igen sülyos pocokinväziö voll, es ez indokolta a kü- 
lönbözö szerekkel vegzett kezeles.

2003. ev decembereben a reszben befagyott Paesmagi tavak egy viszony- 
lag szük területen jelentös szämü, szämos fajt (reti sas, nagy köcsag, szürke 
gern, dankasiräly, szarka) erinto elhulläs törtent. A teleltetö tö partjän nem 
frissen elhullott, kisse beszäradt halak tetemeit talältäk, melyek böreben es 
izomzatäban igen jelentös, mäjukban egy mintät kiveve igen csekely 
mennyisegü karbofuränt lehetett kimutatni. Ez, valamint a halakböl kimuta- 
tott, esetenkent többszäz mg/kg karbofurän-tartalom arra utal, hogy a hal- 
hulläk valamely - folyadek formäban kiszerelt - karbofurän tartalmü keszit- 
mennyel voltak „kezelve”. A tavakban tömeges halpusztuläs nem törtent, a 
különbözö helyekröl vett vizmintäkban a karbofuränt nyomokban sem lehe
tett kimutatni.

2004. februär elejen Vämospercs hatäräban (Hajdüsägi Täjvedelmi Kör- 
zet) 2 egereszölyv es 5 hollö hulläjät talältäk meg. A hulläk környezeteben 
2 öztetem is feküdt. Az öztetemek izomzatän szürkes szinü, vegyszerre emle- 
keztetö granulätumok voltak. Februär közepen Hajdühadhäz hatäräban 
4 egereszölyv hulläjära bukkantak. Bakonszeg tersegeben (Biharisik Täjve
delmi Körzet) märcius elejen egy egereszölyv es ket gatyäsölyv hulläjära 
akadtak. Märcius közepen Hajdübagos tersegeben (Hajdüsägi Täjvedelmi 
Körzet) 21 egereszölyv es 4 gatyäsölyv hulläjät talältäk meg. A hulläk közele- 
ben sertesvägöhidi hulladekot talältak, melyböl a ragadozö madarak fo- 
gyaszthattak.

A vizsgält idöszakban a tudomäsunkra jutott növenyvedöszer-mergezesi 
esetek kapesän közel ötszäz, igen elterö eszmei ertekü vadon elö madär hul- 
lott el.

Laboratöriumi vizsgälati mödszerek

A fentiekben ismertetett 19 esetben összessegeben 103 egereszölyv, 7 ga- 
tyäs ölyv, 8 reti sas, 11 barna retiheja, 1 fakö retiheja, 11 hollö, 1 gyöngyba- 
goly, 1 vetesi varjü, 1 szajkö, 3 szarka, 200 pajzsos cankö, 2 daru, 6 nagy kö- 
csag, 4 szürke gern, 127 dankasiräly, 1 erdei pinty, 7 nyest, 1 vadmacska, 
1 molnärgöreny es 4 röka hulläjänak vizsgälatära került sor a Debreceni, il- 
letve az Orszägos Ällategeszsegügyi Intezetekben. Emellett szämos esetben a 
különbözö jellegü („preparält” csirkefej, öz-, malac-, hal- es tyüktetem, tojäs, 
vägöhidi hulladek) mergezett csaletek is vizsgälatra került (1. sz. täbläzat).

A hulläkat az intezeti rutindiagnosztikai eljäräsoknak megfelelöen kör- 
boncoltäk, körszövettani es bakteriolögiai vizsgälatokat vegeztek.
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A madärhulläk begy- es züzötartalma, a mäj, az emlöshulläk gyomortartal- 
ma es a mäj, illetve a csaletkek toxikolögiai vizsgälatät vegeztük el. A vizsgä- 
latok sorän a mintäkat a szerves foszforsaveszterek (diazinon, terbufosz, 
forät) es az inszekticid karbamätok (karbofurän) meghatärozäsära szolgälö 
mödszerek szerint keszftettük elö (extrahäläs, mintatisztitäs) a müszeres ana- 
lizishez. A müszeres analizist NP es MS detektorokkal szerelt gäzkro- 
matogräfokkal vegeztük. A tömegspektrometriäs detektorral felszerelt 
gäzkromatogräffal (GC-MSD) vegzett analizis sorän 30 mm hosszüsägü, 0,32 
mm ätmerojü, 0,25 gm filmvastagsägü PE-35 MS tipusü oszlopot hasznäl- 
tunk. Az analizist a szerves foszforsaveszterek, illetve az inszekticid karbamä
tok elvälasztäsära optimalizält hömerseklet programmal vegeztük. A 
tömegspektrometriäs detektäläs sorän elektronütközeses ionizäciöt (EI+; 70 
eV) alkalmaztunk. A tömegspektrometriäs detektort scan üzemmödban mü- 
ködtettük, 50-400 m/z tartomänyban vettük fei a tömegspektrumot. A kro- 
matogräfiäs csücsok azonositäsa a megfelelö standardok retenciös ideje es a 
tömegspektrum alapjän törtent. A felvett tömegspektrumokat szoftver segit- 
segevel a NIST, az NBS es a Pfleger könyvtärakban talälhato tömegspektru- 
mokkal hasonlitottuk össze. A mennyisegi analizishez belsö standardot hasz- 
nältunk.

A klörozott szenhidrogen tipusü endoszulfän - a Thiodan keszitmeny ha- 
töanyaga - kimutatäsa az MSZ EN 1528 1-4. szämü szabväny szerint törtent. 
A merest Packard 437 A gäzkromatogräffal vegeztük töltött oszlopon (1,5% 
OV-17/1,95% QF-1), EC detektorral.

A klörfacinont - a Redentin pocokirtöszer hatöanyaga - szerves oldösze- 
res extrakciö es tisztitäs utän p-klör-benzofenonnä oxidält alakban a fent em- 
litett Packard gäzkromatogräffal 4% SE-30/6% OV-210 nedvesitesü töltött osz
lopon EC detektorral mertük.

Eredmenyek, megbeszeles

A körtani es bakteriolögiai vizsgälatok sorän a hulläk többsegeben ha- 
sonlö, de igen kevesse körjelzö, inkäbb csak a kolineszteräz-gätlö hatäsü nö- 
venyvedöszer-mergezesre gyanüt keltö elvältozäsokat figyeltünk meg. A ma
därhulläk nagy reszeben a keringes összeomläsära utalö nagyverköri ver- 
pangäst, heveny tüdövizenyöt, szivtägulatot, esetenkent heveny vekonybel- 
hurutot ällapitottunk meg. Az emlöshulläkban heveny tüdöböverüseget es 
szivtägulatot figyeltünk meg. A körtani vizsgälatok sorän a hulläk egy resze- 
nek begy, illetve gyomortartalmäban a csaletkekböl szärmazö maradvänyok 
felismerhetök voltak. A bakteriolögiai vizsgälat sorän körokozö bakteriumo- 
kat nem tenyesztettünk ki.
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A madarak klörfacinon (Redentin)-mergezesekor - hasonlöan a nyulak 
sokkal gyakrabban elöfordulö ezen toxikozisähoz - a veralvadäs zavara, a na- 
gyobb verömlenyek kialakuläsa, a belsö elverzes figyelhetö meg.

A toxikologiai vizsgälatok eredmenyei es azok megvitatäsa

A madärhulläk gyomor-, begy- es züzögyomor-tartalmäban, esetenkent a 
mäjban is, az emlöshulläk gyomortartalmäban es/vagy a mäjäban is kimutat- 
tuk a növenyvedö szer hatöanyagot. A toxikologiai vizsgälatok alapjän 19 
eset közül 14 esetben karbofurän, 2-2 esetben forät, illetve terbufosz, 1-1 al
kalommal diazinon, klörfacinon, endoszulfän okozta mergezest ällapitot- 
tunk meg. Az 1. sz. täbläzatban összefoglaltuk a vizsgälatok eredmenyeit es 
az tartalmazza a csaletkek jelleget es toxikologiai vizsgälatainak eredmenyeit 
is.

A täbläzati adatok meggyözö mödon igazoljäk, hogy a vedett madarak 
több, mint ketharmada karbofurän mergezesben hullott el.

A karbofurän az inszekticid karbamätok csoportjäba tartozö növenyvedö- 
szer hatöanyag, toxicitäsät több szempontböl is indokolt reszletesebben tär- 
gyalni. Mint fentiekböl kitünik a karbofuränt nagy gyakorisäggal „veszik 
igenybe” a csaletekkel vegzett szändekos mergezes eseten. Irodalmi adatok 
alapjän nagymertekben valöszinüsithetö, hogy a düvadirtässal kapcsolatos 
mergezes okozta madärelhulläs merteket akär nagysägrendekkel is meg- 
haladja a karbofurän hatöanyag-tartalmü granulält talajfertötlenitö szerek 
elöiräs szerinti alkalmazäsa. Ez esetben nem a ragadozö, hanem az aprö ter- 
metü, enekes madarak, vagy a vizimadarak pusztuläsäval lehet szämolni, me- 
lyek a talaj felületen levo aprö szemcseket felcsipegetik. (Nem zärhatö ki, bär 
erre adat nincs, hogy a talaj felületere került csäväzott vetömag is veszelyt 
jelenthet.) Az ily mödon mergezödött, elhullott madarak, vagy kisrägcsälök 
elfogyasztäsa viszont, „mäsodlagos mergezes” reven szinten komoly veszelyt 
jelenthet a vedett ragadozö es/vagy dögevö madarakra. Ez utöbbi ket merge- 
zesi forma viszonylag ritkän kerül megällapitäsra, mivel az elhullott madarak 
nagy területen „elszörva” talälhatök, valamint a kisebb eszmei ertekü mada
rak diagnosztikai intezeti vizsgälatära ritkäbban kerül sor. A „mäsodlagos 
mergezes” kisse különleges, de erdekes elöforduläsäröl szämoltak be, ami- 
kor a granulält karbofurän szäntöföldre kiszöräsa következteben elpusztult 
földigilisztäk elfogyasztäsära vezettek vissza az egereszölyvek elhulläsät.

A karbofurän patkänyban mert per os LD50 erteke 5,3-13,2 mg/ttkg. Toxi- 
citäsa a különbözö madärfajok eseteben meglepö mertekben különbözik. 
A tökes rece LD50 erteke ~ 0,5 mg/ttkg, a fäcäne 2,4-7,2 mg/ttkg, mig a häzi- 
tyuke 25-39 mg/ttkg. A ragadozö eletmödü madarak közül a kis amerikai ver- 
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cse, valamint a lärmäs füles kuvik karbofurännal szembeni LD50 ertekere 
(0,6-1,9 mg/ttkg) van adatunk. Neheziti a karbofurän toxicitäsänak reälis 
megiteleset, hogy szämos kiserleti adat igazolja, a hideg környezet („hideg 
stress”) jelentösen fokozza a madarak karbamätokkal es szerves 
foszforsaveszterekkel szembeni erzekenyseget.

A karbofurän a szerves foszforsaveszterekhez hasonlöan a kolineszteräz 
enzimet benitja, ezältal a szervezetben endogen acetil-kolin-intoxikäciöt idez 
elo. Ennek nyomän a szervezetben az acetil-kolin felhalmozödik es a toxikus 
hatäst ez okozza. Az ezen belül megkülönböztethetö muszkarinszerü hatäs a 
mirigymüködes es a simaizom-tevekenyseg fokozödäsäban nyilvänul meg. 
A nikotinszeru hatäs következteben a haräntcsikolt izmokban rängäsok, majd 
benuläs lep fei. A központi idegrendszerre kifejtett hatäsa kezdetben izgatö, 
kesöbb benitö jellegü. Az elhulläs oka a legzöizmok benuläsa, amihez gyak- 
ran tüdöödema is tärsul. A szivmüködesi zavarok szinten halälokkent szere- 
pelhetnek.

A karbofurännal es a szerves foszforsaveszterekkel mergezett madarak 
mozgäsa kezdetben öszszerendezetlen, szärnyaikat a hätukon keresztben 
tartjäk, fejüket, nyakukat leejtik, az ällatfajra jellemzö hangot adnak, majd 
könnyezes, nyälzäs, hasmenes, szetterpesztett szärnyakkal lerogyäs, nehezi- 
tett legzes, szük pupilla, a vegsö städiumban a nyak es a test homoru tartä- 
sa, a halältusäban rängö görcsök figyelhetök meg. Jelentös mennyisegü 
mereganyag felvetele eseten az elhulläs akär öt perc alatt bekövetkezhet. Ez 
az oka, hogy mergezett csaletek elfogyasztäsakor az elhullott ällatok viszony- 
lag kis területen belül talälhatök meg.

Heveny mergezes eseten - különösen a vadon elo ällatok eseteben - a 
gyögykezelesre ältaläban lehetöseg nincs, hiszen az ällatokat a legtöbb eset- 
ben elhullva taläljäk meg. A szerves foszforsaveszterek es az inszekticid kar- 
bamät mergezesek antidotuma az atropin-szulfät es a 2-PAM (2-piridin-aldox- 
im-metil-klorid), de teräpiäs im. adagjuk - legaläbbis broiler csirkeben - le- 
nyegesen nagyobb (50 mg/ttkg, ill.100 mg/ttkg), mint mäs ällatfajok eseten 
ajänlott.

A felvett, de elhulläst nem okozö mennyisegü karbofurän a szervezeten 
belüli hidrolizise sorän szämos bomlästermek keletkezik, melyek a vizelettel 
es az epevel ürülnek ki. (A fatälis kimenetelü mergezes eseten az eredeti ha- 
töanyag meg fellelhetö a szervekben, igy a bomlästermekek detektäläsänak 
nincs diagnosztikai jelentösege.)

A karbofurän szämos növenyvedö szer, pl. a Chinufur 40 FW rovarölö ta- 
lajfertötlenitö es csäväzöszer, a Furadan 4 F rovarölö csäväzöszer es a 
Furadan 10 G rovarölö talajfertötlem'tö szer hatöanyaga. (Az utöbbi mäkszem 
nagysägura szemcsezett keszitmeny, mäs anyagokkal valö összetevesztes el- 
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kerülese celjäböl lila jelzöfesteket is tartalmaz.) Ezek a növenyvedö szerek 
korlätozott forgalmi kategöriäjü szerek, melyek forgalomba hozatala enge- 
delyhez kötött. (A vegetäciös ällapotü növeny kultüräkban a folyekony kisze- 
relesü keszitmenyek hasznälata hazänkban nem engedelyezett.)

A karbofurän keszitmenyekkel keszitett csaletkekben a szer lebomläsa - 
különösen telen - lassü, több hönapon keresztül veszelyt jelenthet a környe- 
zetben elö ällatokra.

A szerves foszforsaveszterekhez tartozö forät ket esetben 15 ällat, a ter- 
bufosz ugyancsak ket esetben 29 ölyv mergezeset okozta, es egy alkalommal 
sirälyok tucatjai pusztultak diazinon mergezes következteben. A szerves fosz- 
forsav eszterek - igy a forät es a terbufosz is - a karbofuränhoz hasonlöan 
a kolineszteräz enzimet benitja. A mergezes hatäsmechanizmusa hasonlö az 
elözöekben leirtakhoz. A forät sokkal toxikusabb, mint a terbufosz. A forät a 
Thimet 10 G rovarölö talajfertötlenitö szer hatöanyaga, melynek per os LD50 
erteke 2 mg/ttkg, a terbufosz a Counter 5 G rovarölö talajfertötlenitö szer ha
töanyaga, melynek per os LD50 erteke 500 mg/ttkg.

A klörozott szenhidrogen tipusü, - mintegy 50 mg/ttkg LD50 ertekü - 
endoszulfän, mely a Thiodan es Thionex rovarölö szerek hatöanyaga, okoz
ta vadmadärmergezes - szemben pl. mezei nyulakkal - mindössze egy eset
ben került megällapitäsra.

Az ismertetett esetek közül mind a 2004. evben Vämospercs közeleben 
megtalält madärhulläk gyomortartalmäban, mind a helyszinen fellelt prepa- 
rält csaletekben igen jelentös mennyisegü forät jelenletet mutattuk ki, es et- 
töl csak a hatöanyag neveben es a csaleteknek hasznält „vivöanyagban” kü- 
lönbözött a hajdübagosi eset.

A mergezesben elhullott ällatok nagy resze vedett ällat (a röka, a szajkö, a 
szarka, az öz es a szarvas kivetelevel), azok eszmei erteke összessegeben több 
milliö forint. Az elhullott ällatok környezeteben 10 esetben mereggel „ke
zelt” ällattetemeket, tojäst, szemes kukoricät talältak, melyekböl fogyasztva 
vettek fei az äldozatul esett ällatok a mereganyagot. Ezen esetek többsege 
nem növenyvedelmi kezelest követöen veletlenszerüen következtek be, ha- 
nem az ällatok a mereggel „kezelt” csaletkek fogyasztäsätöl hullottak el, igy 
szändekos mergezesnek tekinthetök. A körülmenyek kivizsgäläsära rendör- 
segi, illetve birösägi eljäräsok indultak, illetve vannak folyamatban, de ezek 
eredmenyeröl pontos informäciöink nincsenek. A mereggel „kezelt” csalet
kek kihelyezesenek celja feltetelezesek szerint rökäk es mäs düvadak irtäsa 
volt.

Megemlithetö, hogy hazänkban a szarkäk, a szajkök es a dolmänyos 
varjak gyeritesere engedelyezett az F-l (3-klör-p-toluidin-hidroklorid tartal- 
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mü) kereskedelmi nevu keszitmeny alkalmazäsa, melyet tyuktojäsba (15 
mg/tojäs) injektälva helyeznek ki az emlitett madarak feszke közelebe.

Következtetes

A fentiekben ismertetett esetek a teljes vadmergezeses eseteknek csak azt 
a reszet ölelik fei, melyek sorän vizsgälati mintäk kerültek intezetekbe es a 
mergezest okozö anyag meghatärozäsra került. A diagnosztizält esetek a va- 
löban megtörtent vadmergezeseknek csak töredeke, vagyis az ebböl eredö 
kär lenyegesen nagyobb az ismertetett eseteknel. Az ismertetett esetek kap- 
csän legkevesebb tiz esetben is egyertelmüen a szändekos mergezes gyanüja 
merült fei, noha a mergezes „celpontjai” egy-egy esetet kiveve feltehetöen 
nem a vedett ällatok voltak. A csaletkek hasznälata a fenti peldäk alapjän 
öriäsi termeszeti kärt okoz. A csaletkek kihelyezöinek gondatlan es felelötlen 
magatartäsa olyan veszelyeket rejt magäban, melyek akär egyes vedett fajok 
kipusztuläsät is maga utän vonhatjäk, ami felbecsülhetetlen kärral järna. 
Szükseges ezeknek az eseteknek az igazsägügyi szervek ältal törtenö kivizs- 
gäläsa es a megfelelö szankciök kiszabäsa azert, hogy a jövöben ilyen esetek 
ne fordulhassanak elö.

Meg teljesebb lenne a kepünk a helyszin alaposabb vizsgälatäval kesöbb 
feltärt kärtetel nagysägäröl; az elöiräs szerint növenyvedelmi kezeles eseten 
bekövetkezett mergezes modjäröl; a csaletek kihelyezes inditekärol stb., ha 
az intezeti vizsgälatok birtokäban a beküldök, többnyire hatösägi szervek az 
eddigieknel fokozottabban szolgältatnänak reszünkre informäciöt.

Köszönetnyilvänitäs: köszönettel tartozunk Dudäs Miklösnak, a Horto- 
bägyi Nemzeti Park termeszetvedelmi felügyelöjenek, aki segitsegünkre volt 
a mergezeses esetek körülmenyeinek feltäräsäban.

Irodalom

Elliott, J.E. - Langelier, K.M. - Mineau, R - Wilson, L.K.: Poisoning of bald 
eagles and red-tailed hawks by carbofuran and fensulfothion in the Fraser 
Delta of British Columbia, Canada. J. Wildl. Dis., 1996. 32. 486-491.

Garcelon, D.K.- Thomas, N.J.: DDE poisoning in an adult bald eagle. 
J. Wildl. Dis., 1997. 33. 299-303.

Hayes, WJ. - Laws, E.R.: Handbook of pesticide toxicology, Academic 
Press, Inc., 1991.



Vadon elö ällatok növenyvedö szer mergezese 115

Hunt, K.A. - Hooper, M.J. - Littrell, E.E.: Carbofuran poisoning in herons: 
diagnosis using Cholinesterase reactivation techniques. J. Wildl. Dis., 1995. 
31. 186-192.

Sileo, L. - Karstad, L. - Frank, R. - Holdrinet, M.V - Addison, E. - Braun, 
H.E.: Organochlorine poisoning of ring-billed gulls in Southern Ontario. J. 
Wildl. Dis., 1977. 13. 313-322.

White, D.H. - Mitchell, C.A. - Kolbe, EJ. - Williams, J.M.: Parathion poi
soning of wild geese in Texas. J. Wildl. Dis., 1982. 18. 389-391.

Allen, G.T. - Veatch, J.K. - Stroud, R.K. - Vendel, C.G. - Poppenga, R.H. - 
Thompson, L. - Shafer, J.A. - Braselton, WM.: Winter poisoning of coyotes 
and raptors with Furadan-laced carcass baits, J. Wildl. Dis., 1996. 32. 385- 
389.

Henny, CJ. - Kolbe, EJ. - Hill, E.F. - Blus, L.J.: Case histories of bald 
eagles and raptors killed by organophosphorus insecticides topically applied 
to livestock. J. Wildl. Dis., 1987. 23. 292-295.

Eisler, R.: Carbofuran hazards to fish wildlife, and invertebrates: a 
synoptic review. Patuxent Wildlife Res. Ctr., U.S. Fish and Wildlife Service, 
Contaminant Hazard Reviews, (1985) Rep.No.3, 1-40 pps

Tataruch,F. - Steineck, Th. - Frey, H.: Vergiftungen durch Carbofuran bei 
Wildtieren (Greifvögel, Singvögel und Carnivoren) in Österreich. 
Wien.Tierärztl. Mschr., 1998. 85. 12-17.

Wiemeyer, S.N. - Sparling, D.W: Acute toxicity of four anticholinesterase 
insecticides to american kestrels, eastern screech owls and northern 
bobwhites. Environ. Tox. Chern., 1991. 10. 1139-1148.

Dietrich, D R. - Schmid, P - Zweifel. U - Schlatter,C. - Jenni-Eiermann, S. 
- Bachmann, H. - Buehler, U. - Zbinden, N.: Mortality of birds of prey 
following field application of granulär carbofuran: a case study. Archiv. 
Environm. Contam. Toxicol., 1995. 29. 140-145.

Augspunger, T - Smith, M.R. - Meteyer, C.U. - Converse, K-A.: Mortality 
of passerines adjacent to a North Carolina corn field with granulär carbofu
ran. J. Wildl. Dis., 1996. 32. 113-116.

Shlosberg, A. - Beilaiche, M. - Hanji, V - Ershov, E.: New treatment regi- 
ments in organophosphate (diazinon) and carbamate (methomyl) insecti- 
cide-induced toxicosis in fowl. Vet. Human Toxicol., 1997. 39- 347-350.

Mineau, P - Fletcher, MR. - Glaser, L. C. - Thomas, N. J. - Brassard, C. - 
Wilson, L. K. - Elliott, J.E. - Lyon, L. A. - Henny, C. J. - Bollinger, T. - Porter, 
S.L.: Poisoning of raptors with organophosphorus and carbamate pesticides 
with emphasis on Canada, U.S and U.K. J. Raptor Res., 1999. 33. 1-37.



116 Vadon elö ällatok növenyvedö szer mergezese

va
do

n e
lö

 äl
la

to
k*

 nö
ve

ny
ve

dö
 sz

er
 m

er
ge

ze
se

i 2
00

0-
20

04



Vadon elö ällatok növenyvedo szer mergezese 117





Tartalom

Nagy Gäbor:
Termeszetvedelem a Mecseken (Mult, jelen, jövö)
Dr. Lehmann Antal:
Monda es valosäg I. A Babäs szerkövek
Dr. Lehmann Antal:
Monda es valösäg II. A Zsongorkö
Havasl Lldikö:
Barlangkutatäs a Mecsekben
Gergely Tibor:
Orfü termeszeti ertekei I.
A Särkäny-szakadek es környezete
Gergely Tibor:
Orfü termeszeti ertekei II. 
A Vizfö-forräs es környeke 
Parrag Tibor:
Natura 2000 területek a Del-Dunäntülon
Fenyösi Läszlö:
Összefoglalö jelentes a Dräva folyö Bares (155 fkm) 
es Szentborbäs (133 fkm) közötti szakaszän 
1996-2004-ben vegzett vizimadär monitoringröl
Markus Andräs:
Gondolatok az ärteri lägyszärü növenyközössegek 
vältozekonysägäröl: egy gemenci pelda
Kalocsa Bela es Tamäs Enikö Anna:
A fekete golya ällomänykövetese es gyakorlati vedelmi 
intezkedesek a Duna-Dräva Nemzeti Park Gemenci 
területein, 1992-2005.
Sälyi Gäbor:
Vadon elö ällatok, elsösorban vedett madarak 
növenyvedö szer mergezesei, különös 
tekintettel a karbofurän okozta kärtetelre

7

21

31

43

55

59

65

71

81

89

107








